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EL SR. PRESIDENT:

Bon dia. Buenos días a todos, señoras y señores diputados.
Vamos a comenzar por el primer punto del orden del día que
corresponde a las preguntas con solicitud de respuesta oral ante
el Pleno.

I.1) Pregunta RGE núm. 13899/24, ajornada a la sessió
anterior, presentada per la diputada Sra. Malena
Riudavets i Suárez, del Grup Parlamentari Socialista,
relativa a retrocessos en matèria de lluita contra el canvi
climàtic.

La primera es la RGE núm. 13899/24, que formula Malena
Riudavets del Grupo Socialista, tiene la palabra.

LA SRA. RIUDAVETS I SUÁREZ:

Bon dia, gràcies, president. Sr. Conseller, durant els vuit
anys de govern de la presidenta Armengol les Illes Balears han
estat un territori compromès amb la lluita contra el canvi
climàtic en impulsar mesures per avançar en una transició cap
a un model energètic més sostenible. Però, ara, després d’un
any de govern de la presidenta Prohens, veiem que hi ha un
preocupant retrocés en aquest àmbit.

Per açò li deman: quines mesures urgents adoptarà per
revertir aquests retrocessos?

Gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Sáenz de San Pedro, tiene la palabra.

EL SR. CONSELLER D’EMPRESA, OCUPACIÓ I
ENERGIA (Alejandro Sáenz de San Pedro i García):

Gracias, presidente. Gracias, Sra. Riudavets. Estoy
intrigado porque comparta con todos nosotros esos retrocesos
que usted dice, porque también los compartiré con el equipo de
once personas que tenemos en el departamento de Cambio
Climático, que seguramente también están inquietos por esos
datos que usted tiene.

A fecha de ayer, los únicos datos que tenemos son que
estamos consiguiendo avances, pero, además, tenemos tres
datos importantes: el primer dato, que este gobierno está
perfectamente comprometido con la lucha contra el cambio
climático; el segundo, que la camiseta y la bandera contra el
cambio climático no es de ustedes; y, tercero, que en doce
meses hemos hecho más por el cambio climático que ustedes en
dos legislaturas.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Riudavets, té la paraula.

LA SRA. RIUDAVETS I SUÁREZ:

Gràcies. Sr. Conseller, jo li donaré quatre exemples. El
primer, el seu decret de simplificació administrativa, que ha
relaxat els requisits per als nous desenvolupaments urbanístics
i els aparcaments, que abans havien de generar energia
renovable per a la totalitat de les seves necessitats i ara només
es demana que cobreixin dues hores d’ús diari. Això és un
retrocés. 

Quant a mobilitat elèctrica, som els últims en creixement de
la xarxa de recàrrega, però, açò sí, som els primers a tenir
carregadors fora de servei, de 1.702 carregadors 541 no
funcionen,...

(Alguns aplaudiments)

...és a dir, un 30% estan inoperatius. Mentre altres comunitats
autònomes avancen ràpidament aquí ens quedam enrere tant en
creixement com en qualitat de les infraestructures. Això és un
retrocés. 

Pel que fa a les comunitats energètiques, em dirà que el seu
govern ha tret noves convocatòries i jo me n'alegr molt i ho
celebram, però després d'un any només s'ha posat en marxa una
nova comunitat, la de Sant Lluís -i això és una resposta escrita
per part de la seva conselleria- i la resta de projectes continuen
aturats. Això és un retrocés. 

O la planta d'hidrogen verd, un projecte que és clau per a la
descarbonització, un projecte que el seu partit va criticar durant
la legislatura anterior i del qual ara treu pit. El que abans
criticaven ara és una prioritat, però el tema és que sense un
suport financer clar i ferm aquest projecte també corre el risc
de quedar-se a mitges. 

Sr. Conseller, és hora de passar de les convocatòries i les
intencions als resultats concrets. Necessitam accions urgents.
No podem continuar deixant passar oportunitats i quedant
enrere en transició energètica i, sobretot, en l'aprofitament dels
fons europeus que, malauradament, continuen sense executar-se
per part del seu govern.

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Sáenz de San Pedro, tiene la palabra.

EL SR. CONSELLER D’EMPRESA, OCUPACIÓ I
ENERGIA (Alejandro Sáenz de San Pedro i García):

Sr. Presidente. Mire, Sra. Riudavets, el grado de
penetración de las renovables en Baleares en 2019 era del 8%,
pasó al año siguiente al 11%, ahora, en el año 2024 estamos en
un grado de penetración de renovables, es decir, de lo que se
genera en Baleares, esa parte de renovables ha crecido hasta un
16%. Yo sé que a usted no le gustan estos datos, pero es que
los tengo que compartir con ustedes. 
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En el autoconsumo colectivo...

(Remor de veus)

... en el autoconsumo colectivo en el año 2023 había 487
instalaciones y se han incrementado en el año 2024 en un
180%, eso en autoconsumo colectivo. Yo sé que estos datos a
ustedes les gustan, ustedes son muy de márqueting, yo se los
tengo que decir, los datos que estamos haciendo. Les guste o no
les guste, nosotros hemos mejorado la tramitación de todas las
subvenciones para las renovables, cosa que ustedes
complicaron, y mucho, la vida a los ciudadanos.

Les guste o no les guste trajimos desde Madrid 11 millones
más para consumo colectivo. Les guste o no les guste, habla de
la movilidad eléctrica, hemos mejorado, nos encontramos con
un 30% de fallos en la movilidad eléctrica de los puntos de
recarga, fallos operativos por ustedes. Nosotros ya hemos
licitado un contrato de mantenimiento para todo Baleares para
mejorar, pero eso es la primera fase, la movilidad eléctrica en
Baleares tiene que ser una realidad.

Y también, les guste o no les guste, pondremos en marcha
el plan de transición energética que ustedes dejaron en un cajón
y nosotros lo pondremos en marcha.

Y además, les guste o no les guste, hemos conseguido que
la Unión Europea nos incorpore en el programa Clean energy
for EU island para mejorar la descarbonización de Baleares en
2030.

Y, les guste o no les guste, también hemos desbloqueado la
tramitación para que sea una realidad la llegada del segundo
cable eléctrico desde la península...

EL SR. PRESIDENT:

Vaya terminando, por favor.

EL SR. CONSELLER D’EMPRESA, OCUPACIÓ I
ENERGIA (Alejandro Sáenz de San Pedro i García):

Y, les guste o no les guste, tenemos unos compromisos
adquiridos de cara a 2050 y la verdad es que ustedes fácil no lo
han puesto, pero nosotros llegaremos.

Gracias.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. 

I.2) Pregunta RGE núm. 14037/24, presentada pel
diputat no adscrit Sr. Francisco José Cardona i Vidal,
relativa a greus problemes de potabilitat de l’aigua a la
ciutat de Maó.

Vamos con la segunda pregunta, que es la RGE núm.
14037/24, que formula el diputado no adscrito Francisco José
Cardona. Tiene la palabra.

EL SR. CARDONA I VIDAL:

Muchas gracias, Sr. Presidente. Buenos días a todos. Desde
hace unas semanas, los ciudadanos de Mahón vivimos muy
preocupados por una filtración en prensa en la cual nos
enteramos que desde hace meses bebemos agua que tiene más
de 50 miligramos de nitratos y que, por tanto, según la OMS es
agua no potable. 

Lo más escandaloso de todo esto es que el alcalde socialista
Héctor Pons tenía conocimiento de estos hechos y no ha dicho
ni ha hecho absolutamente nada, permitiendo que mujeres
embarazadas, ancianos, niños de comedores escolares, ancianos
de geriátricos y, en general, toda la población consumiera un
agua que tiene una cantidad de nitratos superior a la permitida
por ley y a la recomendada por la OMS.

No hace falta leer El orden de los conceptos de Jacques
Maritain para darse cuenta que nitratos significa heces y que
quien consume heces de manera habitual y continuada puede
desarrollar patologías graves.

Aun así, el alcalde del PSOE Héctor Pons, el alcalde de
Mahón, no ha hecho absolutamente nada, mostrando un
desprecio por la salud de los mahoneses absolutamente
escandaloso. Ya se ve que al PSOE la salud de los ciudadanos
de Baleares no le importa absolutamente nada. 

(Alguns aplaudiments)

Ante esta situación, me veo en la obligación de pedir
amparo al Govern balear, de pedir ayuda al Govern balear para
que pueda hacer algo y para que pueda revertir esa situación. 

Mahón, con todos los respetos hacia otros países, no es
Burkina Faso, ni es Senegal ni es Mali. Es una ciudad de la
Unión Europea, de España, de la comunidad autónoma de las
Islas Baleares, y que llevemos meses bebiendo agua y
consumiendo agua con una cantidad de heces -porque esto es
lo que son los nitratos: heces- superior a lo recomendado por la
OMS es algo absolutamente inaceptable. 

Por esa razón pregunto a la consellera de Salud: ¿qué
medidas piensa usted tomar, Sra. García, como consellera de
Salud, ante el grave problema del agua en Mahón?

Muchas gracias.

EL SR. PRESIDENT:

Sra. García, tiene la palabra. 

LA SRA. CONSELLERA DE SALUT (Manuela García i
Romero):

Gracias, Sr. Presidente...

(Remor de veus)

... Buenos días, señoras y señores diputados. Gracias, Sr.
Cardona, por su pregunta y por preocuparse por los ciudadanos
de Menorca. Estamos ante una nueva y grave crisis del agua en
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Maó. Durante meses se ha suministrado agua con exceso de
nitritos, de nitratos a los ciudadanos bajo la etiqueta “Agua
para consumo humano”.

La Conselleria de Salud no ha sabido nada de esta situación
hasta que ha saltado a los medios de comunicación hace
escasamente tres semanas. Ese mismo día sí que recibimos un
e-mail de la empresa e inmediatamente requerimos información
de los resultados de las distintas analíticas de los últimos
meses. 

Hoy conocemos que desde el pasado mes de noviembre de
2023, el Ayuntamiento de Maó y la empresa Hidrobal conocían
perfectamente el problema que tenía la planta desnitrificadora,
sabían que el agua que estaba suministrando a la población
excedía de los nitratos permitidos y no informaron ni a la
población ni a la Conselleria de Salud. 

Y, ¿por que no lo hicieron? Pues, como bien consta en el
informe que le solicitamos, Ayuntamiento de Maó y empresa
acordaron que -y cito textualmente- “en caso de que el agua
supere el valor de nitratos, no se comunicará a la Conselleria de
Salud”. Se saltaba así en una frase, en un mano a mano y de
una manera corresponsable todo lo que marca la legislación
vigente según el Real Decreto 3/2023, poner en conocimiento
de la población y de la autoridad sanitaria cualquier
incumplimiento y aplicar medidas correctoras de forma
inmediata. 

Lo que sí hicieron fue desconectar la planta desnitrificadora
de la red y mantener durante los meses de invierno suministro
con los pozos, pero de esto tampoco dieron aviso en su
momento ni a la población ni a la Conselleria de Salud. 

Vistos los resultados que nos encontramos después de pedir
(...) de nitratos que no garantizan en el momento actual el
cumplimiento diario de los máximos establecidos, hemos
ordenado, por un lado, la suspensión de la actividad de la
planta desnitrificadora y, por otro, hemos requerido que se
informe a la población de que el agua de Mahón, en el
momento actual, no es apta para consumo humano. 

Una vez ratificada esta suspensión, abriremos un expediente
sancionador que determinará el grado de responsabilidad de las
partes, tanto de la empresa suministradora como del
ayuntamiento en todo este despropósito. Gracias. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Cardona, tiene la palabra. 

EL SR. CARDONA I VIDAL:

Sí, aprovechando que me quedan 20 segundos de mi
intervención, quiero agradecer a la consellera de Salud que se
preocupe y al Govern balear que se preocupe por la salud de
los ciudadanos de la ciudad de Mahón y de los menorquines en
general.

Muchísimas gracias por su respuesta. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. García, muy brevemente.

LA SRA. CONSELLERA DE SALUT (Manuela García i
Romero):

Gracias. El Ayuntamiento de Maó e HIDROBAL han
expuesto a la población, de manera consciente, reiterada y
encubierta, a un agua no apta para consumo humano. 

Gracias. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. 

I.3) Pregunta RGE núm. 14185/24, presentada, en
substitució de la Pregunta RGE núm. 14072/24, per la
diputada Sra. Maria Ramon i Salas, del Grup Parlamentari
MÉS per Mallorca, relativa a falta de docents a
l’ensenyament públic.

Pasamos a la tercera pregunta, RGE núm. 14185/24, que
formula Maria Ramon, del Grupo MÉS per Mallorca. Té la
paraula. 

LA SRA. RAMON I SALAS:

President, diputats, diputades, molt bon dia. El cost de vida,
l'accés desorbitat a l'habitatge i el model econòmic orientat al
turisme imperant a les nostres illes són factors que condicionen,
en la majoria dels casos, la cobertura de places docents. Com
pensa cobrir el Govern la falta de docents a l’ensenyament
públic? 

Moltes gràcies. 

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Vera, tiene la palabra. 

EL SR. CONSELLER D’EDUCACIÓ I UNIVERSITATS
(Antoni Vera i Alemany):

Gràcies, president. Sra. Diputada, continuarem amb els
tràmits urgents setmanals per cobrir les places de més difícil
cobertura que actualment es troben sense cap persona en el
borsí de la seva especialitat. Actualment tenim 45 places de
docents que no s'han adjudicat des de l’inici de curs i
corresponen bàsicament a les especialitats de català, alemany,
matemàtiques, informàtica, llatí, electricitat i processos
sanitaris, entre d'altres. 

Gràcies. 

(Alguns aplaudiments)
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EL SR. PRESIDENT:

Sra. Ramon, té la paraula. 

LA SRA. RAMON I SALAS:

Gràcies, Sr. Conseller. Aplaudirem totes aquelles propostes
que siguin en favor de cobrir totes aquestes places, sobretot les
que siguin de difícil i molt difícil cobertura, coneixedors de la
situació que vivim. Ara bé, cal concentrar els esforços i les
accions en l’ensenyament públic, mai no afavorir la privada i
la concertada en detriment de l'educació pública; perquè
vosaltres sabeu que va en contra de l’interès general, i haver-ho
de dir i repetir em pareix una obvietat. Perquè ara el Govern
vol cobrir les mancances de l'escola concertada amb personal
de l'escola pública, quan aquesta, en molts casos, no té cobertes
totes les places. I precisament...

(Alguns aplaudiments)

... l'objectiu principal de la concertació és assegurar la prestació
del servei quan no ho pot fer de manera eficient l'administració.
No és ni per donar doblers a la privada ni perquè les famílies
puguin tenir més opcions de triar escola, es fa precisament per
garantir que tothom pugui tenir accés a una educació gratuïta,
cent per cent gratuïta.

I això, com es tradueix?, si hi ha suficiència de mitjans, hi
ha concertació, però si existeix una insuficiència de mitjans, és
a dir, quan hi ha incapacitat que es pugui prestar el servei, no
hi ha d'haver concertació. Però, oh, sorpresa!, el Govern vol
salvar la papereta al negoci privat a costa de l’ensenyament
públic, perquè, oh, sorpresa!, l'escola concertada ha augmentat
1.671 alumnes i la pública n'ha baixat 488 aquest curs. I, oh,
sorpresa!, amb tots els recursos desigualment redistribuïts entre
la pública i la privada, en favor de qui?, ah, sorpresa!, de
l'ensenyament concertat i privat. 

Sr. Conseller, la prioritat de l'administració ha de ser cobrir
les necessitats de l'oferta educativa amb més i millor educació
pública per assegurar l'accés equitatiu i universal de tothom; no
per afavorir el negoci privat de l’ensenyament.

Sr. Vera, ...

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant.

LA SRA. RAMON I SALAS: 

... centri’s a resoldre els problemes de les adjudicacions als
instituts i deixi fer l'escola concertada. 

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Vera, té la paraula.

EL SR. CONSELLER D’EDUCACIÓ I UNIVERSITATS
(Antoni Vera i Alemany):

Sí, gràcies, Sr. President. Sra. Ramon, ja li vaig dir en
comissió la setmana passada, són uns supremacistes morals, es
consideren per damunt de tot. Vosaltres ens ho heu de marcar
tot.

Mirau, enguany tenim més docents que mai i hem tret més
adjudicacions de places que mai. Aquest govern treballa per al
ciutadà i estam fent feina per cobrir totes les places vacants. Per
això, pròximament aprovarem un acord per facilitar la mobilitat
i la competitivitat de docents per cobrir les places de més difícil
cobertura. A més, ampliarem l’opcionalitat de cobrir amb
professors actuals grups extres per tal de disposar de més
especialistes en els àmbits que costa més cobrir. 

La nostra obligació, com a administració i com a Govern,
és garantir que el servei bàsic educatiu arribi a cada racó de les
nostres illes. Per i per a això usarem, Sra. Ramon, totes les
eines necessàries i usarem quines eines volem obrir les places
de la pública a la concertada a les de més difícil cobertura, i de
la concertada a la publica en les de més difícil cobertura. 

Per tant, jo faig una pregunta molt clara en aquest
hemicicle: què preferim que els alumnes d'ESO, batxillerat i
formació professional no tenguin professorat especialista de
matemàtiques, català, alemany, electricitat, informàtica, llatí,
etc., i que sigui substituït per un professor no especialista; o que
tenguin professors especialistes en aquestes àrees utilitzant
mesures extraordinàries circumscrites només en aquest curs
acadèmic a aquestes matèries i revisables cada curs? Idò, jo,
com a pare i com a professor, li puc dir que vull un professor
especialista; i crec que la gran majoria dels presents hi estarien
d'acord. 

Però farem més durant aquest curs, millorarem el
programari de gestió del tràmit d’adjudicacions, farem canvis
en la normativa i obrirem llistes d'interins; i tot això en un
procés d'estabilització caòtic que ens ha dut on som. Docents
agafant avió cada dia, pianistes a la nàuticopesquera o pares
deixant els seus fills de pocs mesos i traslladant-se a altres illes.
I, qui va ser responsable d'això?, els seus socis de govern, Sra.
Ramon.

El nostre govern l'única cosa que ha fet ha estat...

(Alguns aplaudiments)

... desfacer agravios y enderezar entuertos, com deia Don
Quijote...

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant.

EL SR. CONSELLER D’EDUCACIÓ I UNIVERSITATS
(Antoni Vera i Alemany):

... tots aquells que va provocar el govern d'esquerres del qual
vostè, Sra. Ramon, en formava part.
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(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias.

I.4) Pregunta RGE núm. 14074/24, presentada pel
diputat Sr. Marco Antonio Guerrero i Moreno, del Grup
Parlamentari Socialista, relativa a proliferació
d’infrahabitatges a l’illa d’Eivissa.

Pasamos a la cuarta pregunta, RGE núm. 14074/24, que
formula Marco Antonio Guerrero, del Grupo Socialista. Tiene
la palabra. 

EL SR. GUERRERO I MORENO:

Gracias, presidente. Buenos días, señoras y señores
diputadas. Buenos días, Sr. Mateo. En los últimos años hemos
podido observar como, sobre todo en la isla de Ibiza, han
aparecido asentamientos de infraviviendas, un drama al que
Mallorca tampoco es ajena, unos asentamientos con unos
moradores que tienen una característica común, la mayoría
tienen trabajo. 

Coincidirá conmigo, Sr. Conseller, que algo no funciona
bien si ni con un trabajo se puede acceder a una vivienda digna.
Por tanto, Sr. Mateo, com treballen per evitar la proliferació
d'infrahabitatges a l'illa d'Eivissa?

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Mateo, tiene la palabra. 

EL SR. CONSELLER D’HABITATGE, TERRITORI I
MOBILITAT (José Luís Mateo i Hernández):

Muchas gracias, Sr. Presidente. Señoras y señores
diputadas, buenos días a todos. Sr. Guerrero, somos muy
conscientes de la difícil situación que se vive en estos
momentos en Ibiza y en el resto de islas. Para empezar lo que
lamentamos profundamente es la falta de medidas efectivas
durante tantos años en materia de vivienda. Le puedo asegurar
que este gobierno no mira hacia otro lado y se ha puesto a
trabajar desde el primer día en un plan de choque para poder
mejorar la situación actual y generar más vivienda asequible en
todas nuestras islas. 

Muchísimas gracias. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Guerrero, tiene la palabra.

EL SR. GUERRERO I MORENO:

Pero cada (...) ese plan de choque. Sr. Mateo, usted es
conseller de vivienda y además es jurista, pero le voy a

recordar lo que dice el artículo 47 de nuestra Constitución:
"todos los españoles tienen derecho a disfrutar de una vivienda
digna y adecuada -y escuche bien la parte que prosigue-, los
poderes públicos establecerán las normas regulando la
utilización del suelo de acuerdo con el interés general para
impedir la especulación". Y esa es la parte que parece que
ustedes no han entendido bien. Regular contra la especulación,
no favorecerla, Sr. Conseller.

No puede permitir ni normalizar que haya gente
malviviendo en asentamientos. Y seguramente todos tenemos
parte de responsabilidad. Pero miren, la ciudadanía debe saber
que no es lo mismo construir y entregar 600 VPO en ocho años,
como hicimos los socialistas, que entregárselas a fondos buitre,
como hicieron ustedes. 

No es lo mismo, en esta situación de emergencia, limitar el
precio del alquiler, como exigimos los socialistas, que no
hacerlo y aprobar un decreto con viviendas a un precio al que
la clase trabajadora no puede llegar, Sr. Conseller. 

Tampoco es lo mismo construir un albergue en la ciudad de
Ibiza, como hicimos los socialistas, que boicotear su
construcción, como hicieron ustedes. Y mira si ahora se ha
demostrado necesario. 

Y por supuesto, no es lo mismo duplicar el salario mínimo
en cinco años de estar en La Moncloa que no hacerlo, como
hemos hecho nosotros, Sr. Conseller.

(Alguns aplaudiments)

Y acabo con las diferencias, Sr. Mateo, porque, sobre todo,
no es lo mismo pedir la restricción de la venta de viviendas a
residentes, como le exigimos los socialistas, que no hacerlo,
pero es que ustedes ni siquiera exigen una residencia mínima
para acceder a una de esas viviendas de precio tasado, Sr.
Conseller.

Por tanto, por mucho que usted diga, los socialistas de lo
que somos responsables es de trabajar para que los residentes
puedan acceder a una vivienda digna. En cambio, ustedes, con
algunas de sus decisiones, están incentivando la especulación
y las segundas residencias, porque, señores del PP, Sra.
Prohens, no es que se construyan más viviendas, que también,
sobre todo VPO, el problema es el destino de las mismas. 

Sr. Mateo, reúnase con los consejeros, sobre todo con el Sr.
Marí, porque en Ibiza la problemática es acuciante, acaben con
el alquiler turístico ilegal, aplique la Ley de vivienda, limiten
el precio del alquiler, que está en sus manos, si no lo hace cada
residente desalojado por no poder afrontar la renovación de sus
contratos de alquiler será responsabilidad suya, de su gobierno
y de su partido, Sr. Conseller. 

Sr. Mateo, recuerde...

EL SR. PRESIDENT:

Vaya acabando.
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EL SR. GUERRERO I MORENO:

... que juró la Constitución, recuerde el artículo 47.

Gracias, presidente.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Mateo, tiene la palabra.

EL SR. CONSELLER D’HABITATGE, TERRITORI I
MOBILITAT (José Luis Mateo i Hernández):

Muchas gracias, Sr. Presidente. Sr. Guerrero, recuerdo
perfectamente el artículo 47 y, de hecho, lo que estamos
haciendo es reconducir la situación que nos encontramos
nosotros al llegar al Govern, o sea que, a lo mejor, tampoco lo
aplicaron mucho ustedes.

(Alguns aplaudiments)

Mire, y el problema de su no política de vivienda es que nos
encontramos con falta de vivienda a precios asequibles, es
verdad, y especialmente de alquiler, y a la vez tenemos mucha
demanda. Por lo tanto, eso se traduce en un aumento de
precios. Y una de las causas es también que gran parte de esas
viviendas que podrían haberse destinado a alquiler residencial,
usted lo ha dicho, se dedican de forma ilegal a alquiler
turístico. 

En este sentido, estamos coordinados con los consejos y,
evidentemente, también con el de Ibiza, que está incrementando
las inspecciones y sanciones para terminar con esta situación,
y no solo a nivel consejo, también a nivel municipal. Hoy
mismo se anunció que el Ayuntamiento de Ibiza ha impuesto
una estación de 857.000 euros por alquiler vacacional en Vila.

(Alguns aplaudiments) 

Pero bueno, seguimos con más soluciones. Más soluciones:
hemos puesto en marcha el plan de choque en materia de
vivienda, con el que esperamos obtener hasta 7.000 viviendas
a precios asequibles en nuestras islas. En breve iremos a Ibiza
a firmar convenios con diferentes instituciones de la isla que
suman un paquete importante de nuevas viviendas de
protección, más de 600.

Por otro lado, más soluciones, en relación con las
infraviviendas el Govern sigue actuando y lo seguirá haciendo,
cuando se detectan infracciones y se imponen sanciones. En
este sentido, ya explicó la presidenta la pasada semana que el
Servicio de Inspección de Habitatge del Govern abrió
expediente sancionador al propietario que alquilaba
infraviviendas en el asentamiento de Can Rova, en Santa
Eulària,.

Puedo anunciar en este parlamento que la resolución de
sanción asciende a 2,4 millones de euros por la comisión de 80
infracciones muy graves previstas en la ley de vivienda
autonómica...

(Alguns aplaudiments)

...relacionadas con 80 construcciones muy precarias calificadas
como infraviviendas. Esa resolución está en proceso de
notificación a esa persona y se publica en el BOE esta misma
semana...

EL SR. PRESIDENT:

Vaya terminando.

EL SR. CONSELLER D’HABITATGE, TERRITORI I
MOBILITAT (José Luis Mateo i Hernández):

Y, termino, presidente, seguimos haciendo el trabajo que le
corresponde a la administración, aportando medidas para
afrontar el problema y actuando contra quienes incumplen la
ley. 

Muchas gracias.

(Alguns aplaudiments)

I.5) Pregunta RGE núm. 14073/24, presentada per la
diputada Sra. Irantzu Fernández i Prieto, del Grup
Parlamentari Socialista, relativa a transparència en les
llistes d’espera.

EL SR. PRESIDENT:

Pasamos a la pregunta RGE núm. 14073/24, que formula
Irantzu Fernández, del Grupo Socialista. Té la paraula.

LA SRA. FERNÁNDEZ I PRIETO:

Gràcies, Sr. President. Sra. García, hi ha una màxima en
política que diu que el que no es veu no existeix, i vostè, en els
setze mesos que du en el càrrec, se l’ha après i l’executa a les
mil meravelles, una miqueta d'opacitat sempre va bé per
controlar el relat, veritat?

Sra. Consellera, considera que són transparents les llistes
d'espera? 

Gràcies.

(Alguns aplaudiments) 

EL SR. PRESIDENT:

Sra. García, tiene la palabra.

LA SRA. CONSELLERA DE SALUT (Manuela García i
Romero):

Gracias, Sr. Presidente. Buenos días, Sra. Fernández. La
verdad es que sorprende que usted y su partido puedan hablar
de transparencia y preguntar por transparencia cuando, después
de ocho años, la exconsellera Gómez ha sido capaz de admitir
que reconociera al Sr. Koldo García, y solo ante...

(Alguns aplaudiments).
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... los informes de la UCO. Faltó a la verdad de la comisión de
investigación. Lecciones de transparencia, cero.

El compromiso de este gobierno con la transparencia es
total y la publicación de las listas de espera ocupan un lugar
destacado, ya que informan de la capacidad del sistema
sanitario público para atender en un tiempo adecuado a los
ciudadanos. Siempre ha estado a disposición de los ciudadanos,
como ustedes mismos reconocieron, pero además, esta misma
semana hemos publicado en la web del Servei de Salut una
nueva herramienta de visualización de datos para hacer más
fácil, más intuitivo y más eficiente las cifras de espera de la
lista de espera para los propios ciudadanos. 

Ponemos al alcance de los ciudadanos la mejora de los
sistemas de información y de la tecnología de visualización y
analítica de datos para reforzar el compromiso de este gobierno
por la transparencia y por la rendición de cuentas.

Ahora todos los datos están a punto de clic, tanto por
hospital como por especialidad. Puede ir a visualizarlo.

Muchas gracias.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Fernández, té la paraula. 

LA SRA. FERNÁNDEZ I PRIETO:

Sra. Consellera, jo passaria molta vergonya, passaria molta
vergonya...

(Rialles)

...si en tan poc temps hagués passat de ser una professional
reconeguda a una política que només se sap moure bé en el
fang.

(Alguns aplaudiments)

Jo li deman per les llistes d’espera -per les llistes d’espera-
i vostè cada setmana respon el que li dóna la gana. Li deman
per les coses que realment interessen a la gent de les Illes
Balears. 

És ver, hi ha una nova eina, just aquesta setmana, quina
casualitat, veritat?, just es publica una pregunta que li faran
sobre transparència en llistes d'espera i, de sobte, de sobte,
després de mesos sense aparèixer apareixen totes les llistes
d'espera. I quan les coses es fan a corre-cuita i malament per
arribar a dimarts amb el pit ben inflat i dir que està tot penjat
quan realment no ho estava, es fan coses... apareixen coses
rares i vostè m'ha dit que miri la pàgina, jo ja l’he mirada i he
vist coses com aquestes,...

(Alguns aplaudiments)

...com la llista d’espera de psicologia, molt curiosa, després la
hi puc passar si la vol veure, hi ha una persona en llista

d'espera, una persona a totes les Illes Balears, segons la seva
fantàstica eina, està esperant perquè la vegi un psicòleg.

(Alguns aplaudiments)

Impressionant, de veritat? Potser ha acabat vostè amb el
problema que tenim a salut mental i la falta de psicòlegs només
en publicar aquesta llista...

(Remor de veus)

Consellera, què és pitjor, amagar les dades o donar dades
falses? Jo no ho tinc molt clar, decideixi-ho vostè.

La famosa llista de trauma d'Eivissa, de la qual vostè mai no
vol parlar o quan l’hi demanen parla d'una altra cosa. Veu com
puja la línia de gent que està esperant per a una primera visita?
Veu com baixa la de quirúrgica? Si no té visita el metge no et
deriva. No estan solucionant el problema de quirúrgica. El que
estan fent és un tap.

(Alguns aplaudiments)

La gent que abans simplement necessitava una cita amb el
seu metge, amb el seu traumatòleg per una cosa que es podia
solucionar possiblement amb rehabilitació, ara ha d’esperar nou
9 mesos i busques. Aquesta possible rehabilitació ja no és
viable i segurament l'hauran d'operar perquè estan esperant més
de nou mesos de mitjana, hi ha gent que espera fins i tot un any,
per ser atesa una primera vegada pel seu traumatòleg. 

No sé si vostè...

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant, per favor.

LA SRA. FERNÁNDEZ I PRIETO:,

...considera que això és arreglar la sanitat pública a les Illes
Balears. Nosaltres no ho consideram. No ens trobarà tampoc en
aquesta política del fang. 

Gràcies, president.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. García, tiene la palabra. 

LA SRA. CONSELLERA DE SALUT (Manuela García i
Romero):

Gracias, Sr. Presidente. Mire, Sra. Fernández, yo... parece
que sé que no le gusta, pero es que todos los parámetros de las
listas de espera están bajando. Le guste o no...

(Remor de veus)

... cada vez hay menos pacientes en lista de espera y cada vez
esperan menos tiempo. 
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El secreto: recursos, gestión, planificación y trabajo de la
mano de los profesionales.

Vamos a repasar la lista de espera quirúrgica: se ha
reducido un 10,9% el número de pacientes,...

(Remor de veus)

... se ha reducido un 44% los que esperan más de 180 días, y la
media de espera se ha reducido en un mes. 

Vamos a la lista de espera de consultas: se ha reducido un
0,5% el número de pacientes, se ha disminuido un 8% el
número de pacientes que esperan más de 60 días y la media de
espera para ser atendido por un especialista se ha reducido en
diez días. 

Sra. Fernández, quédese tranquila que la salud sigue en
buenas manos, pero déjeme que le diga algo: mientras que las
lista de espera bajan, suben las visitas de la UCO al ib-salut y
las pruebas de complicidad de su partido con el Sr. Koldo.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. 

I.6) Pregunta RGE núm. 14075/24, presentada pel
diputat Sr. Ares Fernández i Lombardo, del Grup
Parlamentari Socialista, relativa a solució d’embossos.

Pasamos a la pregunta RGE núm. 14075/24, que formula
Ares Fernández, del Grupo Socialista. Tiene la palabra.

EL SR. FERNÁNDEZ I LOMBARDO:

Gràcies, Sr. President. Bon dia, Sr. Mateo. Jo li he de dir:
ja és el segon conseller del Govern en aquesta matèria...

(Alguns aplaudiments)

... i si ha rebut qualque herència fracassada serà la Sra. Marta
Vidal. 

Sr. Mateo, vostès varen dir en repetides ocasions que venien
a desembossar Mallorca i que farien tot el que nosaltres vàrem
fer. Bé, idò d'acord, per ara tenim poca iniciativa, per ara tenim
renúncies i un gran anunci a llarg termini. Creu que la solució
a la saturació als embossos, pot esperar una dècada? Gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Mateo, tiene la palabra.

EL SR. CONSELLER D’HABITATGE, TERRITORI I
MOBILITAT (José Luis Mateo i Hernández):

Muchas gracias, Sr. Presidente. Sr. Fernández, a la
formulación de su pregunta, que entiendo que es sarcástica, le

responderé sin pizca de sarcasmo. Revertir ocho años de
herencia socialista es muy complicado, necesita mucho trabajo
y dedicación; y en ésas estamos. 

(Alguns aplaudiments)

Este gobierno trabaja en revertir esa herencia.
Especialmente estamos trabajando en escuchar a todos los
actores implicados para, entre todos, identificar y delimitar los
problemas a fin de concretar y proponer vías de solución. Me
refiero a la Mesa del pacto social y político por la
sostenibilidad de las Illes Balears. Tienen ustedes la
oportunidad de participar en esa mesa de forma activa y en
positivo. Por favor, háganlo. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Fernández té la paraula. 

EL SR. FERNÁNDEZ I LOMBARDO:

Gràcies, president. Sr. Mateo, per si no ho sap, per exemple,
no hi ha ni tan sols un grup d'habitatge en aquest pacte per a la
sostenibilitat; en el qual nosaltres participam, li he de dir.

(Alguns aplaudiments)

Li insistesc, el seu govern, el seu govern, va arribar dient
que desembossarien Mallorca. “Desembossarem Mallorca”, no
ho vaig dir, ho varen dir vostès. Varen fer vídeos, eslògans, tota
una campanya basada a acabar amb els embossos. Però la
realitat, avui, més d'un any després, és ben diferent, Sr. Mateo.
Avui dia tenim més cotxes que mai a les nostres carreteres. A
dia d'avui la mobilitat està més col·lapsada que mai, i quina ha
estat la seva resposta? més carreteres, més asfalt i pèrdues
d'oportunitat. 

Açò no és cap solució, és un retrocés, Sr. Mateo. I si tan
dolenta era l'herència que varen rebre, vostès no fan una altra
cosa que no sigui continuar els nostres projectes; i fins i tot
acaben d'anunciar un tren de Migjorn, que estava al nostre Pla
director sectorial. 

(Alguns aplaudiments)

I mentrestant vostès renuncien al tramvia de Palma, un
projecte amb finançament i que podria començar ja amb 12
milions de passatgers, demani-li si no a les persones que han
agafat el transport públic o que s'han embossat avui matí, o
també posen en risc la gratuïtat del transport públic per la seva
manca de gestió. I si no, escolti la Sra. Prohens quan deia que
els ciutadans no entenen de competències. Idò, creguin en la
gratuïtat del transport públic de veritat.

(Alguns aplaudiments)

Li puc assegurar que el que sí entén la ciutadania d'aquestes
illes és que vostès tenen 600 milions d'euros més. Idò facin la
seva feina i no reparteixin culpes als altres. 
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I amb tot això, la seva gran solució és un tren de Llucmajor,
que amb sort tendrem l’any 2032 o l’any 2040. Això hem
d’esperar? Per cert, un tren, que ho diuen vostès, és el tren de
Migjorn, ho poden dir perfectament. Un tren que arriba en
darrera aturada a Campos. Això  ho diu el seu estudi
informatiu, i no passa res, ho poden dir. 

Aquesta és la solució per a la propera dècada? Els ciutadans
de les Illes Balears han d'esperar a la propera dècada convivint
amb la congestió, saturació? Aquest és el seu...

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant.

EL SR. FERNÁNDEZ I LOMBARDO:

... plantejament, Sr. Mateo?

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT.

Sr. Mateo, tiene la palabra.

EL SR. CONSELLER D’HABITATGE, TERRITORI I
MOBILITAT (José Luís Mateo i Hernández):

Muchas gracias, Sr. Presidente. Bien, para empezar, Sr.
Fernández, estamos hablando de movilidad, pero ha sacado
usted a colación el tema de la vivienda, la Mesa del pacto
social. Que sepa que el director general de Vivienda está en una
de las mesas, en la Mesa de sostenibilidad. Por lo tanto, el tema
de la vivienda es importante también para nosotros.

(Remor de veus)

Muchas gracias, presidente. Mire, lo que vamos a hacer es
seguir con la gestión para avanzar en la mejora del transporte
público, tanto en la red de tren como en los buses TIB. Ya ha
continuado tramitando, ¡ojo!, todos los proyectos de
ampliación de la red de tren de Mallorca y, de hecho, ya hemos
aprobado el estudio informativo e iniciado el periodo de
exposición pública de la futura ley de tren a Llucmajor que
presentamos en Madrid, precisamente, la pasada semana. 

A su vez, estamos ultimando -tome nota- la modificación de
las concesiones de servicio de buses interurbanos del TIB, que
supondrán un aumento del presupuesto de 150 millones que
permitirá ampliar la flota de autobuses, aumentar frecuencias
y horarios y nuevas líneas. Y no vamos solos, no vamos solos.
Desde los consejos insulars se trabaja en controlar la entrada de
vehículos en cada isla, como es el caso de Ibiza, que ya está
muy avanzado, o en el caso de Mallorca nos encontramos con
un plan de mejora de los accesos a Palma con una inversión de
164 millones de euros, 26 viales cívicos de casi 60 kilómetros
que fomentan la movilidad sostenible o un plan de
aparcamientos disuasorios junto a las estaciones de transporte
público con más de 7.000 plazas de aparcamiento. 

Y mientras tanto, ustedes vienen aquí a dar lecciones, a
pedir al Govern todo aquello que no hicieron en ocho años, y

vienen ustedes a hablar de plazos. Bueno, pues vamos a hablar
de plazos. Plan director sectorial de movilidad de les Illes
Balears, aprobado en mayo de 2019, preveia los siguientes
plazos de ejecución: para el período 2019-2022, ustedes
preveían la ejecución del proyecto tranvía Palma-Aeropuerto-
S'Arenal; agua. Y no solo eso, también preveían, en ese plazo
2019-2020, la ejecución del tren Palma-Aeropuerto-Llucmajor.
Un doblete, tren y tranvía; y ni una cosa ni la otra. 

Por lo tanto...

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Vaya terminando.

EL SR. CONSELLER D’HABITATGE, TERRITORI I
MOBILITAT (José Luis Mateo i Hernández):

... -y termino, Sr. Presidente-, y ni una cosa ni la otra. Por
favor, menos demagogia, menos powerpoints, menos...

(Es produeix el tall del micròfon)

EL SR. PRESIDENT:

S’ha acabat el temps.  

(Alguns aplaudiments)

Se ha acabado el tiempo, Sr. Mateo.

Muchas gracias.

I.7) Pregunta RGE núm. 14077/24, presentada per la
diputada Sra. Patricia Gómez i Picard, del Grup
Parlamentari Socialista, relativa a serveis essencials a
persones grans i dependents.

Pasamos a la séptima pregunta, RGE núm. 14077/24, que
formula Patricia Gómez, del Grupo Socialista. Tiene la palabra. 

LA SRA. GÓMEZ I PICARD:

Gracias, presidente. Bon dia, diputats i diputades, bon dia
a tothom. Bon dia, Sra. Consellera. Agraïm el suport que varen
donar a la proposta de resolució del Grup Parlamentari
Socialista per eliminar la llista d'espera de les 1.800 persones
de Teleassistència i fer també efectiva la reducció del 50% en
serveis d'Ajuda a domicili. Lamentam que no hagin acceptat
fer-ho en sis mesos. Tampoc no acabam d'entendre per què. Els
podem donar un marge de confiança. El que no sabem és si els
ciutadans que estan esperant els el donen o els el poden donar,
perquè cada dia hi ha situacions urgents i greus que s'han de
resoldre.

Per això li demanam, quin és el seu compromís i el de la
Sra. Prohens per fer efectiva aquesta proposta de resolució i
donar els serveis assistencials a les persones grans i dependents
que més ho necessiten? Gràcies, president. 
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(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Cirer, té la paraula.

LA SRA. CONSELLERA DE FAMÍLIES I AFERS
SOCIALS (Catalina Cirer i Adrover):

Moltes gràcies, Sr. Le Senne. Molt bon dia, senyores i
senyors diputades. Sra. Gómez, vostès varen venir a bé que es
fes la transacció i canviassin els terminis i s'adaptàs a la
proposta que va entrar dia 4, al ple de dia 8 la vàrem
transaccionar i varen acceptar que posàs que es reduís el més
aviat possible. Per tant, no ho lamenti, perquè hagués pogut dir
que no ho volien transaccionar. 

Nosaltres això és el que feim i el compromís és aquest,
complir tal com diu la proposta de resolució acceptada i votada
en aquesta cambra i feim feina per reduir la llista el més aviat
possible. Vull dir-li que posar una data concreta i determinada
i no voler acceptar els terminis que vostès varen posar, no va
amb la nostra forma de ser, perquè seria mentir en aquesta
cambra, i no hi estam acostumats, ni jo, com a persona ni com
a consellera, ni cap dels membres del meu partit.

Moltíssimes gràcies. 

(Alguns aplaudiments i remor de veus)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Gómez, té la paraula.

LA SRA. GÓMEZ I PICARD:

Gràcies, president. Crec que quan un ha gestionat i sap
gestionar pot donar un termini, Sra. Consellera. És una qüestió
de voluntat, de capacitat de gestió...

(Alguns aplaudiments)

... i de recursos.

Quant a voluntat, bé, l’han manifestada, però “quan es
pugui” és totalment imprecís. El PP va heretar una situació més
que favorable dels serveis socials en aquesta comunitat
autònoma. Zero pacients de Teleassistència quan vostè arribar
a la conselleria; 1.800 un any després. Sra. Consellera, de zero
a 1.800...

(Alguns aplaudiments)

... en només un any. 

Clar, això és un retrocés alarmant des que governa la Sra.
Prohens. Rere aquestes 1.800 hi ha persones, hi ha famílies, hi
ha persones que pateixen. Per tant, més clar que la voluntat que
va tenir l’anterior govern de posar aquesta prestació en marxa,
de posar-la en marxa, de resoldre-la; i vostè, no. Què li falta?
Capacitat de gestió? Li falten recursos? O li falta voluntat?

També quant als recursos, ho va ho va comentar la Sra.
Suárez, la setmana passada, es tracta d’un repartiment de la
riquesa. I resulta que ens trobam -com va explicar també la Sra.
Suárez-, que quinze persones són amnistiades de pagar 15
milions d’euros, amb els quals es poden pagar perfectament els
serveis públics. Sempre el Partit Popular amnistiant els més
poderosos. 

I mentrestant jo li diria...

(Se sent una veu de fons que diu: “per favor”)

... clar, i mentrestant jo li diria, què els deim a aquestes famílies
que no arriben a finals de mes amb la seva nòmina, que no
poden pagar el lloguer i que tenen una persona gran o 
dependent a casa seva? Quina és l’ajuda...

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant.

LA SRA. GÓMEZ I PICARD:

... que ofereix el Partit Popular? Cap?

Gràcies, president.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Cirer, té la paraula.

LA SRA. CONSELLERA DE FAMÍLIES I AFERS
SOCIALS (Catalina Cirer i Adrover):

Moltes gràcies, Sr. Le Senne. Vostè m'ha demanat quan, i
li he contestat. I ara vol saber com. Idò jo li ho diré. Ja vaig
anticipar al plenari passat que era a acords de Consell de
Govern on els mesos de juliol i agost s'han concertat, s’han
aprovat concerts per un import de més de 9 milions d'euros de
344.499 hores per Servei d'Ajuda a Domicili.

I quant a la teleassistència, el passat mes d'agost, el Consell
de Govern va aprovar destinar 11 milions d'euros al concert del
Servei de Teleassistència Domiciliària per al període 2024-
2026, que contempla un màxim de 35.000 terminals de
teleassistència bàsica i 27.000 de teleassistència avançada,
octubre de 2024 a setembre de 2026.

Vostè em parla de voluntat de l'anterior govern, m'agradaria
saber on va ser aquesta voluntat quan al projecte de fons
europeus MRR, en el projecte 5, component 22, inversió o
objectiu 322, de teleassistència avançada i noves tecnologies
per a la promoció de l'autonomia, hem de tornar en aquest
precís moment 7,9 milions d'euros dels anys 2021, 2022 i
2023,...

(Remor de veus)

... que ens haguessin permès adquirir 44.600 nous terminals. A
mi el que m'agradaria saber és on era la voluntat, per ventura,

 



DIARI DE SESSIONS DEL PLE / Núm. 50 / 15 d'octubre de 2024 2665

per ventura, ningú no els va cridar per dir-los: cariño, este es
un proyecto muy importante que tendríais que asumir.

(Algunes rialles i alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias.

I.8) Pregunta RGE núm. 14076/24, presentada pel
diputat Sr. Àlex Pitaluga i Ivorra, del Grup Parlamentari
Socialista, relativa a valoració de la temporada turística.

Pasamos a la octava pregunta, RGE núm. 14076/24, que
formula Àlex Pitaluga, del Grupo Socialista, tiene la palabra. 

EL SR. PITALUGA I IVORRA:

Gràcies, Sr. President, bon dia a tothom. Sr. Bauzá, la
presidenta va dir en maig que 17,8 milions de turistes eren
massa i han continuat creixent els mesos d'estiu, tot i els elevats
preus que han afectat el turisme espanyol. El nombre de turistes
estrangers el 2023, entre maig i agost, era de 8,6 milions, i el
2024, de quasi 9,2 milions, entre 2023 i 2024 s’ha crescut en
529.000 turistes estrangers, un 6,1%.

A finals d'any, els 17,8 milions de turistes poden ser
perfectament 18,6 milions, si des de setembre mantenim només
xifres de l'any passat, i tot indica que seran més elevades.

Això vol dir que el problema de la massificació continua i
fins i tot augmenta. Sr. Bauzá, com valora les dades d'aquesta
temporada? 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Bauzá, té la paraula. 

EL SR. CONSELLER DE TURISME, CULTURA I
ESPORTS (Jaume Bauzá i Mayol):

Moltes gràcies, Sr. President, molt bon dia a tothom. Moltes
gràcies, Sr. Diputat. El primer que vull deixar clar és que la
millor manera de valorar la temporada és amb dades objectives.
Dins el tram de gener a agost han arribat a les Illes 13.756.000
turistes, ha augmentat respecte del 2023 un 4,76. Mallorca ha
rebut 9,7 milions; Menorca, 1,3; Eivissa i Formentera, 2,755.

Les entrades de turistes alemanys pugen un 8,7 i els suïssos
un 5,4. Destaca la pujada exponencial dels turistes francesos,
en un 20,7. Espanyols i britànics presenten valoracions
negatives.

Entre gener i agost, la despesa interanual dels turistes ha
pujat un 12%, la despesa per persona un 7, i les pernoctacions
també un 3,4. L’estada mitjana és negativa, amb un menys
1,20.

Per tant, podem deduir que vénen més vegades per manco
temps.

Quant a la demanda d'energia acumulada durant els primers
vuit mesos, ha baixat un 0,4%, destacam la pujada d'un 3,6 a
Formentera i la baixada de la resta d'illes.

El nombre d'afiliats del sector turístic ha augmentat durant
el segon trimestre del 2024 fins a un 4,4% interanual i ha
arribat als 230.763 afiliats.

En el tercer trimestre del 2024, les dades d'afiliació al sector
turístic són 216.678, són menors que en el segon trimestre, però
el creixement interanual és d'un 1,08%.

La taxa de temporalitat dins el segon trimestre del 2024 dels
assalariats del sector turístic ha baixat 6, 6 punts.

I si ens referim a l’oferta complementària, direm que hi ha
un poc de tot, uns estan satisfets i la resta no han complit les
expectatives que esperaven.

Per tant, podem concloure que la temporada turística en
aquestes illes ha estat bona i segueix la mateixa tendència
d'altres destinacions del territori nacional. Gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Pitaluga, té la paraula.

EL SR. PITALUGA I IVORRA:

Gràcies, Sr. President. Sr. Bauzá, descriu, no valora, sembla
un notari.

(Alguns aplaudiments)

Vegem, avui mateix, al diari diu que hi ha rècord a
l'aeroport de Son Sant Joan, més de 27,5 milions de viatgers
fins a setembre, un 7,6% més. No ho veu?

Vostè ja porta governant un any i mig, quin és el nostre
límit, quina és la nostra capacitat de càrrega?

Continua existint una gran oferta il·legal d'allotjament
turístic en habitatges plurifamiliars i no s’ha fet cap precinte.

La superposició d'arribada de grans creuers a ports com el
d'Eivissa ha augmentat. I la preocupació de la ciutadania davant
la saturació continua, com va fer patent la darrera manifestació
del dia 27 de setembre a Eivissa.

Fins on podem aguantar? Pensen parlar temps de límits o
prendrem mesures? I li dic això perquè les seves mesures no
aborden el problema, són solucions cosmètiques que només
pretenen guanyar temps, fer veure que es fa alguna cosa. Ja ho
diu un proverbi àrab: qui vol fer una cosa troba una manera, qui
no vol fer-la troba una excusa. Parlen de la prohibició de
concedir noves llicències de lloguer turístic en habitatges
plurifamiliars, faltaria més, és que es plantejaven créixer?

I d'augmentar l’ITS durant els mesos d'estiu, quan és
evident que no afecta la demanda, ajuda a generar recursos i
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compensa efectes negatius, però no influeix en la demanda.
Què suposa passar de pagar un ITS de 4 a 6 o 8 euros al dia,
quan a Eivissa, el mes d'agost, es pagaven més de 600 euros al
dia per a una habitació doble a un 4 estrelles?

Tampoc no hi ha polítiques d'habitatge, que li comentava el
meu company, relacionades amb turisme. Ni tan sols el Pacte
per la sostenibilitat té una mesa sobre habitatge, quan està
clarament relacionat el turisme i la massificació.

En definitiva, no tenim cap mesura que redueixi la
saturació, Sr. Bauzá, quan es governa tenir problemes és
inevitable...

EL SR. PRESIDENT.

Vagi acabant.

EL SR. PITALUGA I IVORRA:

..., però ser derrotat per ells és opcional.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Bauzá, té la paraula.

EL SR. CONSELLER DE TURISME, CULTURA I
ESPORTS (Jaume Bauzá i Mayol):

Sr. Diputat, la meva valoració és que la temporada turística
ha estat bona. I també ho ha estat la capacitat, dins el ple de
CONESTUR, d'aconseguir una declaració institucional de
suport a la indústria turística per part de totes les comunitats i
també de tots aquells membres que estan dins CONESTUR,
impulsada per cert pel ministre Hereu i la secretària d'Estat, que
sempre que ens han pogut donar una mà ens l’han donada.

I estaria bé aclarir una cosa, Sr. Diputat,...

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant.

 EL SR. CONSELLER DE TURISME, CULTURA I
ESPORTS (Jaume Bauzá i Mayol):

... si vostès estan a aquesta part més sensata del Govern o del
seu partit, o en el del dale cariño, te mantengo informada.
Gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

I.9) Pregunta RGE núm. 14078/24, presentada pel
diputat Sr. Llorenç Pou i Garcias, del Grup Parlamentari
Socialista, relativa a saturació turística.

EL SR. PRESIDENT:

Pasamos a la pregunta RGE núm. 14078/24, que formula
Llorenç Pou, del Grupo Socialista, té la paraula.

EL SR. POU I GARCIAS:

Moltes gràcies, Sr. President. Sr. Conseller, després de fer
la seva broma pertinent, voldria plantejar-li que la Llei de
turisme del 2022, entre altres aspectes, aprovà dos elements
pioners a la normativa, no només a Balears, sinó també
espanyola: el primer és una moratòria turística que impedia
créixer les places i establia un sostre de despesa a les places
efectivament ocupades del 2022.

Li vull demanar: mantindrà vostè aquesta moratòria o
l’aixecaran totalment o parcialment, com du el seu programa
electoral?

La segona qüestió és que en aquesta Llei del 2022 es va
aprovar que les noves places s'havien de regir pel 2x1.
Mantindran vostès aquesta instrument de decreixement o el
rebaixaran que per cada nova plaça que es creï només exigirà
reduir-ne una, tal com du el seu programa electoral?

Són dues preguntes molt concretes que esper, per una
vegada, excepcionalment, que em contesti.

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Bauzá, té la paraula.

EL SR. CONSELLER DE TURISME, CULTURA I
ESPORTS (Jaume Bauzá i Mayol):

Miri, contestant la seva pregunta i fent cas al que diu o al
que està escrit allà, que és consens social per a la saturació
turística, li he de dir que tenim dos consensos que tenim
claríssims: un, que el turisme és la principal indústria d'aquesta
terra, aquest és un vertader consens social. I també és un
consens social que aquest govern ha estat suportat per 160.000
persones que varen confiar en el canvi amb el programa
electoral de la presidenta Prohens i que, com no pot ser d'altra
manera, complirem amb el suport de la tercera força política
que és aquí, que és VOX.

Com bé haurà descobert amb la seva lectura i estudi del
programa electoral del Partit Popular, a cap moment no es parla
de permetre créixer en places. Nosaltres no serem els de les
115.000 noves places turístiques. Tampoc no es parla de mirar
cap enfora en els casos de l'oferta turística il·legal.

Però, per si de cas, li llegiré un punt del nostre programa
electoral: un full de ruta clar per al sector turístic, no sotmès a
vaivens conjunturals ni partidistes que permeti fixar la seva
acció a mitjà i a llarg termini, apostant sempre per la
sostenibilitat, tant econòmica, social i mediambiental, la millora
de la qualitat del destí i l’augment en valor i no en volum, la
competitivitat maximitzant el respecte a l'entorn i als recursos
naturals, i vetllar sempre pel benestar de la població resident.
I amb aquestes estam. 

Gràcies. 
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(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Pou, té la paraula.

EL SR. POU I GARCIAS:

Sr. Bauzá, vostè que també és de Cultura i, per tant, estic
segur que és una persona lletrada, el programa electoral del
Partit Popular du que aixecarà la moratòria turística i que
passaran dels 2x1 a l’1x1.

(Alguns aplaudiments)

No sé si vostès no s'ha llegit el seu programa electoral. Miri,
com sempre no contesta. Per coherència, si la presidenta diu
que els turistes de 2023 són excessius i que s'ha de passar a
planificar en qualitat i no en quantitat, per coherència el que
vostè hauria d’haver dit aquí, i no ho ha dit, és que no tocarà la
moratòria turística i que mantindrà el 2x1. Però, clar, vostès, en
el fons, són el PP de sempre, el PP del seu programa electoral
i els pensionistes. 

I miri, vostè té dues opcions: d'una banda, continuar amb la
seva clàssica indefinició i inoperància, aprovant aquestes
normes revolucionàries, com el precinte del lloguer de
vacances il·legal, amb els zero resultats que tots coneixem, o
rompre motlles i ser el primer conseller del Partit Popular que
no aprova extensions de places i que s'atreveix a continuar la
política de reducció de places encetada pel pacte de progrés. I
aquesta és la seva disjuntiva, Sr. Bauzá. 

I miri, per ajudar-li a triar, li planteig que sigui conscient
que la societat ha canviat, la societat ja no és la de l’any 2012,
la societat té molt clar que s’ha de reduir el nombre de places,
la societat té clar que s’ha de decréixer i tal vegada per
ajudar-li arribar a aquest raonament, vostès haurien de
començar a entendre que el progrés i la reducció de places
turístiques són dos conceptes que no sols no són incompatibles,
sinó que es retroalimenten. I, per tant, Sr. Conseller ...

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant.

EL SR. POU I GARCIAS:

..., comenci a canviar. I, sobretot, li agrairia que a la seva
resposta em contesti en les competències que vostè exerceix. 

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Bauzá, té la paraula. 

EL SR. CONSELLER DE TURISME, CULTURA I
ESPORTS (Jaume Bauzá i Mayol):

Moltes gràcies, Sr. President. Sr. Diputat, l’aixecament de
la moratòria no significa més creixement, i la moratòria
s'aixecarà. L’aixecament de la moratòria no significa més
creixement. Miri, i si vol que parlam de programa electoral, la
seva mesura estrella al programa 2019-2023, que vostès el
varen poder aplicar perquè vostès varen governar aquesta
comunitat, diu: “impulsarem la reconversió de zones madures,
augmentarem la inversió pública i facilitarem la modernització.
Apostam per la qualitat de l'oferta privada. Utilitzarem fons de
l’ITS, de l'Estat i del Consorci de borsa de places per garantir
la remodelació dels espais públics d'aquestes zones, amb una
inversió mínima de 150 milions d'euros els pròxims quatre
anys”. Això era la mesura 100 del seu programa electoral que
varen poder aplicar el 2019-2023. Tots sabem com va acabar:
patinets, 40 principals i quantitats compromeses en (...) i power
points. 

Moltes gràcies, president. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. 

I.10) Pregunta RGE núm. 14080/24, presentada per la
diputada Sra. Pilar Costa i Serra, del Grup Parlamentari
Socialista, relativa a eliminació de la Memòria
Democràtica.

Pasamos a la pregunta RGE núm. 14080/24, que formula
Pilar Costa, del Grup Socialista. Té la paraula. 

LA SRA. COSTA I SERRA:

Gràcies, Sr. President. Sra. Estarellas, avui el Govern de
Marga Prohens té una nova oportunitat per posar de manifest
el compromís de la nostra societat amb la memòria i el
reconeixement democràtics a les Illes; si no, demostraran el seu
menyspreu cap a la memòria de les víctimes i no tenen excusa
ni VOX, ni la Llei de fosses, ni la llei estatal i totes les absurdes
excuses que intenten posar per no respectar la memòria de les
víctimes. 

Sra. Consellera, està satisfeta de ser la consellera que vol
aniquilar la memòria d'aquestes illes? Gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Estarellas, té la paraula. 

LA SRA. CONSELLERA DE PRESIDÈNCIA I
ADMINISTRACIONS PÚBLIQUES (Antònia Maria
Estarellas i Torrens):

Moltes gràcies, Sr. President. Bon dia, Sra. Costa. Bé, el
que sabem és que a vostès i al seu partit els hagués agradat que
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aquest govern aturàs totes les polítiques de memòria, però per
la seva desgràcia, això no ha estat així. No només hem
continuat les mesures que estaven inacabades, sinó que se’n
posen unes altres en marxa per tal de continuar amb la
recuperació i la restitució de la dignitat de les víctimes i de les
seves famílies. Perquè li ho record, la Llei de recuperació de
persones desaparegudes és una llei de memòria i estic orgullosa
de la feina que es fa des de la direcció general i, molt
especialment, dels funcionaris dels serveis de memòria
democràtica d’aquest govern. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Costa, té la paraula. 

LA SRA. COSTA I SERRA:

Gràcies, Sr. President. Miri, Sra. Consellera, almenys no
sigui cínica. No, vostès no aturen les accions en favor de la
memòria. Vostès el que fan és aniquilar-les ...

(Alguns aplaudiments)

... i avui començaran amb aquesta aniquilació si voten en contra
de la proposició de llei que presenta el meu partit. Perquè al
final el que es demostra és que tenen una posició ultra, perquè
resulta que VOX ha trencat amb vostès, però vostès, no
trenquen amb VOX ni amb els seus postulats, que al final són
el mateix, perquè tenen la mateixa posició en aquest tema.

Em pot explicar, si no, per què una mesura que vostès no
duien en programa electoral, que ja res no els ferma a VOX,
que els ha pegat una portada; en, canvi, en aquest tema de
memòria no fan marxa enrere en aquesta aberrant decisió?, idò
està ben clar, perquè Prohens prima la seva cadira a la
memòria, a la justícia i a la reparació de les víctimes. 

I una mostra la tenim en la presidència d'aquesta cambra, en
la indigna presidència, que penja d'un fil, el fil judicial, i que al
final provocarà una situació insostenible i el PP haurà de
recular. Avui, com a mínim, abstenguin-se a la proposta de la
proposició de llei que presenta el meu partit. 

Han canviat de posició en altres temes, en aquest cas
econòmics, per suposat, com per exemple, en l’ITS, han passat
de dir que s'havia d'eliminar i ara el volen duplicar; o, per
exemple, en el tema de la massificació turística, que als que
parlaven de posar-hi seny vostès els deien turismofòbics. Si
avui no fan aquesta passa, tancaran molts de ponts perquè hi ha
línies que no es poden travessar i vostès estan a punt de fer-ho.
Però molt pitjor que tot això és que Prohens trairà la nostra
dignitat com a poble, reobrint ferides ...

(Remor de veus)

... reobrint ferides que començaven a estar reparades amb la
Llei de memòria que vostès avui comencen a aniquilar. 

EL SR. PRESIDENT:

Vaya acabando.

LA SRA. COSTA I SERRA:

Gràcies, Sr. President.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Estarellas, té la paraula. 

LA SRA. CONSELLERA DE PRESIDÈNCIA I
ADMINISTRACIONS PÚBLIQUES (Antònia Maria
Estarellas i Torrens):

Miri, Sra. Costa, la recuperació de les persones
desaparegudes a la repressió del franquisme és una dels
principals vessants de la Llei de memòria democràtica. I jo li
diré el que fa el Govern de Marga Prohens: en aquests moments
i en aquesta legislatura seguim amb el Pla de fosses, s'han
identificat 7 víctimes, 2 s'han pogut retornar a les seves famílies
i no tengui cap dubte que aquest govern posarà tots els recursos
econòmics i tècnics per, on hi hagi un mínim de sospita que hi
ha persones desaparegudes, actuar per trobar-les. 

També s'han continuat amb les polítiques de pedres de
memòria i pròximament en posarem una nova a Porreres.
Respecte del columbari, que està pràcticament ja enllestit, per
encofrar les persones que estaven pendents d'això, les restes. I,
a més, s'han signat dos convenis, dos convenis de col·laboració
amb el Consell Insular de Formentera i un amb l’Empresa
Funerària Municipal de Palma . 

En resum, malgrat que no els agradi, el Govern del Partit
Popular no s’ha aturat de fer feina per al reconeixement i la
reparació de les víctimes de la Guerra Civil i la dictadura. I així
seguirem, malgrat els dolgui i malgrat el seu ministre Miguel
Àngel Victor Torres, que va convocar a dos actes de memòria
i, per cert, no es va posar en contacte en cap moment amb
aquest govern per tal de coparticipar en aquests actes, sembla
que tenia més contacte amb la trama de mascaretes, segons es
desprèn de l’informe de l'OCU. 

(Remor de veus)

Miri, Sra. Costa, i li ho dic des de l’afecte: està orgullosa,
vostè, de pertànyer a un partit, a un govern desmemoriat, que
no recorda les comissions d'investigació, les gestions que ara se
sap que va fer la seva presidenta i altres membres d'aquest
govern en la trama Koldo? 

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. 
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I.11) Pregunta RGE núm. 14066/24, presentada per la
diputada Sra. María José Verdú i Torres, del Grup
Parlamentari VOX, relativa a seguiment del Pla estratègic
de transformació digital en salut.

Pasamos a la pregunta RGE núm. 14066/24, que formula
María José Verdú, del Grupo VOX. Tiene la palabra. 

LA SRA. VERDÚ I TORRES:

Gracias, presidente. Buenos días, señora García. En marzo
de 2024, la Conselleria de Salud presentó el Plan estratégico de
transformación de Salud digital de las Islas Baleares en el
Congreso nacional de informática de la Salud, organizado por
la Sociedad Española de informática de la salud. La
digitalización de la atención sanitaria ofrece grandes
beneficios. Sin, embargo, es fundamental conocer los objetivos
concretos del plan y cómo se están priorizando las necesidades
de la población y de los profesionales sanitarios. Sabemos que
la implementación de este plan estratégico de transformación
digital requiere una inversión significativa en recursos
tecnológicos, capacitación de profesionales y desarrollo de
infraestructuras. Por ello es crucial conocer el presupuesto
asignado y los mecanismos de financiación previstos para
asegurar la sostenibilidad del proyecto a largo plazo. Es
esencial conocer los plazos previstos para cada etapa del plan,
los indicadores de éxito que se están utilizando para evaluar su
progreso y las medidas de ajuste previstas para corregir
cualquier ineficiencia. 

Actualmente, seis meses después de esta presentación, nos
gustaría que nos informara sobre el proceso de implementación
de este plan, si ya está operativo, los objetivos concretos y los
recursos destinados para mejorar la salud de los ciudadanos.
Por eso le pregunto ¿qué mecanismos de evaluación y
seguimiento se están estableciendo para asegurar la correcta
ejecución y mejora de la atención sanitaria de los ciudadanos
según el Plan estratégico de transformación digital en salud?

Muchas gracias.

EL SR. PRESIDENT:

Sra. García, tiene la palabra.

LA SRA. CONSELLERA DE SALUT (Manuela García i
Romero):

Gracias, Sr. Presidente, y gracias, Sra. Verdú, por la
pregunta.

Bueno, para el Servei de Salut la transformación digital en
salud es una prioridad y trabajamos en unificar los sistemas de
explotación, desarrollar sistemas predictivos e impulsar
indicadores cualitativos de gestión. Estamos en fase de
definición del Plan estratégico de transformación e innovación
de salud digital para presentarlo 2025-2029, así como
trabajando en el marco de gobernanza.

La finalidad del plan es tender hacia una medicina del siglo
XXI, una medicina de las 4 P, predictiva, preventiva,
poblacional y personalizada, en la que, además, participen los

ciudadanos, eliminando tareas burocráticas. Y entendemos que
la digitalización de la salud pasa por incorporar estas medidas
y desarrollar estas medidas que le voy a exponer.

En primer lugar, la implantación de la historia clínica
integrada y compartida; unificar los sistemas de información
sanitarios; incorporar herramientas de Big Data e inteligencia
artificial; potenciar la experiencia de los ciudadanos y de los
pacientes a través de los medios telemáticos; potenciar e
implementar los anillos tecnológicos y funcionales en
genómica, en anatomía patológica, en radiología y en
laboratorio, los cuales ayudarán a los profesionales a
modernizar el sector sanitario público.

Invertiremos en tecnología sanitaria, en administración
digital, así como en telemedicina y en teleasistencia.

Como no podía ser de otra manera, en este plan también
están integrados los ciudadanos a través de las asociaciones de
pacientes, porque la mirada del plan debe de ser una mirada
holística.

Y, asimismo, resaltar que el plan estratégico ha tenido en
cuenta en todo momento las líneas y los objetivos definidos en
el pacto por la salud de las Islas Baleares para asegurar su
adecuación a él.

El citado plan estratégico se encuentra en la última fase de
desarrollo y estará disponible antes de finalizar el presente año. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Verdú, tiene la palabra.

LA SRA. VERDÚ I TORRES:

Gracias, presidente. Gracias, Sra. García, el impacto del
Plan estratégico de transformación digital debe evaluarse tanto
desde la perspectiva de los pacientes, quienes deben
experimentar mejoras en accesibilidad y calidad de atención,
pero también desde la perspectiva de los profesionales
sanitarios, que son quienes necesitan las herramientas para
trabajar eficientemente y estar capacitados para utilizar dichas
tecnologías.

Por ello, se debe seguir trabajando para mejorar la atención
sanitaria de las Islas Baleares desde todos los frentes posibles,
buscando soluciones y entendiendo que nuestros ciudadanos se
merecen todo nuestros esfuerzos para que esto sea posible.

Muchas gracias. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT.

Sra. García, tiene la palabra.
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LA SRA. CONSELLERA DE SALUT (Manuela García i
Romero):

Gracias, bueno, el mundo está en constante evolución y
debemos prepararnos para acceder a estos desafíos del futuro,
y el Plan estratégico de transformación digital es una demanda
desde hace años por parte también de los profesionales y de los
ciudadanos. 

Tenemos ante nosotros una situación histórica para poder
mejorar la eficiencia y la calidad de los servicios a través de la
implementación de tecnología innovadora, como son la
telemedicina, la teleasistencia, los registros de salud y también
las App en aplicaciones móviles.

EL SR. PRESIDENT:

Vaya terminando.

LA SRA. CONSELLERA DE SALUT (Manuela García i
Romero):

Buscaremos crear un sistema más accesible, más
personalizado y centrado en el paciente.

Gracias. 

(Alguns aplaudimens)

I.12) Pregunta RGE núm. 14184/24, presentada, en
substitució de la pregunta RGE núm. 14068/24, per la
diputada Sra. Patricia de las Heras i Fernández, del Grup
Parlamentari VOX, relativa a brot d’hepatitis A en Eivissa.

EL SR. PRESIDENT:

Pasamos a la pregunta RGE núm. 14184/24, que formula
Patricia de las Heras, del Grupo VOX, tiene la palabra.

LA SRA. DE LAS HERAS I FERNÁNDEZ: 

Sí, muchas gracias, Sr. Presidente. Buenos días, Sra. García.
La Consejería de Salud tenía conocimiento del brote de
hepatitis A desde el pasado 25 de septiembre, “No hemos
tardado tanto”, dijo la directora general de Salud Pública; 16
afectados, 10 adultos, 6 niños de corta edad. La directora
general dijo que “no han tardado tanto”. Díganos, no han
tardado ¿en qué? ¿Qué averiguaciones ha efectuado su
consejería sobre el origen del brote de hepatitis A en la isla de
Ibiza?

 Muchas gracias.

EL SR. PRESIDENT:

Sra. García, tiene la palabra.

LA SRA. CONSELLERA DE SALUT (Manuela García i
Romero):

Gracias, Sr. Presidente, y gracias, Sra. de las Heras, por su
pregunta. Mire, durante el mes de septiembre, el Servicio de

Epidemiología de la Dirección General de Salud Pública
detecta una posible agrupación de casos de hepatitis A en la
localidad de Santa Eulàlia, e inicia las correspondientes
investigaciones epidemiológicas para confirmar dos cosas: que
estamos ante un brote y, sobre todo, cuál es el origen del brote.

Las investigaciones que se llevan a cabo permiten situar el
brote inicial en una escoleta que se llama Pitufo. A pesar de
que ya había aparecido un caso en el colegio de Santa Eulàlia,
finalmente se pudo establecer que ese caso,
epidemiológicamente, estaba relacionado con los niños de la
escoleta. Destacar que, previamente, se había hecho un
muestreo también del agua para consumo humano de la red, y
revisados todos los controles analíticos llevados a cabo en el
último año por la empresa responsable de la gestión del ciclo
del agua, confirmando la potabilidad de la misma.

Y una vez establecido el origen y la relación
epidemiológica de los casos que van apareciendo, se sigue
siempre el protocolo de vigilancia de hepatitis A de la Red
Nacional de Vigilancias Epidemiológicas, y se realizaron las
siguientes actuaciones: se contactó con la Conselleria de
Educación para confirmar la existencia de que había un brote
con la dirección de los centros afectados de Santa Eulalia y
Venda d’Arabí, y se inició la vacunación de más de 400
personas, que son los alumnos de los centros educativos
afectados, sus familiares convivientes y el profesorado que no
tuviera una inmunización previa.

Primero se vacuno a todos los alumnos y contactos de la
escoleta y posteriormente se actuó sobre los centros que se
habían afectado secundariamente.

Muchas gracias. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. de las Heras, tiene la palabra. 

LA SRA. DE LAS HERAS I FERNÁNDEZ:

Gracias, Sr. Presidente. Evidentemente no nos dirán en qué
han tardado tanto en palabras de su propia directora general, al
menos que sepamos si que tardaron en informar al
Ayuntamiento de Santa Eulalia, un secretismo que provocó que
el propio Ayuntamiento de Santa Eulalia saliera a desmentir lo
que era cierto. Salieron al paso con la nota de prensa
informando de que no existía un brote de hepatitis que
circulaba entre las familias por WhatsApp, y esto debido al
secretismo de la propia consejería. Desconocemos, por qué no
se informó al Ayuntamiento de Santa Eulalia.

Desconocen la causa del brote, pero han calificado de bulos
las referencias de la calidad del agua de Santa Eulalia, de la
cual habría realizado un inmediato muestro, cómo acaba de
confirmar aquí, confirmando sus condiciones como perfectas.
Sin embargo, según la OMS, la enfermedad, corríjame si me
equivoco, está muy asociada al consumo de agua y alimentos
contaminados por heces de una persona infectada. Y
suponiendo, como ha manifestado, que el contagio entre esas
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personas pueda deberse a una relación epidemiológica entre
ellos, pues todos los niños van a la misma escoleta y sus
familiares. Lo cierto es que el origen del brote, el inicial, sigue
siendo un misterio.

La única gestión conocida ha sido el llamamiento a la
vacunación como única forma de cortar la vía de transmisión.
Sin, embargo, el 84% de los adultos citados a vacunarse
rechazan inmunizarse. Evidentemente, la nefasta gestión de la
vacunación contra el COVID, donde, mientras se decía una
cosa, y ahora los informes de las propias farmacéuticas dicen
lo contrario, ha generado un impacto negativo en la percepción
pública sobre la vacunación.

¿No cree que debería haber una campaña de información y
de prevención más allá de la vacunación? Los ciudadanos,
sobre todo los padres, queremos saber de dónde viene, cuál es
el problema, qué medidas se toman para que esto no se vuelva
a repetir. ¿Cómo se ha dirigido usted a las familias de Ibiza?
¿Cuáles son las garantías de su consejería para que esto no
vuelva a suceder? Y ¿de qué ha servido -dígame- todo lo que
se había avanzado en protocolos de epidemias y brotes durante
la COVID, cuando con la hepatitis se ha hecho lo que se ha
hecho?

No tiene ningún sentido, como le decía, que no informaran
al ayuntamiento ni que no hayan puesto en marcha campaña
informativa, y más teniendo en cuenta que el periodo de
contagio de la hepatitis puede llegar incluso hasta los 60 días.
Desde mi grupo parlamentario esperamos que desde su
consejería adopten medidas para evitar que se repita...

EL SR. PRESIDENT:

Vaya terminando.

LA SRA. DE LAS HERAS I FERNÁNDEZ:

... un episodio como este. Muchas gracias. 

(Algun aplaudiment)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. García, tiene la palabra.

LA SRA. CONSELLERA DE SALUT (Manuela García i
Romero):

Gracias. A ver, lo primero que hay que saber es que la
transmisión es fecal-oral, por lo tanto, las aguas estaban
limpias, y es en el cambio de pañal del brote de la escoleta,
fundamentalmente. O sea, eso se ha visto claro.

Y la solución es la vacunación, que la vacunación ya se
inició el 25 de septiembre, se continúa el 10 de octubre y se
proseguirá hasta este viernes. Y a día de hoy se han vacunado
un total de 110 personas. Como bien dice, están llamadas a
vacunarse 400 personas, y me gustaría destacar algo, que es
que la vacunación en la única manera de cortar la vía de
transmisión y, en una citación del pasado 25 de septiembre, de
los 42 adultos, ...

EL SR. PRESIDENT:

... perdón, de los 50, de los 42 adultos convocados, se negaron
42 a vacunarse ...

(Es produeix el tall del micròfon)

EL SR. PRESIDENT: 

Se ha acabado el tiempo. Lo siento, consejera. 

(Alguns aplaudiments)

I.13) Pregunta RGE núm. 14183/24, presentada, en
substitució de la pregunta RGE núm. 14070/24, pel diputat
Sr. Josep Castells i Baró, del Grup Parlamentari Mixt,
relativa a sostre de despesa.

Pasamos a la pregunta RGE núm. 14183/24,  que formula
Josep Castells, del Grupo Mixto. Té la paraula. 

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

Moltes gràcies, Sr. President. Bon dia a tothom. Bon dia,
Sr. Costa, vicepresident del Govern. Ara fa un any, la seva
imprudència o el seu excés de confiança varen posar el Govern
de les Illes Balears, del qual vostè és vicepresident, al peu dels
cavalls, i es va haver de plegar a caixes "destemplades" a les
exigències de VOX per no haver pactat adequadament el sostre
de despesa. És a dir, vostès es varen haver de plegar a aquestes
exigències, varen veure rebutjat el sostre de despesa en una
primera votació, per primera vegada en la història de les Illes
Balears, i es va obrir un període de diverses setmanes
d'inestabilitat política, supòs, supòs que ha après la lliçó i
enguany tindrà ben lligats els suports al sostre de despesa. 

És per això que li deman quin preu li ha posat VOX en
aquesta ocasió per aprovar el sostre de despesa. 

Gràcies, Sr. President.

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Costa, té la paraula. 

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

Gràcies, Sr. President, i gràcies també, Sr. Castells, per la
seva pregunta. Bé, en primer lloc, evidentment no em correspon
a mi parlar en nom dels grups parlamentaris. Li diré més. Ahir
em vaig reunir amb els portaveus parlamentaris del Partit
Socialista, de VOX, de MÉS per Mallorca i avui m'asseuré amb
vostè, m'asseuré amb el Sr. Córdoba, m’asseuré amb la Sra.
Gómez i m’asseuré amb el Sr. Sagreras, ens reunim per
explicar, tractar i negociar el sostre de despesa. No vull pensar
que vostè s’esborra del diàleg, perquè ni jo ni aquest govern no
ho farem. 

Gràcies. 
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EL SR. PRESIDENT:

Sr. Castells, té la paraula. 

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

Gràcies, president. Miri, Sr. Costa, jo això ja li ho vaig
explicar fa un any, però bé, li ho tornaré explicar. La seva falta
de previsió va fer que el Govern del qual vostè és vicepresident
pagués un preu molt més alt pel suport de VOX del que hauria
d'haver. Perquè si vostè hagués lligat el suport al sostre de
despesa abans d'aprovar-lo, hagués pactat unes contrapartides
i ja està. Clar, què passa?, com que vostè va pecar d'excés de
confiança, va fer aprovar el sostre de despesa i després, quan ja
el tenia aprovat, se’n va adonar que havia de negociar amb
VOX el seu vot a favor. I així va anar, Sr. Costa, perquè si no,
a cap conseller d'Hisenda li agrada perdre una votació del
sostre de despesa. Va ser una cosa inesperada que se la va
trobar per la mala gestió d'aquesta negociació. 

Jo li he d’insistir. No vull pensar que vostè haurà tornat a
cometre el mateix error. Jo li agraeixo molt que ens hagi
convocat per parlar del sostre de despesa i, evidentment,
nosaltres -sempre ho he dit- absolutament disposats a parlar de
tot. Però jo sempre li he deixat molt clara una cosa, en privat i
en públic, les geometries variables en aquest tema no
funcionen, si vostè ha pactat el suport de VOX en coses
similars com les que va pactar l'any passat, no pot pretendre
que altres grups li donem suport. 

Vostè ho sap perfectament que és incompatible. Potser
vostè pensa que, bé, com que estan una mica baixos de tot, tal
vegada enguany els podrà torejar millor del que els va torejar
l'any passat. L'any passat va sortir molt malament la jugada.
Llavors, jo insistesc: no faci jocs de mans ni faci ombres
xineses, que expliqui que ens han convocat als altres per parlar. 

Vostè té negociat ja el vot a favor de VOX al sostre de
despesa. Si no ho ha fet, és que és un imprudent per segona
vegada consecutiva. I si ho ha fet, per favor sigui transparent i
expliqui a aquest parlament quin preu ha apagat pel suport de
VOX al sostre de despesa. 

Gràcies, president. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Costa, té la paraula. 

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

Gràcies, president. Miri, Sr. Castells, el Govern i el Grup
Parlamentari Popular crec que han demostrat durant aquest més
de un any de legislatura, una capacitat de negociació. Perquè
quantes normes ha duit el Govern o el Grup Parlamentari
Popular en aquest parlament que no s'han aprovat?, en coneix
alguna, Sr. Castells?, jo crec que no, podran tenir més
dificultats o menys, a vostè ja sé que el satisfà molt que

tenguem dificultats, per a vostè és millor, però la realitat és que
els hem aprovat totes. 

Per exemple, hem pactat amb vostès, per exemple, eh?, una
deducció per als contribuents que tenen fills universitaris que
estudien fora de les Illes Balears. Ho varen pactar amb vostès.
Hem obert un pacte social i polític per a la sostenibilitat de les
Illes Balears, que volem pactar amb agents socials, amb partits
polítics, amb societat civil, en general, per a la transformació
econòmica de les Illes Balears. Crec que hem demostrat, per
exemple, la setmana passada, amb les propostes de resolució
derivades del debat de política general que vàrem aprovar el
Partit Popular, moltes, gran part, gran paret no, però moltes,
mesures, resolucions de tots els partits polítics d'aquesta
cambra. Ho volem demostrar també amb la reforma del sistema
de finançament. Jo crec que podrem negociar un front ample
per la reforma del sistema de finançament. 

I, com no pot ser d'altra manera ho volem demostrat també
amb el sostre de despesa. Sr. Castells, des del primer dia en
aquest parlament s'han vist dues oposicions a la bancada de
l'esquerra, la del no a tot del Partit Socialista i una altra
oposició, crec que més constructiva, vostè, Sr. Castells, a quina
oposició vol ser, a la constructiva i dialogant o a la del no a tot? 

Aquesta és la resposta que ha de donar. Gràcies.

(Alguns aplaudiments) 

I.14) Pregunta RGE núm. 14079/24, presentada per la
diputada Sra. Amanda Fernández i Rubí, del Grup
Parlamentari Socialista, relativa a pin parental.

EL SR. PRESIDENT:

Pasamos a la pregunta RGE núm. 14079/24, que formula
Amanda Fernández, del Grup Socialista. Tiene la palabra. 

LA SRA. FERNÁNDEZ I RUBÍ:

Gràcies, president. Bon dia diputats i diputades. Divendres
passat es va aprovar el sostre de despesa per a l'any 2025 i
breument es durà aquí al Parlament per a la seva aprovació. Si
recordau, fa un any -ara ho recordava perfectament el Sr.
Castells- es va tombar el sostre de despesa precisament perquè
no s'havia arribat a acord de com implantar el Pla de segregació
lingüística amb VOX. Pel que hem llegit aquests dies, perquè
ara mateix el Sr. Costa no ho ha tornat explicar, pel que hem
pogut, sabem per la premsa VOX demana que es torni a posar
en marxa la seva proposta d'oficina lingüística i que s'apliqui el
pin parental als centres educatius. Per tant, Sr. Vera, vostè torna
ser actor principal, i jo li deman: hauran d'aplicar els centres
educatius el pin parental? 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Vera, té la paraula. 
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EL SR. CONSELLER D’EDUCACIÓ I UNIVERSITATS
(Antoni Vera i Alemany):

Gràcies, Sr. President. Sra. Diputada, avui la veim fent la
segona part del seu cant de la Sibil·la,  du vostè des de l’inici
de legislatura demanant-me si faré això o faré això altre, en lloc
de demanar-me pel que fa aquesta conselleria, que és molt més
del que feia quan hi eren vostès. Em remet a la resposta que he
fet totes les altres vegades en referència a aquest tema. 

Gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Fernández, té la paraula. 

LA SRA. FERNÁNDEZ I RUBÍ:

Gràcies, Sr. Vera. No sorprèn vostè a ningú, ja. Miri, fa
efectivament un any i mig que cada dimarts li faig una pregunta
quan vostè ve al plenari i mai, ni una sola vegada, ja contestat
la pregunta que li he fet. I és una pregunta aquesta, molt, molt
senzilla, perquè és de sí o no, és molt concreta. I no importa em
doni dades de dato mata relato perquè no són dades, sí o no
s'aplicarà el pin parental. No importa em parli de Madrid,
m’ataqui personalment o em parli de l’anterior gestió de
govern, perquè a l'anterior govern no se li va passar mai pel cap
aplicar el pin parental als centres educatius. 

(Alguns aplaudiments)

Perquè vostè, el Partit Popular, fa un any, el 19 d'octubre de
2023, va votar a la Comissió d'Educació a favor d'aplicar el pin
parental; i ara, fa un mes, aquí, a plenari, 24 de setembre, va
votar en contra el Partit Popular d’aplicar el pin parental, que
d'això ens n'alegram. I li demanaríem que continués amb
aquesta dinàmica. Per tant, el que volem és que vostès ens ho
confirmi avui aquí, perquè vostès parlen de paraula donada,
quina és la paraula donada del Partit Popular quant al pin
parental?, quina és la paraula donada de la Sra. Prohens quant
al pin parental, perquè no és al programa electoral del Partit
Popular, de la mateixa manera que no hi ha al programa del
Partit Popular la derogació de la Llei de memòria, que avui
vostès tenen l'oportunitat d'aprovar l'esmena a la totalitat i que
això quedi només en un malson. 

Per tant, li repetesc la pregunta, esper que li sembli
suficientment concreta i senzilla: aplicaran als centres educatius
el pin parental ...

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant.

LA SRA. FERNÁNDEZ I RUBÍ:

... o es deixaran dur pel xantatge d'atac a la Llei d'educació que
fa cada any VOX? 

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Vera, té la paraula. 

EL SR. CONSELLER D’EDUCACIÓ I UNIVERSITATS:

Gràcies, Sr. President. Sra. Fernández, per què està tan
obsessionada amb VOX, de veritat creu que la gent no veu que
el seu únic objectiu amb aquest discurs ...

(Petit aldarull)

... de la por constant és treure rèdit polític i que fins ara...

(Remor de veus)

EL SR. PRESIDENT:

Silencio, por favor.

EL SR. CONSELLER D’EDUCACIÓ I UNIVERSITATS
(Antoni Vera i Alemany):

... la realitat no es correspon amb el seu discurs. Aquest govern
actua i actuarà -escolti bé-, li contest: aquest govern actua i
actuarà sempre dins el marc legal, sense necessitat que cap
persona amb carnet de partit faci un esforç titànic per
constitucionalitzar la nostra acció de govern. Si té dubtes,
consulti els articles 5 i següents de LOE.

A vostè el que li preocupa no és el pin parental, a vostè el
que li preocupa és com acabar amb aquest conseller o amb
aquest govern. Dins aquesta partida d'escacs en què els
socialistes heu convertit la política, vostè es creu que em pot
guanyar només jugant amb l’alfil, però si realment vol tenir
qualque oportunitat, deixi de moure’s en diagonal, agafi la torre
i es mogui en línia recta. Però això implicaria assumir tota la
gestió deficient que varen deixar a Educació.

(Remor de veus)

Un pic més parla de tot el que no està a l'ordre del dia,
perquè si ho fes implicaria assumir que aquesta conselleria fa
les coses bé.

Per què no em demana per l'augment de places gratuïtes 0-
3? Per què no em demana per l’increment de docents? Per què
no em demana pel plus de difícil cobertura? Per què no em
demana pel topall dels preus a menjadors o les beques
escolars?

(Remor de veus9

Per què no em demana pel transport escolar a batxillerat?
Per què no em demana per l’increment del suport als nins amb
necessitats especials?...

(Remor de veus i alguns aplaudiments)
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... Per què no em demana per la gratuïtat..., per què no em
demana per la gratuïtat de les matrícules universitàries? Per què
no em demana com hem hagut de resoldre el caos del seu
procés d'estabilització?

Sra. Fernández, vostè sap que totes les mesures que prenc
ho faig estenent la mà a les diferents forces polítiques, fins i tot
a la seva, i no té sentit que passi l’arada davant el bou quan jo
encara no he dit respecte d’això.

En qualsevol cas,...

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant.

(Remor de veus)

EL SR. CONSELLER D’EDUCACIÓ I UNIVERSITATS
(Antoni Vera i Alemany):

... en qualsevol cas, en qualsevol cas, tranquila, Sra.
Fernández, la mantendré informada. 

Moltes gràcies. 

(Remor de veus i alguns aplaudiments)

I.15) Pregunta RGE núm. 14081/24, presentada per la
diputada Sra. Mercedes Garrido i Rodríguez, del Grup
Parlamentari Socialista, relativa a preu del lloguer.

EL SR. PRESIDENT:

Pasamos a la pregunta RGE núm. 14081/24, que formula
Mercedes Garrido, del Grupo Socialista, té la paraula. 

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

Moltes gràcies, Sr. President. Hem vist de nou l'espectacle
lamentable i de pati de col·legi i indigne dels consellers
d'aquest govern.

I mirin, ...

(Alguns aplaudiments)

... saben una cosa? Jo em deman per què cap de vostès no mira
cap a darrera de la presidenta Prohens i veu el president del
Consell d'Eivissa, investigat en aquest moment per corrupció,
dos diputats en aquesta cambra investigats, el president del
Consell d'Eivissa i el president del Parlament, un per corrupció,
i l'altre per delicte d’odi...

(Alguns aplaudiments)

... I em deman per què no miren cap al Partit Popular i no es
demanen per què estan investigats per la campanya del 2023,
per anar dopats a la campanya del 2023, a un acte al qual va
assistir la presidenta Prohens, també a Eivissa? Això em deman
jo...

(Alguns aplaudiments)

... i aquí no els veig fer rialles, ni fer bromes, ni res per l’estil.

(Remor de veus)

Sr. Mateo, vostè, que és l’inventor de la política
d’habitatge, em diu com els ciutadans d'aquestes illes pagaran
el fum dels seus 7.000 habitatges?

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Silencio, por favor. Sr. Mateo, tiene la palabra.

EL SR. CONSELLER D’HABITATGE, TERRITORI I
MOBILITAT (José Luís Mateo i Hernández):

Muchas gracias, Sr. Presidente. Bueno, ya hemos visto, para
empezar, lo que le importa a usted la política de vivienda,
¿no?...

(Algunes rialles, remor de veus i alguns aplaudiments)

Sra. Garrido, además, es una buena pregunta que deberían
haberse hecho ustedes durante todos estos años de aumento de
precios. Esa es la pregunta.

Este Govern en lo que trabaja es, precisamente, en
reconducir la situación que nos hemos encontrado tras sus ocho
años, que han dado como resultado menos oferta de vivienda y
precios más altos que nunca. Las nuevas medidas de este
Govern se enfocan en paliar esta situación y en ayudar a
generar más vivienda y en posibilitar a la ciudadanía que pueda
alquilar a precios asequibles.

Muchas gracias. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Garrido, té la paraula.

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

Gràcies, president. Les propostes d’habitatge d’aquest
govern, i sí ens preocupa la política d'habitatge, però, ens
preocupa més el fang en el qual entra el Partit Popular cada
vegada que té oportunitat.

Les polítiques d'habitatge d’aquest govern no tenen en
compte la renda dels treballadors, no tenen en compte la renda
de les famílies i no tenen en compte la renda dels joves per
poder accedir a un dels habitatges que vostès diuen que faran.

Vostè va dir fa un parell de setmanes que dins aquesta
tardor farien, tendrien 500 habitatges de Lloguer Segur, li
queden dos mesos a la tardor, crec que fan una mica tard. Cap
solució ni una a la pujada de preus desmesurada que patim avui
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en dia, perquè habitatges de protecció oficial quan? Quins? No
ho sabem.

Vostès es passen el dia parlant de l'herència, Sr. Mateo,
vostè té una herència molt concreta, la de la Sra. Vidal, la que
li ha deixat la Sra. Vidal, l'especulació que ha afavorit la Sra.
Vidal amb les seves polítiques d'habitatge i que després, per
desgràcia, veiem que vostè segueix.

Ahir, la presidenta Prohens treia pit que aquest darrer any
un 18% més de construcció, no va treure pit del que deien els
aparelladors, que deien que aquest darrer any només s'ha
construït un 18% més de... només s'ha construït habitatge de
luxe. Per tant, el pit que degué treure la Sra. Prohens ahir devia
ser per als habitatges de luxe, un 18% més d'habitatges de luxe.

I avui, la política d'habitatge,...

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant.

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

... de manera crua, la treu l’Última Hora, molt crua, “Sandra
diu que la pujada és tan abusiva que és insostenible. Creia que
algun dia...

(Es produeix el tall del micròfon)

EL SR. PRESIDENT:

S’ha acabat el temps, Sra. Garrido, s’ha acabat el temps, em
sap greu.

(Alguns aplaudiments)

Sr. Mateo, tiene la palabra.

EL SR. CONSELLER D’HABITATGE, TERRITORI I
MOBILITAT (José Luís Mateo i Hernández):

Sí, gracias, Sr. Presidente. Sra. Garrido, sus políticas no han
funcionado. Los resultados están ahí, de julio de 2015 a julio
de 2023, el precio del alquiler de vivienda aumentó más de un
80% en Baleares, y este Govern, este Govern...

(Alguns aplaudiments)

... está aportando medidas con el objetivo de aumentar la oferta
de viviendas asequibles en Baleares. Y, como hemos dicho
desde el primer día, la administración sola no puede afrontar
este problema y, además, tampoco solo apostando por la
promoción pública de vivienda social del IBAVI, Son
necesarias otras medidas, por ejemplo, las establecidas en el
Decreto ley de emergencia, por ejemplo, el programa Construir
per Llogar, de colaboración con la iniciativa privada, o el
programa Lloguer Segur, que presentaremos la semana que
viene, para captar pisos vacíos de pequeños propietarios y
ofrecerles a precios un 30% por debajo del de mercado.

De hecho, además, son medidas, algunas de ellas, que
ustedes mismos están aplicando en los municipios, como ocurre
con el decreto. O que plantearon, eso sí, sin ningún efecto, en
la legislatura pasada, como la cesión de suelo a iniciativa
privada. O incluso medidas que están planteando algunos
presidentes socialistas, como el caso de Salvador Illa.

Y le cuento, en Cataluña, el PSC, el Sr. Illa, apuesta por
ceder suelo a la iniciativa privada para construir viviendas,
como en Balears; apuesta por utilizar terrenos destinados a
equipamientos para construir viviendas, como en Balears;
apuesta por agilizar las licencias urbanísticas, por las entidades
colaboradoras urbanísticas, las ECU, para facilitar más suelo,
y por la colaboración público privada, como en Balears.

Y ustedes aquí, instalados en el no a todo, incluso en
aquello que anuncia su partido.

Miren, en cuanto, y además, y para terminar, en cuanto a
sus medidas estrella de Madrid, lo que sí vemos es: número
uno, primero, una maniobra de trilerismo político cuando
Sánchez ha anunciado que, como consecuencia de las
manifestaciones de este fin de semana, una medida del Bono
Alquiler Joven, medida que ya estaba decidida hace semanas en
la mesa sectorial.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Vaya terminando.

EL SR. CONSELLER D’HABITATGE, TERRITORI I
MOBILITAT (José Luís Mateo i Hernández):

... Y por una cantidad que no ha aumentado desde 2022, claro,
sin presupuestos aprobados no hay magia posible. 

Y segundo, tras la limitación de precios en Cataluña,...

(Es produeix el tall del micròfon)

EL SR. PRESIDENT:

Se ha acabado el tiempo, Sr. Mateo, Sr. Mateo, lo siento, se
ha acabado el tiempo.

(Alguns aplaudiments)

I.16) Pregunta RGE núm. 14082/24, presentada pel
diputat Sr. Marc Pons i Pons, del Grup Parlamentari
Socialista, relativa a impost del turisme sostenible.

Muchas gracias. Pasamos a la pregunta RGE núm.
14082/24, que formula Marc Pons, del Grupo Socialista, té la
paraula. 

EL SR. PONS I PONS:

Gràcies, Sr. President. Cada vegada més allunyada de la
realitat i pensant només en l’impacte mediàtic a curt termini, en
el passat debat de política general, la presidenta Prohens feia
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dos anuncis, suposadament estrella, per afrontar els problemes
de saturació a les Illes Balears, que cap dels quals no tindrà cap
conseqüència sobre els ciutadans.

El primer feia referència a l'anunci de la construcció d'un
tren que ha d'arribar fins a Campos i que no veurem fins d’aquí
a tres legislatures i que, com a molt li donarà al Sr.
Vicepresident per tenir un power point perfilat aquesta
legislatura, cap resultat.

La segona mesura, el segon anunci, per lluitar contra la
saturació turística, va ser l'anunci d’incrementar l’ITS durant la
temporada d'estiu, juny, juliol i agost, amb l'objectiu que
incrementant l’ITS faria que venguessin menys turistes.

És clar, un es demana: si resulta que apujant un parell
d'euros l’ITS, aconsegueixen que el mes d'agost venguin menys
turistes, alguna cosa encara no ha entès la presidenta del
Govern, perquè la finalitat de l’ITS era una finalitat
recaptadora, no es va dissenyar per regular fluxos de turistes,
sinó per incrementar els ingressos i disposar de més recursos
per millorar els serveis. 

Açò, que la presidenta sembla que encara no ha entès o que
no sabem si el vicepresident li ha explicat, li voldria demanar
jo, Sr. Vicepresident, es reafirma amb l'objectiu de la
presidenta d’incrementar l’ITS per fer que el mes d'agost
venguin menys turistes a les Illes Balears? És aquest realment
l’objectiu de l'increment de l’ITS?

Moltes gràcies, Sr. President. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Costa, té la paraula. 

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

Gràcies, president. Gràcies, Sr. Pons, per la seva pregunta.
Té vostè algun estudi que acrediti que, efectivament, l’ITS no
serveix per regular fluxos turístics?

(Algunes rialles)

Al nostre programa de govern duim expressament que
l’impost de turisme sostenible s’ha de destinar a modernitzar el
sector turístic i projectes mediambientals, concerts i patinets,
els reservam per a vostès. També ens comprometem que els
residents deixin de pagar l'ecotaxa i a posar en marxa amb
múltiples mesures per gestionar els fluxos turístics. Sí, per
gestionar els fluxos turístics. Per tant, crec que som plenament
coherents amb el que vàrem dir al programa electoral.

Gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Pons, té la paraula. 

EL SR. PONS I PONS:

Moltes gràcies, Sr. President. És que s’embarca també vostè
amb els mateixos plantejaments que la presidenta, i jo li deman:
en quantes desenes d'euros haurà d'incrementar l’ITS per
regular el flux i fer que venguin menys turistes. 

(Alguns aplaudiments)

Li propòs un exercici: el mes d'agost, una habitació d'un
hotel mig-alt, 400 euros la nit, la pujada anual dels hotelers sol
ser d'un 5%, un10% per habitació cada any, la pugen ... què és
açò?, 20, 30  euros i així i tot, el mes d'agost continuen tenint
ple?, què hauran de pujar l’ITS perquè redueixin punts
d'ocupació d'aquests hotels, si és açò el que persegueix, Sr.
Costa, o resulta que vostè tampoc no fa nombres?

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant.

EL SR. PONS I PONS: 

Crec, Sr- Costa, que necessita una reflexió: aquest no és el
camí i vostè ho sap. Acabarem passant comptes en qualsevol
cas. 

Gràcies, Sr. President. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Costa, té la paraula. 

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

Gràcies, Sr. President. El programa electoral del Partit
Socialista (...): “valoraremos la implantación de este impuesto
-l’ITS- en caso de que en las negociaciones con el Gobierno de
España no se llegue a un acuerdo plenament favorable para
Baleares en materia de régimen especial i financiaxión
autonòmica”. No tardaren ni un any a valorar-ho i el varen
implantar immediatament. Varen ser prudents, això sí.

Seguint amb les coherències del Partit Socialista, per a
vostès el Sr. Illa és, sense cap dubte ni un, el far autonòmic
d'Espanya. Però no els he sentit criticar que per dir 50.000
habitatges més, que es necessita més sòl per construir, que
s'agilitaran i se simplificaran les llicències urbanístiques i que
implantaran les entitats d’ordenació urbanística, els sembla a
vostès que això és coherent? Vostè em demana per coherència
i jo li responc la coherència. El Sr. Illa no vol fracassar com
vostès varen fer en vuit anys, Benvinguts a la nostra política
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d'habitatge, que serà evidentment per als residents i no per als
rics, com varen fer vostès.

Més coherències del Partit Socialista. S’erigien en el govern
dels treballadors i varen ser l'única comunitat autònoma que va
retallar el 2020 i el 2021 el salari dels empleats públics.
L’única comunitat autònoma. Per altra banda, vostès retallaren
la carrera professional del personal sanitari. Troba que això és
molt coherent, Sr. Pons?, és coherent això? Vostè em demana
per coherència, aquí té la coherència.

Per no parlar del que es va coneixent del cas Ábalos. Sí,
Armengol no va dir la veritat a les comissions. Tot i això, avui
sabem qui era el contacte amb les Illes Balears, sí, directament
Koldo, Sra. Armengol.

Ni govern de la gent, ni política per a residents, ni
autocrítica, ni rumb, ...

(Petit aldarull a la sala)

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant, per favor. 

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

... desnortats i descol·locats. No saben vostès per on van.

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

I.17) Pregunta RGE núm. 14084/24, presentada per la
diputada Sra. Cristina Gómez i Estévez, del Grup
Parlamentari Mixt, relativa a ecotaxa.

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Pasamos a la pregunta RGE núm.
14084/24, que formula Cristina Gómez del Grupo Mixto. Té la
paraula.

LA SRA. GÓMEZ I ESTÉVEZ:

Bon dia, Sr. President. Bon dia diputades i diputats. Bon
dia, Sra. Presidenta. Vostè va fer proposta de duplicar
l'ecotaxa, després els hotelers varen remugar, vostè sembla que
ha tornat enrere, però jo li faig una pregunta: pensa vostè que
qui s’allotja a la suite de la Residencia Belmond, que costa més
de 4.000 euros el vespre, ha de passar de pagar 4 euros a 8
euros només el mateix que pagaria un que s’allotja per 400
euros? 

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Prohens, té la paraula. 

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

Gràcies, Sr. President. Sra. Gómez, amb tot el meu respecte,
però jo li he de dir que no sé d'on ha tret vostè que la meva
proposta sigui de duplicar l'impost turístic. Això va ser la
proposta que va defensar el Sr. Apesteguia, i jo, si li pareix, el
poc que li puc suggerir és que parli directament amb el Sr.
Apesteguia i li digui que li pareix poc. 

Miri, la meva proposta ..., ni endavant ni enrere, la meva
proposta és l’increment els mesos de juny, juliol i agost, una
rebaixa els mesos de desembre, gener i febrer, amb l'objectiu de
regular els fluxos turístics durant tot l'any i compensar a més els
residents amb una deducció fiscal, perquè precisament els
menorquins o els eivissencs, que moltes vegades han de venir
a Mallorca no per voluntat, sinó per necessitat, no hagin de
pagar aquest impost perquè ja paguen altres imposts a aquestes
illes. 

Però no, jo en cap cas no he parlat de quantia. Era la
diferència entre vostès i nosaltres. Vostès imposaven mesures,
nosaltres les proposam i les proposam perquè surtin des del
màxim consens després d'escoltar el Pacte per la sostenibilitat
de les Illes Balears. 

Moltes gràcies.  

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Gómez, té la paraula. 

LA SRA. GÓMEZ I ESTÉVEZ:

Bé, jo crec que sí que ha tornat enrere, Sra. Prohens, de
forma claríssima.  

(Alguns aplaudiments)

Però miri, miri, sí que ha tornat enrere, i jo tenc molt clar,
nosaltres tenim molt clar perquè ha tornat enrere, perquè als
quatre segons que s'havia entès que vostè estava d'acord a pujar
l'ecotaxa, varen sortir plorant els hotelers i vostè ha tornat
enrere i ha reculat claríssimament. Però vaja, jo vull aprofitar
aquest moment per dir altres coses que, si li semblava bé,
també podríem fer amb l'ecotaxa. 

Nosaltres pensam que hauria de tenir relació, no només amb
la categoria de l’hotel, sinó també amb el que un paga per
l'estada o pel vespre a cada habitació. L’exemple que li he
posat abans em sembla paradigmàtic. És a dir, dins la mateixa
categoria d'hotel trobam vespre a 4.000, vespres a 400 i vespres
a 150. A Nova York, per posar un exemple, han passat a cobrar
un percentatge sobre els preus de l'habitació, i açò a nosaltres
ens sembla més que raonable. De, fet, a Nova York ja estan
cobrant un 14% per l'estada a un hotel. Jo, per començar, si li
sembla, li propòs que impulsem un 19%, que estaria prou bé. 

També pensam que no estava feta l'ecotaxa per regular els
fluxos. Estava feta per recaptar i, d'acord amb el que pensam,
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invertir en accions que tenguin un impacte favorable per
revertir les externalitats negatives. Jo tampoc no faria concerts,
i li dic abans que m'ho digui a vostè, mai no els hauria fet. Però
sí que s’ha d’invertir l’ecotaxa en temes favorables, sobretot en
medi ambient i també en habitatge, que vostès no hi ha manera
que vulguin invertir en habitatge. 

Però, miri, també li faig una altra proposta, i és que deixem
de recaptar en modalitat objectiva, que es passi a una
recaptació només amb fórmules directes, que és el més just, és
el més just perquè pagues sobre guanys, Sra. Prohens, perquè
al final haurem de reconèixer que la recaptació de tipus
objectiu afavoreix l’al·lusió fiscal, que no és altra cosa que
donar legalitat a l’evasió fiscal.

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant.

LA SRA. GÓMEZ I ESTÉVEZ:

També li propòs que, de forma voluntària, les
administracions locals insulars ... 

(Es produeix el tall del micròfon)

EL SR. PRESIDENT:

S’ha acabat el temps. Sra. Gómez, em sap greu, s’ha acabat
el temps. 

(Algun aplaudiment)

Sra. Prohens, té la paraula. 

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

Sra. Gómez, a mi em comença a preocupar, no sé si és que
no m’entén o si és que a vostè li agradaria que jo digués el que
vostè vol sentir, però jo he dit el que he dit, ni endavant ni
enrere. Jo he dit el que he dit i per això vostè s'ha equivocat del
tot amb el plantejament de la seva pregunta. 

Miri, Sra. Gómez, jo no sé si vostè va anar al concert de
franc, com varen fer altres càrrecs, però el que sí sé és que
vostè formava part d'un govern que va destinar els doblers dels
turistes a subvencionar un concert de Los 40 Principales amb
invitacions de franc per a alts càrrecs polítics. Això sí que és el
que jo sé, Sra. Gómez. 

(Alguns aplaudiments)

Miri, jo li he explicat. Li he explicat jo. Jo no parlaré de
quanties, però crec que, efectivament, hi ha un marge per a un
increment. El mateix sector deia fa unes setmanes que tenia
marge per pujar preus, per tant, si hi ha marge per pujar preus,
crec que aquesta proposta d’incrementar l'impost de turisme
sostenible els mesos d'estiu és per estudiar i és una proposta
encertada.

Nosaltres escoltarem a tothom, també a vostè, també les
seves propostes, com no pot ser d'altra manera amb l'objectiu
de regular els fluxos durant tot l'any i sobretot amb l'objectiu
que ara sí, des que vostès no són al Govern, l’impost de turisme
sostenible és finalista, ara si, des que vostès no són al Govern,
l’impost de turisme sostenible...

(Alguns aplaudiments)

... va a medi ambient, va a agricultura, va a oferta hotelera, va
a la lluita contra el lloguer il·legal.

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant, per favor.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

Però si té una proposta concreta, vostès que fan tanta feina
a la Mesa de sostenibilitat allà serà...

(Es produeix el tall del micròfon)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Prohens, moltes gràcies, s’ha acabat el temps.

(Alguns aplaudiments)

I.18) Pregunta RGE núm. 14071/24, presentada pel
diputat Sr. Lluís Enric Apesteguia i Ripoll, del Grup
Parlamentari MÉS per Mallorca, relativa a ITS els mesos
d’hivern.

Bien, pasamos a la pregunta RGE núm. 14071/24, que
formula Lluís Enric Apesteguia, del Grup MÉS per Mallorca,
té la paraula. 

EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL:

Moltes gràcies, Sr. Le Senne. Sra. Presidenta, em sembla
molt bé que vostè escolti tothom, em sembla una actitud molt
encertada, però entenc que la presidenta del Govern d’aquest
país també té qualque cosa a dir i, en aquest sentit, li deman:
quina és la seva proposta per a l’ITS els mesos d'hivern?

Moltes gràcies. 

(Algun aplaudiment)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Prohens, té la paraula.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

Sí, gràcies, Sr. President. Sr. Apesteguia, miri si tenc coses
a dir que ja els ho vaig dir fa 15 dies i avui els ho puc tornar
repetir, i si la setmana que ve em tornen demanar pel mateix,
tendran la mateixa resposta.
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En primer lloc, vull agrair la voluntat del seu grup
parlamentari per aprovar diverses propostes de resolució la
setmana passada, també en matèria turística, unes propostes de
resolució que vàrem transaccionar i que hem vist que no han
agradat a aquests grups polítics que segueixen instaurats en el
no a tot. Quan s'adonin que els ciutadans el que ens demanen
és, sí, escoltar, sí, dialogar, i sí, acordar, quan s’adonin que
això és el que ens exigeixen els ciutadans fora d'aquestes quatre
parets tal vegada ja serà massa tard.

(Alguns aplaudiments)

La meva proposta és molt concreta, Sr. Apesteguia, és
incrementar l’impost turístic els mesos de juny, juliol i agost,
abaixar-lo els mesos de desembre, gener i febrer i, sobretot,
que, d'una vegada per totes, els residents, que ja paguen prou
imposts en aquestes illes, no hagin de pagar, a més, l'impost de
turisme sostenible.

El detall, la concreció de la mesura, ho vaig dir i ho
mantenc, és una proposta per anar a les meses de sostenibilitat.

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Apesteguia, té la paraula.

EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL:

Moltes gràcies. Miri, Sra. Presidenta, vostè i jo tenim
diferències substancials en matèria de política turística, sobretot
en el que fa relació al volum de visitants que tenim, nosaltres
seguim defensant un decreixement que és complicat, un
creixement en nombre de visitants, i vostès defensen ara una
aturada en aquest nombre de visitants, almanco de paraula,
perquè els fets, de moment, no els acaben de sortir en aquest
sentit.

Malgrat això, nosaltres vàrem valorar positivament -i no ens
cau cap anell, per dir-ho-, el seu anunci en el debat de política
general, sobretot en tres aspectes: la modificació del cànon de
l'aigua, la modificació en el lloguer turístic en plurifamiliars i
l'eliminació de l’ITS per als residents, o la bonificació d'aquest
impost per als residents.

I pel que fa a la modificació de l’ITS, nosaltres vàrem
saludar la seva proposta d'increment. Nosaltres, vostè ho sap
perquè hi ha entrada una proposició de llei en aquest parlament,
nosaltres defensam duplicar-la tot l'any. Vostè defensa pujar-la,
no sabem quan, tres mesos. No és el nostre plantejament, però
som capaços de negociar en aquest sentit.

Però també li vaig dir amb tota l'honestedat: nosaltres no
aprovarem cap document legislatiu en què es baixi l’ITS ni tres
mesos, ni tres setmanes, ni tres dies, ni tres hores, perquè no
està justificat. I, en aquest sentit, miri, va quedar evident quin
suport poden tenir en aquest conjunt de mesures, però jo no la
vull vèncer, no la vull vèncer dient: nosaltres no aprovarem -és
evident, eh, li ho dic clarament- no aprovarem res que inclogui

una baixada de l’ITS, però no la vull vèncer, la vull convèncer,
o vull que vostè m'expliqui per què és necessari aplicar una
baixada de l’impost els mesos d'hivern d'un impost, que la
quota tributària general és d’1 o 4 euros, d’entre 1 i 4 euros
depenent de la categoria de l’establiment turístic, i que a
l'hivern es bonifica al 75%, i que, per tant, els mesos d’hivern,
quan vostè diu que s'hauria de baixar la quota tributària, està
entre 25 cèntims i 1 euro; és a dir, 25 cèntims les categories
més baixes i 1 euro les categories més altes.

Vostè considera que un turista no pot pagar 25 cèntims?

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant.

EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL:

Té 24 possibilitats de deducció, però jo li deman que pensi
en la ciutadania d'aquestes illes.

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Prohens, té la paraula.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

Sí, gràcies, Sr. Apesteguia. Pensar en la ciutadania
d'aquestes illes és aquesta deducció que vostès no varen ser
capaços ni d'aprovar ni d'aplicar durant vuit anys i que feien
caixa amb l'impost de turisme sostenible damunt les seves
esquenes.

(Alguns aplaudiments)

Miri, jo tenc present les bonificacions ja existents que vostè
em deia durant diferents mesos d'aquest impost i precisament
l'objectiu de la rebaixa d’aquests mesos d'hivern incideix en
aquesta direcció. L'objectiu és enviar un missatge molt clar de
desestacionalització; l’objectiu és incidir en la regulació dels
fluxos turístics de l'estiu cap a l’hivern. I, com li deia, Sr.
Apesteguia, jo estic disposada a parlar de quantitats, estic
disposada a escoltar tothom, perquè aquesta reordenació dels
fluxos turístics durant l’hivern ve acompanyada també d'una
política esportiva i d'una política cultural que m'ha de permetre
que li digui: durant els vuit anys de polítiques d'esquerres, la
política cultural ni tan sols va comparèixer en aquesta
comunitat autònoma.

Miri, jo li deman si vostè també està disposat a escoltar, si
està disposat a escoltar el que es digui a la mesa del pacte, crec
que vostè ha de compartir, de fet, crec que vostè comparteix
aquesta estratègia de regular els fluxos cap a l’hivern, vostè va
ser cap de gabinet de la Conselleria de Turisme quan les Illes
Balears es promocionava a les fires turístiques amb el missatge
better in winter, a les fires dels anys 2018 i 2019, fins i tot amb
un sopar de gala, amb corbatí inclòs.

 



2680 DIARI DE SESSIONS DEL PLE / Núm. 50 / 15 d'octubre de 2024

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

Per tant, Sr. Apesteguia, això és l'objectiu d'aquesta nova
regulació de l’ITS, regular els fluxos turístics, com també varen
intentar vostès.

Moltes gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, s’ha acabat el temps.

(Alguns aplaudiments)

 I.19) Pregunta RGE núm. 14067/24, presentada per la
diputada Sra. Manuela Cañadas i Pinilla, del Grup
Parlamentari VOX, relativa a projecte de llei de mesures de
conciliació.

Pasamos a la pregunta RGE núm. 14067/24, que formula
Manuela Cañadas, del Grupo VOX, tiene la palabra. 

LA SRA. CAÑADAS I PINILLA:

Gracias, presidente. La justicia acorrala a 30 familiares y
cargos del Partido Socialista por corrupción, y le preguntan a
usted que qué hace acordando puntos con VOX. ¡No tienen
vergüenza ni la conocen!

(Algun aplaudiment)

Y yo, Sra. Prohens, aunque nos conocemos bastante, si no
le importa, por respeto, por ser mujer, primero de todo no le
llamaré cariño, le llamaré Sra. Prohens.

Como bien sabe, la familia para VOX es el eje y los
cimientos de la sociedad, donde se aprenden los valores y
principios para convivir y construir el futuro de nuestra nación.
Sin familias no hay sociedad y para que las familias crezcan y
puedan dejar un legado en nuestro país, necesitamos apoyar la
natalidad y la conciliación familiar, para que nadie tenga que
escoger entre ser padres o su profesión.

Para VOX, la vida familiar y laboral es fundamental, tal es
así que, gracias a nuestra iniciativa, en los presupuestos del año
pasado las familias ya se pueden beneficiar del cheque bebé.
Pero, además, debemos instar el fomento de medidas tales
como el teletrabajo, para aquellos padres durante los primeros
6 años de vida de sus hijos; promover la flexibilización de
horarios, para que los padres puedan llegar a todo sin renunciar
a nada; impulsar en verano actividades y programas estivales
en numerosos municipios destinados a facilitar la conciliación;
fomentar el deporte y la vida cultural de familias mayores,
jóvenes y niños. En definitiva, garantizar a los padres que
tengan las herramientas necesarias para equilibrar la vida
familiar y laboral.

La baja natalidad en nuestro país, como venimos
denunciando desde VOX, se debe a factores como la dificultad
en el acceso a la primera vivienda de los jóvenes; el
estancamiento de los salarios; el alto coste de la vida; los
problemas de conciliación familiar; la promoción de ideologías
que denigran y tratando de deconstruir a la familia y que
alientan una batalla entre sexos sin ninguna razón de ser; o los
constantes ataques del entorno mediático a la familia y a los
compromisos que de ella se derivan.

Por eso nos preocupa saber, Sra. Prohens, ¿qué acciones
concretas del proyecto de ley de medidas dirigidas a la
conciliación de la vida personal, familiar y laboral asegurarán
una efectiva conciliación en las familias trabajadoras de
Baleares?

Muchas gracias. 

(Algun aplaudiment)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Prohens, tiene la palabra.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

Gràcies, Sr. President. I moltes gràcies, Sra. Cañadas, per
la seva pregunta, jo, de veres, li vull agrair els temes que m'ha
plantejat, els dos darrers plens, en el Ple de la setmana passada,
habitatge, avui conciliació, que són temes que de veres
preocupen el carrer, que de veres preocupen els ciutadans de
les Illes Balears que tots aquí representam.

I jo crec que aquests temes, que parlar d'habitatge, parlar de
conciliació, parlar de transport públic, parlar de famílies, parlar
de gestió, de gestió turística, no és una qüestió de colors, no és
ni tan sols una qüestió de dretes o esquerres, crec que és parlar
del que de veritat es parla fora d’aquestes quatre parets. 

El projecte de la llei balear de conciliació representa una
llei pionera, perquè aquí hi ha hagut vuit anys de polítiques
d'esquerres, però no hi ha hagut mai una llei de conciliació
autonòmica a les Illes Balears...

(Alguns aplaudiments)

... pel que fa dins el marc de les nostres competències per donar
un cop de mà, com bé deia vostè, a totes les famílies de les Illes
Balears. 

És una llei feta des del diàleg social, de la mà de patronals
i sindicats, als quals vull agrair la seva feina. Com a mesures
avui en destacaria tres. L’obertura progressiva dels centres
educatius fora del període lectiu, perquè hi ha famílies que no
tenen alternatives, especialment en temporada alta, i que tenen
dificultats per poder pagar els temes de campus o escoles
d’estiu. També la flexibilització de la jornada laboral
mitjançant un banc d’hores, sempre fruit d'aquesta negociació
col·lectiva perquè les famílies puguin dedicar més temps a la
cura dels seus infants. 

 

https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202414067


DIARI DE SESSIONS DEL PLE / Núm. 50 / 15 d'octubre de 2024 2681

Són mesures, i jo agraesc també les propostes que ha fet
avui, que hem de tenir en compte que som una comunitat
autònoma de petites empreses, de PIME, d'autònoms. Per tant,
hem de ser capaços de pactar aquestes mesures perquè no
suposin, a més, una dificultat afegida tant per als treballadors
com per a les dimensions de les pròpies empreses. Aquesta llei,
que es tramitarà en aquest parlament, estic convençuda que es
podrà enriquir amb altres propostes també, evidentment, com
aquestes que ha fet avui. 

Vull dir una cosa que he dit moltes vegades enfront de les
feministes de pancarta. Crec que aquest país i aquesta
comunitat és un bon país i una bona comunitat per néixer dona,
que les dones són lliures en aquest país, en aquesta democràcia
liberal on tenim la sort de viure i de conviure. Però sí que hi ha
una dificultat i sí que hi ha unes desigualtats, especialment quan
les dones decidim ser mares. Jo presidesc un govern que no
vull amagar, com s’ha fet els darrers anys, la família...

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

... no vull amagar la maternitat, que vull noves deduccions per
promoure aquesta maternitat, per ajudar a allò que realment
genera desigualtat, que no és el que diuen les dades...

EL SR. PRESIDENT:

S’ha acabat el temps, Sra. Prohens. 

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

... la maternitat i la conciliació.

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

I.20) Pregunta RGE núm. 14083/24, presentada pel
diputat Sr. Iago Negueruela i Vázquez, del Grup
Parlamentari Socialista, relativa a reducció de places
turístiques.

EL SR. PRESIDENT:

Pasamos a la siguiente pregunta, RGE núm. 14083/24, que
formula Iago Negueruela, del Grupo Socialista. Tiene la
palabra.

EL SR. NEGUERUELA I VÁZQUEZ: 

Gracias, presidente. Hago referencia a un tuit que acaba de
hacer el Sr. Castells, que estoy muy de acuerdo, en que usted
está dando un espectáculo en el pleno de hoy lamentable, Sra.
Presidenta. Hago también referencia a que alguien que le tiende
la mano, como el Sr. Apesteguia, usted le responde con un
pajarita. Por tanto, a mí lo que me gustaría es ver si es capaz de

responderme a lo que se le pregunta, si prefiere usar las
contrarréplicas para hacer el circo que hemos visto hoy sin dar
oportunidades al resto de personas a contestar y centrarse en los
problemas de Baleares, Sra. Prohens.

(Alguns aplaudiments)

Usted anunció como medida estrella la subida del impuesto
de turismo sostenible 23 años tarde. Habla de una moratoria,
que sería el fin de la economía, que es lo que ahora le va a
permitir a usted decir cómo quiere ordenar las plazas turísticas.
Y entramos en lo que es reducción de plaza turística, que sí que
es un tema que está en la calle y que escuchamos los que
también vamos a la calle. Dice, lucha contra el fraude.
Podemos trabajar en esa dirección. Pero dice que no se
concederán nuevas plazas en alojamiento turístico en
plurifamiliar en las Islas Baleares; algo que ahora mismo ya
está garantizado. 

Por, tanto, hay dos preguntas, que a ver si hoy tengo suerte
de que responda. La primera, ¿habrá nuevas plazas en
unifamiliares o en hoteles? La segunda, ¿se va a atrever a
reducir las plazas legales existentes en plurifamiliar? 

Muchas gracias. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Prohens, té la paraula.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

Gràcies, Sr. President. Sr. Negueruela, abans de
preocupar-se per altres grups parlamentaris, crec que té -m’ho
ha de permetre-, un bon berenar dins casa seva. 

(Alguns aplaudiments)

Miri, crec que la seva pregunta d’avui reflecteix
perfectament la seva oposició i la seva posició en aquest
parlament en el que duim de legislatura. Vostès durant vuit
anys varen autoritzar més de 115.000 noves places turístiques
i ara vostè m’exigeix a mi...

(Alguns aplaudiments)

... mesures per reduir-les.

Sr. Negueruela, en el debat de política general de fa quinze
dies, no sé si va escoltar molt, però jo li vaig plantejar diferents
mesures. La primera és continuar fent feina per combatre el
lloguer turístic il·legal. Així, aquí sí que hem de decréixer i que
també amb vostès va créixer sense control, amb unes xifres mai
vistos a aquesta comunitat. I, per altra, aprofitar l’impost
turístic, que vostès varen dedicar -sí, jo li recordaré totes les
vegades que faci falta-, al concert de Los 40 Principales i a
regalar patinets elèctrics; ara, aquest impost va destinat a
l'adquisició d'oferta obsoleta per al seu esbucament, per
esponjar zones madures i reconvertir-les en zones verdes o en
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equipaments. L’impost de turisme sostenible també anirà a la
lluita contra l'oferta il·legal amb més recursos i més controls
que mai. 

Sr. Negueruela, aquest govern té un plantejament molt clar
quan parlam de límits i de contenció. No ens trobaran en
aquestes aventures de decreixement que vostès només
practiquen quan són a l'oposició. 

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Negueruela, tiene la palabra.

EL SR. NEGUERUELA I VÁZQUEZ:

Sra. Prohens, las mentiras caen por sí mismas. ¿Comprar Es
Canons... comprar Es Canons fue una mala medida del
impuesto de turismo sostenible? 800 millones de impuesto de
turismo sostenible en muchísimos proyectos y usted viene
siempre a la anécdota, como ha hecho con el Sr. Apesteguia
con la pajarita o con tal, porque usted es de anecdotas. Y lo que
hace es asume proyectos heredados y convierte anécdotas. Por
lo tanto, usted...

(Alguns aplaudiments)

... tiene un ITS para hacer cosas reales. La única diferencia del
ITS nuestro y suyo en finalidades es que usted ha quitado  la
vivienda, porque primero quitó el empleo y después...

(Alguns aplaudiments)

... pero lo que usted no quiere decir, lo que usted ... y en
materia de lucha contra el fraude..., la he escuchado. Yo es que
sí la escucho a usted y le he dicho que sí. Ahora hay una
sentencia en el Supremo y hay un reglamento europeo que hay
que adaptar. A ver cómo lo hacemos.

Usted dice que ahora compra una compra obsoleta, pero si
los 16 millones de fondos para eso ya estaban y los tenía el Sr.
Conseller y lo tiene en el traspaso de poderes y lo tiene
programado. ¿Qué está diciendo usted?...

(Alguns aplaudiments) 

... si lo dijo el Sr. Apesteguia.

Es que usted, entiendo que tenga que intentar captar todo lo
que ha heredado para hacérselo propio, pero el planteo, ¿qué
medidas nuevas va a hacer?, va a reducir plazas legales en
plurifamiliar ¿sí o no?, va a limitar, va a quitar plazas legales
en plurifamiliar ¿sí o no? 

Con nosotros, si quiere que hablemos en serio, díganos si
estamos dispuestos a modificar la ley para reducir las plazas...

EL SR. PRESIDENT:

Vaya terminando.

EL SR. NEGUERUELA I VÁZQUEZ:

... legales en plurifamiliar. Sería algo que le lleov preguntando
dos semanas seguidas, y lo intentaré hacer, porque a mí sí me
interesa la política en Baleares y para la gente que lo está
reclamando.

EL SR. PRESIDENT:

Se ha acabado el tiempo, Sr. Negueruela.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Prohens, té la paraula.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

Gràcies, Sr. Negueruela. Això de l’esbucament de l’oferta
obsoleta és com el tren de Campos o el tren de Llevant, Sr.
Negueruela. Miri...

(Alguns aplaudiments)

... en el debat de política general li vaig fer unes propostes molt
concretes per dur a la Mesa de sostenibilitat. Unes propostes i
no unes altres. I vostè avui em demana per unes altres propostes
que jo el convid a dur la Mesa de sostenibilitat, com la resta de
grups. 

Miri, tot això m’ho demana després de ja haver anunciat en
el debat de política general que votaria en contra de qualsevol
proposta que surti d'aquest govern. 

Miri, Sr. Negueruela, durant el debat de política general, jo
li vaig fer broma. Li vaig fer broma dels missatges que li
arribaven per WhatsApp, però avui els seus whatsapp ja no fan
broma ni fan gràcia. 

Crec que avui, com a presidenta del Govern de les Illes
Balears...

(Remor de veus)

... en nom de tots els... en nom de tots...

EL SR. PRESIDENT:

Silencio, por favor.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

... els ciutadans de les Illes Balears, li he de demanar que vostè
doni explicacions dels seus whatsapp, perquè els seus whatsapp
i les seves cridades a Koldo i la presumpta trama corrupta del
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Partit Socialista han costat als ciutadans de les Illes Balears
més de 5 milions d'euros amb la informació...

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant, per favor.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

... que tenim de moment. Per tant, sense cariño, ara li toca a
vostès informar de todo als ciutadans de les Illes Balears...

EL SR. PRESIDENT:

S’ha acabat el temps.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

Moltes gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. NEGUERUELA I VÁZQUEZ:

Sr. Le Senne. Sr. Le Senne...

(Continuen els aplaudiments)

... me tiene que..., le guste o no, le guste o no, Sr. Le Senne, me
tiene que escuchar.

EL SR. PRESIDENT:

Silencio, por favor. Sr. Negueruela.

EL SR. NEGUERUELA I VÁZQUEZ:

Sr. Le Senne, me tiene que escuchar, a pesar de que el Sr.
Sagreras le esté escribiendo y diciéndole lo que tiene que decir.
El artículo..., sí...

EL SR. PRESIDENT:

Perdón, Sr. Negueruela...

(Remor de veus)

... ¿por qué pide la palabra?

EL SR. NEGUERUELA I VÁZQUEZ:

Pido la palabra por el artículo 81 y siguientes, porque la
Sra. Prohens ha hecho una alusión directa a mí...

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Negueruela...

EL SR. NEGUERUELA I VÁZQUEZ:

... y a mis whatsapps. Ha hecho una alusión directa a mí y a mis
whatsapps y tengo el derecho...

(Aldarull)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Negueruela, sí, pero estaban en un intercambio...

EL SR. NEGUERUELA I VÁZQUEZ:

No, no, no. 

(Cridòria)

No, es un ataque personal, contemplado en el Reglamento,
y tiene que darme la opción a replicarle. Yo fui neutro en mi
pregunta y ella ha hecho un ataque personal a mi persona de
una información que no existe...

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Negueruela...

EL SR. NEGUERUELA I VÁZQUEZ:

... que es una mentira, que es una difamación...

EL SR. PRESIDENT:

Bien, ya lo ha contestado...

EL SR. NEGUERUELA I VÁZQUEZ:

... a mi persona por un whatsapp que no existe...

EL SR. PRESIDENT:

Ya lo ha contestado. Muchas gracias, Sr. Negueruela

EL SR. NEGUERUELA I VÁZQUEZ:

... que la Sra. Prohens miente, como siempre, y es una
presidenta...

(Es produeix el tall del micròfon)

EL SR. PRESIDENT:

Ya lo ha contestado, Sr. Negueruela.

Muchas gracias.

Vamos a pasar al siguiente punto del orden del día.

(Alguns aplaudiments)
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(El Sr. Vicepresident substitueix el Sr. President en la
direcció del debat)

II. Interpel·lació RGE núm. 13612/24, presentada pel
Grup Parlamentari Socialista, relativa a gestió dels efectes
de la DANA del passat dia 15 d'agost a Menorca.

EL SR. PRESIDENT:

Passam al segon punt de l'ordre del dia que correspon al
debat de la Interpel·lació RGE núm. 13612/24, del Grup
Parlamentari Socialista, relativa a gestió dels efectes de la
DANA del passat dia 15 d'agost a Menorca. Per part del Grup
Parlamentari Socialista, té la paraula el diputat Marc Pons, per
un temps de deu minuts.

EL SR. PONS I PONS:

 Moltes gràcies, Sr. Vicepresident. La DANA del passat 15
d'agost no la podem considerar un fet aïllat, sense la correlació
amb els canvis que el clima està produint arreu del món i que
s'estan intensificant de manera especial a la Mediterrània. 

El 2018 a Sant Llorenç vàrem viure una riada sense
precedents a la zona. El 2024, sis anys després, a Es Mercadal
s'ha produït una tempesta, a la zona centre de l'illa de Menorca,
sense precedents. I la ciència i els experts ja fa temps que ens
estan avisant que l’escalfament global del planeta ens durà a la
intensificació de fenòmens extrems, cada vegada els veurem en
períodes més curts de temps i amb major virulència. 

Conscients d'aquesta nova realitat, vénen aquí les primeres
preguntes, Sr. Lafuente, primera, si el Govern comparteix el
diagnòstic i les conseqüències que els científics assenyalen
entorn al canvi climàtic i, si és així, si estan d'acord que cada
vegada plourà més, de manera més forta i de manera més
reiterada, per quin motiu vostès han modificat la Llei del sòl
rústic per permetre que en zones de risc d'inundació es puguin
construir de nou habitatges quan fins ara estaven prohibits?

Per quin motiu no han après aquesta lliçó, Sr. Lafuente? I
vull que expliqui aquí per què vostè, com a conseller del cicle
de l'aigua, defensa la construcció en zones inundables
d'habitatges. 

I, si estan d'acord que hem de combatre el canvi climàtic,
que hem d'evitar l’escalfament, per quin motiu prenen vostès
decisions per deixar de reduir una part de la contaminació que
des de Balears expulsam?, nous creixements urbanístics que no
necessiten que siguin autosuficients des d’un punt de vista
energètic en energies netes, permeten que els pàrkings ja hagin
d’anar coberts de plaques fotovoltaiques, un nou habitatge en
sòl rústic ja no ha de ser autosuficient des del punt de vista de
les energies renovables i li deman que canviï la llei òmnibus
perquè aquest és el pitjor camí que vostès poden prendre i
demostra que no han après res del que ha succeït. 

Però passem a la riada de dia 15 d'agost, aquí li voldria
començar a demanar algunes afirmacions que vam sentir. El
president Vilafranca i la presidenta Prohens en els pocs dies
varen sortir i varen dir, el Sr. Vilafranca que hi havia hagut
coordinació, la Sra. Prohens que les alertes havien funcionat. I

no és aquesta per a res la percepció que tenen els ciutadans de
l'illa de Menorca. 

Per quin motiu el primer avís a la carretera general no va
arribar fins a les set del capvespre, quan ja fer hores que la
carretera estava tancada i col·lapsada? Per quin motiu no hi
havia un sol cartell ni un sol control policial? Per quin motiu al
poble d'Alaior només hi havia dos policies locals aquella tarda,
quan hi havia l'estat d'alarma posat per tot el municipi? Per quin
motiu ningú no va avisar a Es Mercadal que aparcar devora la
riera, devora el torrent podia provocar vertaders problemes?
Per quin motiu no es va activar l’alerta als mòbils, quan resulta
que l'alarma hi era? És cert que no es va fer perquè no es volia
crear alarma social? 

Voldríem conèixer, Sr. Lafuente, que ens respongués vostè
a aquestes primeres qüestions. I si es reafirma el conseller que,
com diu la presidenta i el president del Consell, les alertes
havien funcionat i que hi havia hagut coordinació, m'està dient
que no hi ha espais de millora?, que ho van fer tot perfecte?,
que la cosa li va funcionar tan bé que no necessiten fer
absolutament cap canvi? Esper que quan pugi aquí ens expliqui
propostes de millora entorn al que ha estat aquesta gestió. 

Però anem a més, Sr. Conseller, perquè la gestió posterior
de la DANA deixa bastant a desitjar. Ho hem vist, per exemple,
a Cala En Porter on resulta que vam veure a una roda de
premsa surrealista del batle d'Alaior on, de manera histèrica,
culpava el Govern de Madrid quan resulta que vostès n’eren els
únics responsables. El dia que el batle sortia, vostès tenien ja la
resposta informativa d'una carta que els deia que les
competències són seves i que qui ha d'actuar són vostès, perquè
si havien actuat a Son Bou també tenien la responsabilitat
d'actuar a Cala En Porter, faltaria més! I per quin motiu,
llavors, surt el batle i fa aquella roda de premsa histèrica...

(Alguns aplaudiments)

Quina informació es va donar al batle?, què va ser aquesta
descoordinació? Per a què aquesta bel·ligerància enfront al
Govern d'Espanya que no ha ajudat a resoldre res i que, per
cert, han actuat damunt el domini públic hidràulic, damunt el
torrent, però encara no han actuat damunt la platja. I voldríem
saber per quin motiu no s'actua damunt la platja. Què és el que
està portant al Govern de les Illes Balears a no prendre
decisions, quan ja duim dos mesos des que ha succeït aquesta
DANA.

Hi havia gent que ha sortit a demanar la responsabilitat i la
dimissió del director general de Recursos Hídrics. No pot
enganar el batle d’Alaior d'aquesta manera. No el pot fer
envestir i fer el paperot que va fer sense disposar de la
informació que vostès tenien i que havien d'haver facilitat. 

Però continuem, perquè hi ha tota la part dels torrents,
responsabilitat seva directament, en el pressupost de 2024 el
Partit Socialista va presentar una esmena que va aprovar el
Partit Popular, per tant està incorporada als pressuposts de 2
milions d'euros, va ser el màxim que vostès van acceptar, de 2
milions d'euros per a un pla de xoc de neteja dels torrents, 2
milions d'euros per a un pla de xoc de neteja dels torrents. 
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L'Ajuntament de Maó du des del mes de febrer d'enguany
demanant la neteja dels seus torrents. Els batlles d'Alaior i d’Es
Migjorn van sortir a demanar la neteja dels seus torrents. Han
aplicat aquest pla de xoc? No. I la neteja dels torrents durant
aquest any 2024 tampoc. Com és possible que ni el
manteniment ni el pla de xoc que hi havia per netejar els
torrents, que en aquest cas podrien anar destinats a Menorca, no
va fer res? Per quin motiu va esperar a actuar de manera ràpida
quan tot ja havia passat, quan la catàstrofe ja s'havia produït?

És aquesta és la manera encertada de governar que tenen
vostès, Sr. Lafuente? Ens pot explicar per quin motiu no es van
gastar... no han executat els diners que hi havia des del mes de
gener fins al mes d'agost, que és quan es va produir aquesta
tempesta?

I continuam, perquè tampoc no hem vist en absolut cap
tipus de col·laboració del Govern amb els ajuntaments. En el
cas d’Es Mercadal ho veim d’una manera terrible. El camp de
futbol en aquests moments està exactament igual com estava fa
dos mesos, els al·lots..., l’únic camp de futbol que tenim en el
poble, els al·lots s'han d'anar a altres pobles a entrenar.

El camí de Tramuntana està ple de (...) mal compactat amb
la inseguretat que açò genera, els paviments i les baranes, els
torrents..., el torrent d’Es Mercadal en el seu pas per Es
Mercadal resulta que ni se n'han reparat les baranes. Per quin
motiu els ponts del carrer de Baix o del carrer de Ses
Carnisseries estan exactament igual com estaven fa ara dos
mesos? Per què no han aplicat aquí en absolut l'emergència i
s'ha permès la restauració immediata d'aquestes actuacions? No
els han assessorat?

Vostès governen a Es Mercadal i, per tant, la coordinació
hi hauria de ser, hauria de poder ser possible. Com és que no
els han assessorat ni els han ajudat?, perquè quan va succeir a
Sant Llorenç d’Es Cardassar, açò ho van veure, a Sant Llorenç
d’Es Cardassar l’ajuntament, per la via d’emergència, perquè
estam davant una catàstrofe natural, va adjudicar per la via
directa més de 10 milions d'euros, la reforma del camp de
futbol, el polisportiu, les voravies, les canonades, projectes de
canonades d’aigua, aigua potable, els clavegueram,
l’enllumenat públic, ... tot de manera immediata i imminent.

Com és possible que hi hagi ajuntaments que no hagin
actuat en aquest sentit i que no siguin capaços de donar cap
resposta sobre quan serà el moment en què es rehabilitaran,
precisament, aquestes zones? 

Sr. Lafuente, tenim una sensació de deixadesa absoluta, de
falta d'iniciativa total, de descoordinació evident i ens preocupa
i ens preocupa molt. I voldríem que almanco aquesta
interpel·lació servís per a açò, perquè vostè pugui agafar el
telèfon, o la consellera de Presidència, puguin telefonar al batle
i li puguin dir: mira, per la via d'emergència, aquests projectes
de reforma del camp de futbol o de rehabilitació del torrent és
perfectament possible. Ho podeu fer de manera immediata, no
aneu per la via ordinària, únicament aplicant la urgència o
l’emergència que li permet tocar alguns terminis. No pot ser
aquesta, Sr. Lafuente, la manera com puguin actuar. 

I acab, acab amb quatre conclusions les quals, sobretot,
m'agradaria que vostè pogués explicar.

La primera, no podem seguir aprovant normativa
urbanística i climàtica com si no hagués passat res. No poden
aprovar modificació de llei per permetre construcció
d'habitatges en zones de risc d'inundació. No és admissible. 

Segona, durant el temporal es va produir descoordinació i
no es va estar atent en molts casos. Hi ha molt d'espai de
millora i ens agradaria que fes vostè una valoració del que açò
va representar. 

Tercera, la gestió posterior a la DANA ha estat, és, en bona
part, un vertader desastre: espais públics municipals que estan
exactament igual sense cap tipus de previsió de millora; a Cala
En Porter segueix sent encara en aquests moments preocupant,
amb falta de descoordinació municipal que va evidenciar una
falta d’iniciativa.

I, finalment, en Recursos Hídrics, disposant vostè de
pressupost específic per a un pla de xoc concret als torrents,
que no va utilitzar aquests recursos i que el manteniment
tampoc no es va fer, tot i tenir peticions, l'Ajuntament de Maó
li va demanar (...)

EL SR. PRESIDENT:

Hauria d’anar acabant.

EL SR. PONS I PONS:

... -acab ja-, li va demanar el mes de febrer d'enguany. No és
que no hagi actuat, no, és que no li han respost, Sr. Lafuente, és
que no els han respost. Tenen peticions i no saben a què s'han
d'atendre. I tenen recursos, perquè és que si diguessin: no, és
que no teníem doblers. És que tenen recursos i no els han
executat. 

Esper que a la seva intervenció ens pugui vostè donar
resposta.

Gràcies, Sr. Vicepresident.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Pons. Per part del Govern, té la paraula el
conseller de la Mar i del Cicle de l'Aigua, el Sr. Juan Manuel
Lafuente. 

EL SR. CONSELLER DE LA MAR I DEL CICLE DE
L’AIGUA (Juan Manuel Lafuente i Mir):

Gracias, Sr. Presidente. Buenos días a todos. En primer
lugar, manifestar la satisfacción del Govern por esta
interpelación. Creemos que es un tema importante, un tema
fundamental, y creemos que alguna de las afirmaciones del Sr.
Pons, pues, no son exactamente coincidentes con la realidad,
pero valoramos positivamente las propuestas que puedan
hacerse y el hecho de debatir sobre esta cuestión. 
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Podemos tener opiniones diferentes, visiones diferentes de
cómo se ha actuado, evidentemente todo es mejorable,
absolutamente todo es mejorable, se puede mejorar,
entendemos que si analizamos la reacción de la administración
en lo que pasó en Sant Llorenç a lo que pasó en Es Mercadal,
pues, se ha mejorado sustancialmente, y eso no quiere decir que
todo saliese perfecto y que todo funcionase bien. 

Entendemos que se ha trabajado mucho, que se ha trabajado
teniendo en cuenta la gravedad, 200 litros por metro cuadrado
es una cantidad muy elevada. Evidentemente, se producen
cambios en las situaciones meteorológicas y estamos de
acuerdo con las previsiones que científicamente estén probadas
y, evidentemente, estamos a favor de tomar todas las medidas
que sean competentes. 

Discrepamos en que nuestras normativas lo que supongan
sean atentados contra... o problemas sobre el cambio climático,
sino muchas veces todo lo contrario, creemos que es
perfectamente compatible adoptar medidas de agilización
administrativa y ser coherentes con que lo que se haga no
suponga ningún atentado contra el cambio climático.

Y entendemos que, desde el primer momento, este govern
actuó dentro de sus competencias de forma diligente y rápida.
El mismo día 15 se activaron todos los servicios de seguridad,
se activaron los servicios de emergencia, se coordinó la
Guardia Civil y la Policía Municipal y lo que se puso en primer
término fue la seguridad de las personas.

El día 16, al día siguiente, como usted sabe, tanto el
conseller Alejandro Sáenz como este conseller, como el
presidente del consell, como la ministra y los alcaldes,
visitamos la zona al día siguiente y se solicitó la declaración de
zona catastrófica. 

La Conselleria de Presidencia, aquel mismo día ya..., al día
siguiente, inició un contrato de emergencia para atender a los
primeros daños que hubo. Se actuó de forma rápida para
restablecer la circulación en los caminos y en las vías públicas.
Recuerde que, por ejemplo, el acceso a Torre Solí era
totalmente impracticable, se arregló de forma inmediata al día
siguiente y... es cierto, hay cosas que tardarán más tiempo
después en las vías públicas, que es competencia del consell, en
hacerse de forma definitiva, pero que se actuó de forma
inmediata para restablecer la circulación. 

El día 17 visitó la zona la consellera de Presidencia y la
presidenta del Govern.

El día 19 los trabajos urgentes de recuperación se iniciaron,
se despejaron los cauces de los torrentes el día 19 y empezó la
acción de toda la empresa que tiene que llevar el
mantenimiento de los torrentes. 

Usted dice: ¿Dónde se han ido los 2 millones de gastos de
torrentes... entre toda la comunidad? Pues, en contratos de
mantenimiento de los torrentes, por ejemplo, en Menorca se
trabajó de forma muy importante el invierno pasado en el
Barranco de Trebalúger y se trabajó de forma muy importante
en la zona de Ferreries, y en Ferreries, por ejemplo, creo que se
hizo una buena labor. 

El día 21 me reuní con el presidente del consell y con el
director general de Recursos Hídricos y ya analizamos la
situación, en especial de los daños en dominio público
hidráulico.

El 23 de agosto ya teníamos el primer informe de todos los
daños en la zona de torrentes, y ya se solicitó, se dio cuenta a
la Demarcación de Costas de la situación de Cala En Porter y
se informó de la voluntad del Govern, debido a que le afectaba
el dominio público marítimoterrestre que es de titularidad
estatal, la voluntad del Govern de restablecer el cauce de Cala
En Porter como primera medida, el día 23 de agosto, como
digo.

Sobre el tema de Cala En Porter, yo creo que es muy
importante para..., creo que se ha formado una polémica
bastante estéril que no tenemos con el ministerio, que no
tenemos con la Secretaría de Estado y, en cambio, sí que la
tenemos con ustedes. La ley es clarísima: la restitución de los
arenales de las playas es competencia del Estado, lo establece
la Ley de Costas, en su artículo 111, y el Reglamento de
Costas, en su artículo 222. Así lo ha dictado el Tribunal
Constitucional y el Tribunal Supremo, así nos lo ha dicho por
informe escrito nuestra asesoría jurídica: podemos actuar en
dominio público marítimoterrestre, pero no en la restitución o
recuperación de playas, que es competencia... porque es obra
de interés general del Estado.

Lo dice la ley y lo dicen todos los informes jurídicos, y no
tenemos absolutamente ningún problema con la Secretaría de
Estado de Medio Ambiente, que lo tiene clarísimo. Nos
reunimos con el secretario de Estado el día 11 de septiembre y
nos dijo que no se preocupasen, que la restitución la iba a hacer
el Gobierno, como es su competencia. Y más, yo creo que
moralmente la debe hacer el Gobierno porque es quien cobra
el canon, que, por cierto, de la utilización de costas que,
multiplicado por dos, por tres o por cuatro, desde que el trabajo
lo hace la comunidad autónoma y ellos no lo hacen, y desde
que su traspaso de competencias valoró, en capítulo 6, las obras
de la comunidad autónoma en el dominio público-marítimo del
Estado en 1.600 euros, una auténtica vergüenza.

Por tanto, es lógico que pidamos al Estado que actúe donde
es su competencia. Por tanto, en este tema es que está, desde el
punto de vista legal, clarísimo, lo ha reconocido el secretario de
Estado, lo tenemos claro..., vamos, no hay ningún tipo de duda,
y ustedes intentan liar el asunto una y otra vez y confunden
Cala En Porter con Son Bou y se montan un follón en este
tema.

El mismo día 23 de agosto se pidió, por parte del Consejo
de Gobierno, la declaración de zona catastrófica, por ejemplo,
el Gobierno, hasta 47 días después, hasta el 1 de octubre no
contestó a esta petición que hizo el Consell de Govern, el
Ayuntamiento de Es Mercadal, el Ayuntamiento de Alaior y el
consell insular.

El 6 de septiembre se autorizó la elaboración de un
convenio de colaboración con el Consell Insular de Menorca
para coordinar todas las medidas y se han cuantificado en 6,8
millones las ayudas adecuadas para la recuperación.
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Se ha coordinado con el sector agrario, con el consell
insular la competencia en materia de agricultura, y con los
representantes de las asociaciones agrarias las medidas en el
sector.

Se ha iniciado, se ha hecho un contrato de emergencia por
parte de la Dirección General de Recursos Hídricos de
3.400.000 euros para la recuperación de todo el dominio
público hidráulico causados por la DANA, y se ha estado y se
está trabajando precisamente en este contrato, con un plazo de
cuatro meses de ejecución, en 16 zonas, que está hecho en el
informe de los técnicos de recursos hídricos de los daños
causados y se está trabajando.

Primero ¿dónde se ha actuado? Donde haya riesgo para las
personas, precisamente en la salida d’Es Mercadal, en toda esa
zona, y se ha ido limpiando y sacando de los torrentes toda la
acumulación de residuos que se produjo por culpa de la
DANA.

Queda trabajo por hacer en la recuperación de los torrentes,
se está trabajando en ella, está evaluado en el primer informe
que tuvimos, como he dicho, el día 23 de agosto. Hay un
contrato y hay fondos para hacerlo, un contrato de emergencia.
Se trabajó, precisamente en Cala En Porter, en restituir el
estado natural del torrente para evitar que si volvía a haber otra
torrentada, pues los daños fuesen mayores. Y se está
trabajando, básicamente, el 85% de los daños en torrentes es en
la zona norte d’Es Mercadal, y se está trabajando en todo ello,
y se va a trabajar los próximos meses en la recuperación.

Se ha priorizado, efectivamente, la seguridad de las
personas, las zonas donde si se volvían a producir grandes
lluvias, volviese a poner en peligro a las personas, y
entendemos que se ha actuado con la rapidez necesaria, con la
eficacia y con la transparencia necesaria. 

Evidentemente que hay cosas que podemos mejorar, que
hay cosas que alguna administración usted ve que debería haber
actuado de otra manera, el Ayuntamiento d’Es Mercadal, pues
creo que tiene algún representante en el Ayuntamiento d’Es
Mercadal, le queda alguno al Partido Socialista, pues
seguramente lo adecuado sería que lo debatiese en el pleno del
Ayuntamiento d’Es Mercadal, y no aquí, quizás es por falta de
argumentos que lo trae aquí, pero lo lógico es que lo haga en el
pleno del Ayuntamiento d’Es Mercadal si tiene alguna
propuesta a realizar.

De todas formas, desde nuestro punto de vista, manifestar
que la colaboración con el Ayuntamiento d’Es Mercadal, con
el Ayuntamiento d’Alaior y con el consell insular han sido
positivas, el Ayuntamiento d’Es Mercadal realiza una labor de
actuar de forma inmediata cuando con los vecinos, ayudando
a los vecinos, abriendo un listado de reclamaciones, tramitando
y teniendo perfectamente determinados el conjunto de
reclamaciones y, por tanto, no escatimando recursos ni
esfuerzos en ese sentido.

¿Qué haya cosas a mejorar? Coincido con usted, seguro que
hay cosas a mejorar y hay algunas de las que usted...

EL SR. PRESIDENT:

Tendría que ir acabando.

EL SR. CONSELLER DE LA MAR I DEL CICLE DE
L’AIGUA (Juan Manuel Lafuente i Mir):

... ha dicho que tomamos buena nota.

Pero concluyó que el compromiso del Govern de estas islas
es trabajar junto con los ciudadanos de los municipios
afectados, trabajar junto con las administraciones y seguir y
terminar toda la recuperación que, evidentemente, tardará su
tiempo, pero que esperemos que en breve estén recuperados
todos los daños causados por la DANA.

Muchas gracias. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gracias, conseller. Per al torn de rèplica té la paraula el
diputat Marc Pons, per un temps de cinc minuts. 

EL SR. PONS I PONS:

Moltes gràcies, Sr. Vicepresident. Aquesta no és una
interpel·lació en calent, han passat dos mesos des que va
succeir aquesta DANA i, per tant, temps suficient, evidentment,
com per valorar les coses. I hi ha interpel·lació, estic content
que agraeixi el fet que nosaltres l'haguem feta, perquè la
compareixença de la consellera Presidència fins ara s’hi ha
negat a comparèixer.

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

No, hi van votar en contra dimarts de la setmana passada,
no fins ara, demanen la compareixença i després juguen a
l’embolic, a deixar-ho passar, de vostès tenim tres
compareixences demanades, Sr. Lafuente, en comissió, i no el
veiem per a res, una de les quals, de la Sra. Gómez,
precisament per parlar de la DANA. I no apareix. És clar, és
que ha acabat forçant aquests debats, però n’hem de ser
conscients, vostès els defugen, alguna cosa tampoc no fan bé,
precisament quan els defugen.

I jo li demanaria: sigui valent i els tres debats que té
pendents encara, les compareixences que té pendents les faci
abans de lligar-ho o d’embolicar-ho amb els pressuposts.

De Cala En Porter, qui és que s’esgavella aquí? Qui és que
s’esgavella aquí? El batle d’Alaior. Per què? Home, perquè
s’actua sobre la platja de Son Bou, però el Govern de les Illes
Balears no vol actuar sobre la platja de Cala En Porter. Com
pot ser açò que vulgui fer una cosa i l'altra no? Quina
informació dóna que no és correcta? I aquí açò ens pica,
evidentment volem saber què ha succeït.

I ens sap més greu quan ens enganen, com ha fet el Sr.
Lafuente ara aquí. Perquè la carta del ministre, del secretari
d'Estat, també va ser molt clara: “Ya no corresponde a la
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Administración del Estado, sino a la autonómica, el
otorgamiento del correspondiente título habilitante para
intervenir sobre el dominio público.” I vostè ve aquí i ens diu
que no, que el Govern d'Espanya li reconeix que la
responsabilitat és del Govern d'Espanya.

Sr. Lafuente, ens està enganant? És aquesta la manera que
té de donar resposta a l’embull que han fet a Cala En Porter,
després de dos mesos? Ens sembla d'una falta de responsabilitat
enorme i no pot ser açò!

De la col·laboració, aquesta és la imatge, aquesta és la
imatge que veiem cada dia els vesins d'Es Mercadal, açò és el
torrent d'Es Mercadal, del qual vostè en té competències al seu
pas per Es Mercadal. Han passat dos mesos, dos mesos, i està
exactament igual que l’endemà.

(Alguns aplaudiments)

I alerta, i parlam que acaben les baranes i ningú no s'ha
preocupat de refer el torrent, perdó, de refer el pont, el pont que
passa per sobre del torrent, que és competència del conseller de
Recursos Hídrics. I ens diu: no és que açò no és meu. D'acord,
es coordini amb l'ajuntament, però no faci que els vesins d'Es
Mercadal continuïn veient cada dia, cada dia el pont així com
es troba. I n’hi he mostrat un, eh!, a tot el torrent les baranes
estan que cauen. I ningú no és capaç de donar una mínima data,
ningú no és capaç de dir com ho poden fer o quan ho faran per
recuperar-ho.

I vostè em diu: hem funcionat millor que a Sant Llorenç.
Sant Llorenç va anar per la via d'emergència, l'ajuntament, i va
començar a encarregar obres directament per executar i
resoldre aquests problemes. No ho veiem d’Es Mercadal, no
s’ha fet tan bé, Sr. Lafuente. I jo aquí li deman, evidentment,
responsabilitats, em dirigesc a vostè com a responsable de
Recursos Hídrics, per on passa el torrent, que passa i travessa
el poble. Per tant, em dirigesc a qui toca.

I si hi ha una qüestió de competències, es coordini amb
l'ajuntament, que per açò governen allà també vostès. Però no
tiri pilotes fora, perquè açò el que no facilita en absolut és
resoldre els problemes que tenim.

En ve una altra, i ens explica vostè: home, és que nosaltres
hem fet una llei per facilitar l'agilitació administrativa, ens
conta. I no és cert, amb l'excusa de l’agilitació administrativa,
vostès permetran autoritzar habitatges en zona de risc
d'inundacions que fins ara no estava permès. No agiliten,
canvien la llei per permetre nous usos a llocs on no estava
permès. I vostè és el responsable d’açò.

Vostè vol dir que dins el Consell de Govern no té la
capacitat de fer entendre als companys del Consell de Govern
que aquest article no el poden votar, que aquest article ha de
tornar enrere, que no es pot aprovar aquesta llei?

I jo li deman, d'acord, pot pujar vostè aquí dalt i dir que,
efectivament, veu bé que a les zones de risc d'inundació es
permetin els habitatges una altra vegada, ho pot afirmar?
Perquè si no ho afirma, llavors ha de derogar aquest article,
clarament. I estic disposat a asseure’m amb vostè quan vulgui.

Hi ha esmenes presentades per tots els grups parlamentaris de
l'esquerra, per tots, on tots demanam que aquest article
decaigui, perquè no té cap sentit, perquè de Sant Llorenç ja
hem après coses.

(El Sr. President reprèn la direcció del debat)

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant, per favor.

EL SR. PONS I PONS:

És que d’Es Mercadal n’hem après d’altres, i també sabem
que en vindran més, perquè el clima, malauradament, canvia a
pitjor en aquests casos i ens hi hem de preparar. I si vostès
encara el que fan és afavorir desenvolupaments urbanístics, ja
em dirà vostè!

I acab ja...

EL SR. PRESIDENT:

Sí, per favor.

EL SR. PONS I PONS:

Gràcies, Sr. Vicepresident. Sr. Lafuente, de ver, assegui’s
amb l’ajuntament, resolgui les qüestions competencials que en
tot cas hi pugui haver, si és que n'hi ha qualcuna, però no deixi
que estiguem encara tres mesos més al poble d'Es Mercadal
amb la situació d’improvisació i de deixadesa en la que vivim
en aquests moments. Perquè açò no s'ha vist a cap altra banda...

EL SR. PRESIDENT:

Ha d’acabar, per favor.

EL SR. PONS I PONS:

... i també és responsabilitat seva. 

Gràcies, Sr. Vicepresident. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Lafuente, tiene la palabra.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. CONSELLER DE LA MAR I DEL CICLE DE
L’AIGUA (Juan Manuel Lafuente i Mir):

Gracias, Sr. Presidente. Bien, en primer lugar, sobre las
cuestiones de las comparecencias. La consellera de Presidencia
ha solicitado la comparecencia por iniciativa propia y en cuanto
al calendario del Parlamento, es decir, no se lo va a imputar al
Govern, en cuanto el calendario del Parlamento le citen va a
comparecer en la comisión correspondiente. 
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(Remor de veus)

En cuanto ustedes nos hacen una interpelación, no tenemos
absolutamente ningún inconveniente. En cuanto
comparezcamos en Comisión, no tenemos ningún
inconveniente en dar todas las explicaciones posibles. Qué a
ustedes no les gusten las explicaciones, eso ya es cuestión suya,
no nuestra.

Vamos a ver. Se lo explico de nuevo otra vez: informe
jurídico sobre las competencias en materia de restitución de
playas. A ver si lo entiende de una vez y deja de liar las cosas.
El artículo 111 de la Ley de Costas dice clarísimamente que la
creación, regeneración y recuperación de playas será
competencia exclusiva de la Administración General del Estado
y establece que son obras de interés general. El Decreto de
transferencias pone que las obras de interés general del Estado
no se traspasan, las sigue manteniendo el Estado; lo dice una
sentencia del Tribunal Supremo, concretamente de 26 de
octubre, en la que un ayuntamiento pedía actuar en un tema de
regeneración de playas, y se le niega por parte del Estado. 

La regeneración de playas y, en el caso de Cala En Porter
es totalmente distinto al de Son Bou, porque en lo que tiene la
competencia la comunidad autónoma es en las autorizaciones
de obras concretas, de hecho, en Cala En Porter el
ayuntamiento pidió para hacer una acción concreta en el
varadero para temas de seguridad, y se le autorizó por parte de
la administración de la comunidad autónoma. Y la comunidad
autónoma ha actuado con total lealtad con el Gobierno del
Estado, informando de las cuestiones, igual que el Estado ha
informado que tiene un proyecto hecho por TRAGSA para Cala
En Porter para la recuperación. 

Es más, el día 11 de septiembre nos fuimos a ver al
secretario de Estado, quien nos dijo que habíamos hecho lo que
tocaba, y nos aseguró que la recuperación de la playa de Cala
En Porter, que era de su competencia, la iba a ceder, que ya
tenía el proyecto en marcha. Y ustedes se empeñan en buscar
conflictos, se empeñan en buscar conflicto con el alcalde...

(Alguns aplaudiments)

... no buscan absolutamente ninguna solución. 

Ya sé, había gente que decía: no hagan nada, dejen el cauce
como estaba, no toquen absolutamente nada. Nosotros
entendimos que sí que era importante arreglar el cauce de Cala
En Porter, volverlo a poner, sobre todo porque, si venía una
riada nueva, volveríamos a tener problemas. 

Había otros, como el PSOE, y como algunos que le
ayudaban, que habrían puesto las excavadoras ahí encima y
habrían vuelto otra vez a poner excavadoras. No, no era eso.
Ya sé que había intereses económicos detrás, que ustedes
estaban con las excavadoras y con esos intereses. Nosotros
estábamos por cumplir la ley y nuestras competencias, y no
hacer esa barbaridad que ustedes proponían. Y esa es, además,
la postura del ministerio, precisamente estudiar con calma una
recuperación entera de una playa, ver cómo evolucionan las
corrientes marinas y actuar correctamente. Ustedes prefieren las

excavadoras. Nosotros, en este caso, preferiríamos actuar con
prudencia. Es así.

Me ha llamado la atención que usted..., en Es Mercadal,
evidentemente, lo que hemos hecho es priorizar la seguridad de
las personas y se ha hecho toda la labor del vaciado de todos
los torrentes, antes, dentro del municipio y fuera, sobre todo, en
la parte de la salida del municipio donde se ha estado
trabajando, y hay un contrato de emergencia por 3.400.000
euros que pone esta comunidad autónoma para poner todos los
torrentes afectados por la DANA en perfecto estado. 

Pero lo que me ha llamado la atención..., y es un contrato de
emergencia de los de verdad, no de los que se ponen las
mascarillas en un almacén, sino de arreglar de verdad los...

(Alguns aplaudiments)

... los torrentes, que es lo que toca. Ya sé que ustedes en eso de
contratos de emergencia he visto que tenían una gran
experiencia. 

Me ha llamado la atención que no me preguntase por los
efectos de la DANA en Fornells, porque eso de gastarse 9
millones y pico en arreglar la parte de Fornells que da al mar,
en que se incluía el nuevo alcantarillado, y que, no cuando
viene una DANA, cuando llueve un poco el agua sin limpiar
rebose por las casas y caiga al puerto, y le puedo decir, es
totalmente incomprensible. Y, en ese caso, de una obra en la
que usted puso especial empeño en que se tirase adelante, y que
ha resultado un auténtico fracaso. 

(Alguns aplaudiments)

No solamente eso, sino que se hizo el alcantarillado nuevo
de Fornells para que no entrase el agua salada, y ahora entra
más agua salada y tenemos problemas precisamente porque no
se puede reutilizar el agua de la balsa de Es Mercadal sobre
este tema. Pero no se preocupe, también hemos actuado y
hemos pedido una auditoría de las obras de Fornells la semana
pasada en Ports IB, para saber exactamente cuál es el origen de
ese absoluto desastre que es hacer un alcantarillado nuevo en
Fornells, y cuando viene una DANA y cuando llueve un poco,
la porquería se cae por el puerto de Fornells. Pedir una
auditoría para saber qué ha pasado con esas obras, para saber
quién es el responsable de ese auténtico desastre y para saber
también, evidentemente, qué soluciones debemos hacer para
que eso no vuelva a suceder y cómo se arregla ese auténtico
desastre. 

Por, tanto...

EL SR. PRESIDENT:

Vaya terminando, por favor.

EL SR. CONSELLER DE LA MAR I DEL CICLE DE
L’AIGUA (Juan Manuel Lafuente i Mir):

... reitero, hemos actuado con celeridad, hemos actuado con
coordinación. Tenemos un contrato de emergencia con
3.400.000 euros para restituir todo el dominio público
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hidráulico dañado. Se ha actuado inicialmente donde hay riesgo
para las personas. ¿Es verdad que hay cosas a mejorar? Sí. ¿Es
verdad que podemos buscar mejorar en otras ocasiones? Sí,
pero creemos que hemos actuado correctamente. 

Muchas gracias. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. 

III. Moció RGE núm. 13820/24, presentada pel Grup
Parlamentari Mixt, relativa a política del Govern en
matèria de finançament autonòmic, derivada del debat de
la Interpel·lació RGE núm. 5893/23.

Pasamos al tercer punto del orden del día que corresponde
al debate y votación de la Moción RGE núm. 13820/24, del
Grupo Mixto, en materia de financiación autonómica. Tiene la
palabra, en primer lugar, el Sr. Castells.

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

Moltes gràcies, Sr. President. No hi ha dubte que els temes
del finançament autonòmic sempre són de la màxima
importància, perquè, com a mi m'agrada recordar, encara que
sembli un tema molt abstracte, quan parlam de finançament
autonòmic parlam de la qualitat dels serveis públics dels que
poden gaudir els nostres conciutadans, per tant, és un tema de
la màxima importància, no hi ha dubte. Però, a més a més, no
hi ha dubte que en aquests moments forma part del debat polític
o és un element molt important al voltant del qual gira el debat
polític a nivell de tot l'Estat, no només a nivell de la nostra
comunitat autònoma.

I des de MÉS per Menorca vam pensar que les Illes Balears
havien d'estar en aquest debat amb propostes pròpies i amb
aportacions pròpies. No pot ser que tot el que debatem sobre el
finançament sigui sobre el que altres comunitats autònomes
plantegen o sobre les batalles o les baralles polítiques que es
munten a nivell estatal al voltant de les propostes que fan altres
comunitats autònomes. Per tant, aquí el que volem és sortir al
pas d'aquesta dinàmica i, per, tant, posar fil a l'agulla i, com a
comunitat autònoma, començar a plantejar aquells aspectes que
a nosaltres ens interessa plantejar sobre finançament
autonòmic, no el que interessa als altres o el que interessa als
partits estatals sobre allò que proposen els altres, sinó una
proposta madura, independent, adulta, com a Illes Balears,
respecte d’aquest debat. 

Per això, hem fet una moció que, permeti’m-ho, en molts
dels seus punts crec que pot tenir el suport ampli del Parlament
de les Illes Balears. Vaig a la interpel·lació, el Sr. Costa em va
dir: vostè segurament a la moció demanarà el concert
econòmic. Doncs no, no, no demanem el concert econòmic.
Què estam a favor del concert econòmic? Sí. Per què no
demanem el concert econòmic? Perquè és una moció
constructiva, que el que vol és generar consensos. Per tant, tot
i que està bé, perquè de vegades en el debat parlamentari s'han
de plantejar idees, encara que siguin rebutjades, però nosaltres

aquí volíem, després de la interpel·lació que vaig tenir amb el
Sr, Costa, que, per cert, va ser crec que molt fructífera i
constructiva, vaig voler plantejar una moció en què poguéssim
arribar a una sèrie de coses. 

Per exemple, sobre la condonació del deute, sobre la
condonació del deute sobretot amb el Fons de Liquiditat
Autonòmica. Aquí hi ha dos punts: un que demanam el que és
just, que es condoni aquest deute, i un altre, una proposta que
va dir el Sr. Costa, que li interessi el 0%. També hi estam
d'acord. Per tant, bé, una mica aquesta és la filosofia de la
moció. 

Després vénen tres punts, el 3, el 4 i el 5 que inclouen una
crítica a l'actual sistema de finançament autonòmic, la rigidesa
que té i la dificultat de modificar-lo. Probablement no estarem
d'acord amb tot, però crec que en alguns aspectes sí que podem
establir un terreny de joc comú de totes les forces o les forces
centrals de les Illes Balears sobre les insuficiències d’aquest
sistema de finançament. 

Després, en els punts 6 i 7 instàvem a una cosa que vaig
demanar jo a la interpel·lació al Sr. Costa, que és que, com a
Govern, hi hagi una proposta. Posem la nostra proposta sobre
la taula, no ens dediquem només a criticar la proposta que es fa
des de Catalunya, fem la pròpia proposta com a Illes Balears de
quin és el model que considerem necessari, adequat o pertinent
per a les Illes Balears. 

Després, en els punts 8, 9 i 10 vaig posar diferents elements
que em sembla que són de consens -ja ho veurem, si són de
consens-, però que són diferents elements que entenc que
haurien de formar part d’una proposta consensuada a les Illes
Balears.

El número 8, sobre el principi d'ordinalitat, en què fins i tot
el Partit Popular el porta al seu programa, és una vella...,
permeti’m-ho, una vella reivindicació del sobiranisme, tal
vegada algun dia també estaran a favor del concert econòmic,
tal vegada...

(Rialles de l’intervinent)

... perquè del principi d'ordinalitat, açò ja fa anys que es va
plantejar per part del sobiranisme, bé, escolta, ara, fins i tot el
PP ho té al seu programa, fantàstic doncs. En aquest punt crec
que podem estar d'acord. 

Després, el que jo crec que és fonamental, no sé si el Partit
Popular hi estarà a favor, que s'incrementi la participació de les
comunitats autònomes en els ingressos dels tributs cedits
subjectes a liquidació, i em refereixo sobretot als grans tributs
com l'IVA i l’IRPF. En aquests moments tenim un 50%, un
50% no és suficient, és a dir, les comunitats autònomes duen a
terme una despesa molt més important que la que du a terme
l'Estat. És a dir, les grans factures de l'administració en aquests
moments són salut, educació i serveis socials, tot això, aquests
serveis els proveeixen les comunitats autònomes, no sé per què
només hem de tenir el 50% de la recaptació dels principals
imposts. Crec que la reforma del sistema de finançament hauria
de preveure un increment en la participació d'aquests imposts.
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I després, per acabar, dos punts: el punt número 11, sobre
un efecte, potser inesperat o imprevist, que té la baixada
d'imposts que ha proposat el Partit Popular, que és que, com
que això, aquesta rebaixa d'imposts es fa amb un tribut cedit
per l'Estat, després, per mor de les normes del sistema de
finançament, tot el que no ingressem d'aquest tribut ho hem de
posar d'altres tributs. Per tant, tinc una esmena... hi ha una
esmena del Partit Popular en aquest punt que nosaltres
acceptarem, i també, bé, és una demostració que podem arribar
a acords en un tema que aparentment era polèmic, doncs, també
hi podíem arribar a acords. 

I, per últim, un darrer punt sobre el factor d'insularitat, és a
dir, evidentment no ens finançam només amb el sistema de
finançament autonòmic, també ens finançam amb altres fons,
com el fons (...)...

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant, per favor.

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

... -acab immediatament, Sr. President-, i el que proposava
aquí, doncs, era a veure si podíem estar d'acord amb demanar
un increment d’aquest factor d'insularitat. 

Gràcies, Sr. President.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. A continuación intervendrán los grupos
que han presentado enmiendas. En primer lugar, el Grupo
VOX, que ha presentado las enmiendas de la RGE núm. 14203,
14204, 14205 y 14206/24. Sra. de las Heras, tiene la palabra.

LA SRA. DE LAS HERAS I FERNÁNDEZ:

Muchas gracias, Sr. Presidente. El debate de la financiación
autonómica es una discusión artificial entre quienes están de
acuerdo en lo principal, que es profundizar en el sistema
autonómico, en la desigualdad, la división, el despilfarro y el
chantaje separatista.

Siempre que los barones autonómicos teatralizan sus
diferencias terminan por ponerse de acuerdo en el mismo
sentido: dar más dinero y competencias a las comunidades
autónomas. Y este debate es estéril porque solo responde a
intereses partidistas y personales, no a una voluntad de que
todas las regiones, comarcas y municipios de España accedan
a una financiación justa que responda a sus verdaderas
necesidades con perspectiva de unidad y de avanzar juntos
como nación, sin abandonar ningún rincón de España. 

Los grandes beneficiados de esta falsa discusión sobre
métodos de cálculo y asignación de la financiación han sido
siempre los partidos separatistas. La financiación autonómica
ha sido la herramienta de socialistas, y también populares, para
comprar los votos del separatismo durante décadas.

Tenemos un sistema de financiación diseñado para
favorecer a las élites autonómicas, complacer al separatismo y
perjudicar a los españoles. Lo hace ahora Pedro Sánchez, de
forma descarada, con eso que ahora llaman “cupo catalán” y
que en realidad debería llamarse “cupo separatista”, para que
los independentistas en Cataluña sigan utilizando los recursos
de todos los españoles para seguir insultando a España en sus
falsas embajadas. 

Pero aunque el Partido Popular pretenda hacerse el
indignado, lo hicieron también los gobiernos del Partido
Popular con CIU y el PNV cuando necesitaron sus votos. 

VOX no va a caer en la trampa de entrar al debate de lo
pequeño cuando es lo grande lo que falla. En VOX tenemos
claro que solo teniendo una visión nacional de los servicios
públicos y los impuestos podrá garantizarse que las
prestaciones llegan a todos los españoles, independientemente
de la parte de España en la que residan, y dejarán de ser
necesarios unos cálculos que solo benefician a las élites
autonómicas. 

Creemos que ha llegado el momento, y así lo sienten cada
vez más españoles, de abrir en serio un debate público sobre el
sistema autonómico, si ha sido bueno o malo para España tras
cuatro décadas de experimento. 

Nos dijeron que respondía al principio de subsidiariedad y
que acercaría la administración al ciudadano, pero ha creado
gigantes administraciones tan alejadas o más de los municipios
que el propio Estado y ajenas a la realidad de la calle. 

Nos dijeron que fomentaría el desarrollo económico de las
regiones, pero ha servido solo para enriquecer a los políticos de
los que dependía el Gobierno nacional y crear una España de
dos velocidades en las que las regiones históricamente leales a
España y el mundo rural han sido abandonados. 

Nos dijeron que era el gran invento para la concordia y la
convivencia, pero el Estado autonómico ha sido el caldo de
cultivo del separatismo, tantas veces violento hasta el punto de
darle tanto poder como para controlar la dirección política del
Estado. 

Nos dijeron que respetaría la diversidad de España, pero lo
que ha hecho es permitir que el patrimonio cultural se use como
arma política y que se creen nuevos centralismos que han
unificado artificialmente la riqueza cultural, lingüística y social
de las distintas comarcas de cada región. 

Con este diagnóstico en VOX creemos que España no
necesita repensar cómo se paga el sistema autonómico, sino
repensar el sistema autonómico. La reforma del modelo de
financiación solo traerá más división, pobreza para las zonas
olvidadas y el mundo rural, y poder parar unos barones
regionales y nuevas reivindicaciones con las que hacer
campaña para otros. 

En definitiva, la diferencia entre VOX y el resto de los
partidos es de perspectiva. Nosotros creemos que los problemas
comunes de España necesitan una visión nacional de la acción
política y administrativa que permita poner toda la maquinaria
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y los componentes del Estado al servicio del bienestar y la
prosperidad de todos los españoles; cuestión distinta es el
Régimen Especial de Baleares y la revisión del factor de
insularidad. La legislatura pasada, VOX presentó una
proposición no de ley en el Congreso de los Diputados,
instando al Gobierno de la nación a desarrollar el Régimen
Especial de Baleares y, en especial, a promover la modificación
de la regla de minimis en el sentido de aumentar el límite de
ayudas acumuladas por una misma empresa durante un periodo
de tres años para el transporte de mercancías para territorios
insulares. 

Resulta evidente la necesidad de compensar los costes
derivados de la insularidad precisamente con la finalidad de
garantizar la igualdad entre españoles, debido al déficit que
supone el hecho de la insularidad, pero sus socios de gobierno,
toda la izquierda en masa votó en contra de la iniciativa de
VOX. 

Por lo tanto, nosotros creemos en la igualdad ante los
españoles, defendemos el Régimen Especial de Baleares para
defender la igualdad ante todos los españoles y, por tanto,
votaremos no a su iniciativa y nos abstendremos al último
punto.

Muchas gracias.

(Algun aplaudiment)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. El Grupo Popular ha presentado las
enmiendas de la RGE núm. 14207, 14208, 14209, 14210 y
14211/24. Sra. Cardona, tiene la palabra.

(Alguns aplaudiments)

LA SRA. CARDONA I RIBAS:

Gracias, presidente, bon dia a tots. Bé, si bé el sistema de
finançament és un tema cabdal per a la nostra comunitat, jo no
m'hi estendré massa ja que el vicepresident va exposar
perfectament quina era la postura d’aquest govern el passat dia
24 de setembre a la interpel·lació que li va fer el seu grup
parlamentari i a la interpel·lació que va fer el Grup Socialista
la setmana passada. 

Això sí, des del Grup Parlamentari Popular seguirem
reclamant que s'obri el meló de la reforma del sistema de
finançament, perquè a dia d'avui només s'ha obert per a una
sola comunitat i de forma bilateral.

Els record que l’única forma possible de negociar aquesta
proposta és dins el Consell de Política Fiscal i Financera, tal i
com preveu l'actual LOFCA, i és necessari reformar també la
Llei 22/2009, de l'actual sistema de finançament de règim
comú. 

A aquesta moció hem presentat cinc esmenes de
modificació als punts 1, 6, 7, 9 i 11; hem presentat l'esmena
14207 al punt número 1, on es demana la condonació del deute
amb el Fons de Liquiditat Autonòmica; i demanam que aquesta

condonació s'ha de fer negociant imports i criteris de
distribució en el si del Consell de Política Fiscal i Financera.
En cas que aquesta esmena no s'accepti, nosaltres ens
abstendríem en el seu punt.

Hem presentat també l'esmena 14208 al punt 6, on es
demana al Govern balear fer pública una proposta per a la
reforma del sistema de finançament, perquè des del Grup
Parlamentari Popular el que demanam amb aquesta esmena és
que aquesta proposta sigui fruit de negociar amb la resta de
partits polítics, agents socials i econòmics i societat civil, i que
doni resposta a les necessitats financeres de les nostres illes. No
sé si després vostè em presentarà una transacció a aquesta, si de
cas nosaltres votaríem a favor del nou punt com a addició i li
votaríem en contra el seu punt número 6.

Igualment, al punt número 7, hem presentat l'esmena 14209,
perquè demanam que la proposta de reforma del sistema de
finançament, igual que abans, s'ha de presentar al Parlament i
ha de venir de la proposta negociada, com he dit abans, amb la
resta de partits, agents econòmics i socials, i la societat civil, i,
bé, segons han comentat també, crec que es presentarà una
transacció i es presentaria com a nou punt, amb la qual cosa
rebutjaríem el seu punt i aprovaríem el punt nou.

Hem presentat l’esmena al punt nou, l'esmena 14210, on el
seu grup demana defensar que amb la reforma del sistema de
finançament autonòmic s'incrementi la participació de les
comunitats autònomes en els ingressos dels tributs cedits
subjectes a liquidació. I nosaltres demanam, sobretot, que
s'incrementi la capacitat normativa, de manera que s'incrementi
l’autonomia financera i així garantir la capacitat de finançar els
serveis bàsics de l'estat de benestar. Demanam més autonomia
fiscal. En cas de no acceptar-se aquest punt, votaríem en contra.
Ara, bé, crec que no es podia entendre que un partit sobiranista,
com és el seu, demani, per un costat, autonomia fiscal, i no
estigui d'acord amb demanar autonomia normativa.

(Alguns aplaudiments)

I la darrera esmena que hem presentat és la 14211, al punt
número 11, on consideram que la rebaixa de la recaptació de
les Illes Balears dels tributs cedits tradicionals, com són el de
successions i donacions, o el de transmissions patrimonials i
actes jurídics documentats, crea a curt termini un desajust entre
els ingressos reals i la seva captació fiscal, per la qual cosa les
Illes Balears han d'afegir recursos provinents d'altres fons per
fer les aportacions previstes al sistema de finançament, tot i que
a mig i llarg termini aquesta situació es podria corregir. En cas
de no acceptar-ho, el nostre vot seria d'abstenció.

Sí que li dic que li votarem en contra al punt número 5, on
s'insta el Govern balear a suportar qualsevol iniciativa de
reforma del sistema de finançament que garanteixi igual esforç
fiscal, igual finançament per habitant. Podríem estar-hi d'acord
si a totes les comunitats autònomes hi hagués el mateix cost de
vida, cosa que no succeeix, no és el mateix cost a Eivissa, per
exemple, que a Sòria. Per això, per poder tenir els mateixos
serveis i productes, necessitam disposar de més sous aquí que
a altres comunitats.
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A més, consideram que aquest punt va en contra del principi
d'ordinalitat que des del Partit Popular sempre defensam.

I votarem a favor dels punts 2, 3, 4, 8, 10 i 12; votarem a
favor d'instar el Govern balear que, en cas que la sol·licitud de
condonació del deute no sigui atesa, es demani al Govern de
l'Estat la reducció del 0% del tipus d'interès del deute amb el
Fons de Liquiditat. Ja ho va dir el Sr. Conseller la setmana
passada, que seria millor per a les comunitats autònomes que
no els cobrés els interessos, i que actualment es paguen a un
3%.

Votarem a favor del punt número 3, ja que d'alguna manera
demana que s'instauri el principi d’ordinalitat, amb el qual
estam totalment d'acord.

Votarem a favor del punt número 4. Votarem a favor del 8,
del 10 -veig que no em queda temps-, i del punt número 12.

Seguirem defensant el principi d'ordinalitat i més autonomia
fiscal. Tot això sí, dins el Consell de Política Fiscal i Financera,
i, una vegada més, seguirem reclamant també la tan esperada
Conferència de Presidents, que sembla que al Sr. Sánchez
doncs no li interessa gaire.

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Para fijación de posiciones, por el Grupo
Socialista, Sr. Pou, tiene la palabra.

(Alguns aplaudiments) 

EL SR. POU I GARCIAS:

Moltes gràcies, Sr. President. En primer lloc, vull agrair a
MÉS per Menorca la presentació d'aquesta moció, resultant de
la interpel·lació, crec que és una qüestió important que s'hagin
succeït les dues interpel·lacions sobre el tema de finançament
autonòmic, perquè, tant des de la visió de MÉS per Menorca
com de la del Grup Socialista, hem pogut interpel·lar el Govern
i disposar de més de 40 minuts per debatre aquesta qüestió tan
important com la del finançament autonòmic, en la qual sí que
ens hagués agradat que el Sr. Costa fos aquí. Però, en qualsevol
cas, hem tengut l’oportunitat de tenir clar quin és el
posicionament de cadascú i si alguna cosa hem tret clara
d’aquest debat és que el Partit Popular, a través del seu
representant, del vicepresident, no té una proposta clara de
model de finançament.

I no sols això, sinó que si això ho vérem, desgraciadament,
a la proposta, i, a més, una proposta gens desenvolupista, si ha
quedat alguna cosa clara de les esmenes del Partit Popular, és
que no sols no hi ha model, sinó que, en coherència amb això,
vostès intenten evitar el debat sobre el model de finançament.
Vostès no tenen model i no el volen presentar, com si no
entendre i explicar que vostès facin una proposta d’intentar
modificar una proposta que, jo crec que de manera molt
intel·ligent, MÉS per Menorca ha presentat tan senzilla com

que el Govern vengui aquí i expliqui, no petites espipellades,
sinó de manera íntegra el seu model. I aquesta, al final,
desgraciadament, és la principal conclusió.

Pel que fa a les propostes de MÉS per Menorca, he de
dir-los que les acceptarem totes, excepte el punt 11, on ens
abstindrem, el punt 11, referent a tots els imposts cedits,
bàsicament per una qüestió tècnica i és que, evidentment,
sempre que es davallen els imposts, que ho ha fet ara el
Govern, si hi ha una caiguda de recaptació, l’ha de posar per
una altra via. Però, alerta amb el que tocam, perquè haurien de
saber que la capacitat normativa actual del Govern és molt
baixa i, per tant, això suposaria perdre recursos, perquè està
fent el càlcul Madrid, és que tenim una capacitat per sota de la
real, i això implica més finançament. Per tant, alerta amb el que
tocam. I per això, des del Grup Socialista, ens abstindrem per
una qüestió tècnica.

Estam d'acord amb la proposta de MÉS per Menorca de la
condonació del deute. Crec que hem de deixar de jugar a
aquests jocs de miralls. Evidentment, la condonació del deute
s'aprovarà formalment en el Consell General de Política Fiscal
i Financera, perquè del que parlam és que el Govern de les Illes
Balears no pot renunciar a defensar bilateralment i de manera
ferma amb el Govern aquesta qüestió, i vostès ho saben.

No ens sembla una bona estratègia de negociació, però,
evidentment, acceptam el pla B que si no es pot condonar el
deute, doncs que se'ns condonin els interessos, però això no
deixa de ser un pla B i, evidentment, on no hi ha deute els
interessos és igual el tipus d'interès que hi hagi.

Estam d'acord amb la qüestió de l'esforç fiscal, sí que ens
queda el cas de la Comunitat de Madrid.

I segurament, els punts més cridaners són els punts 6 i 7,
que ja comentava abans, on MÉS per Menorca planteja que el
Govern mostri de manera integral quina és la seva proposta i
que la dugui a aquest parlament, i el Partit Popular el que fa és
fer esmenes per no fer això. Crec que és una mostra clara
d’aquesta manca de model i, d'alguna manera, contrasta aquesta
actitud amb esmenes, amb l’actitud de vehemència amb la qual
el conseller, la setmana passada, ens volia donar lliçons sobre
finançament. Crec que, doncs, si aquesta és la falta de
propostes, s’hauria de ser un poc més humil.

Estam d'acord amb el principi d'ordinalitat, però dir això, i
és important no perdre-ho de vista, no vol dir res, la proposta
de MÉS per Menorca, a diferència del que plantejava el
Govern, sí que està ben enfocada, perquè hem de fer un principi
d’ordinalitat que no sigui lax, es pot tenir un principi
d'ordinalitat i ingressar o rebre tots els mateixos fons i, per tant,
ha de ser una ordinalitat referenciada a la capacitat tributària.

I estam d'acord amb els increments del factor insularitat.

Pel que té a veure amb els imposts cedits, crec que hem
d’arribar a un acord, no tant cenyint-ho a l’IRPF, sinó a l’IVA,
tenim molt a perdre respecte d’això, aquestes són les qüestions
que ens hagués agradat que el Sr. Costa fos capaç de precisar.
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I per tant aquesta és un poquet la nostra postura, no
plantejarem cap comentari al que ha fet VOX, perquè crec que
no es mereix, i menys a un dia com avui, de memòria, doncs
dedicar-los temps.

I pel que fa al Partit Popular, doncs refermar aquesta idea
que, després de dos debats, no hi ha model i que a sobre
intenten vostès tapar la possibilitat de diàleg.

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Por el Grupo MÉS per Mallorca, Sr.
Apesteguia té la paraula.

EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL:

Sí, moltes gràcies, Sr. Le Senne. Sr. Castells, ja li avanç que
donarem suport íntegre a tota la seva moció, primer perquè
compartim ideològicament el posicionament quant a la qüestió
del finançament i, a més, creiem que està feta des d’una
concreció i d’un rigor que és digne d’elogi, permeti’m-ho.

I per comentar algun aspecte des d’aquesta coincidència
ideològica i també per comentar el que han dit la resta de
portaveus que m’han precedit, he de dir que nosaltres estam...,
i, de fet, ha estat una qüestió en la qual hem fet èmfasi durant
tota aquesta legislatura, estam molt d’acord que el quitament
del deute que tenim contret amb el Fons de Liquiditat
Autonòmica no només és un acte beneficiós per a les Illes
Balears, sinó que és un acte de justícia, perquè aquest deute que
tenim contret amb el Fons de Liquiditat Autonòmica deriva
d’un infrafinançament crònic de les Illes Balears, que, per tant,
l’Estat ens ha encomanat unes competències privant-nos dels
recursos suficients per desenvolupar-les. I això va ser
especialment greu a partir de la transferència del 2001 de la
competència de salut.

I, malgrat això, el Govern de les Illes Balears, els diferents
governs de les Illes Balears han exercit aquestes competències
amb responsabilitat, però obligant-nos a acudir al deute.
Perquè, mirin, quines són les comunitats autònomes amb el
deute més baix sobre el seu PIB? El País Basc i Navarra. Oh,
sorpresa!

I quin és en el cas de les Illes Balears? Idò som els cinquens
que tenim el deute sobre el PIB més alt, en el nostre cas de
6.689 euros per càpita. Això és per mor de la irresponsabilitat
i del maltractament al qual ens ha tengut sotmès l’Estat en
encomanar-nos unes competències tan importants, com són
aquelles que tenen a veure amb el desenvolupament de la vida,
educació, salut i serveis socials, privant-nos constantment dels
fons suficients per fer front a aquestes competències.

I mirin si és evident aquest infrafinançament, aquest
maltractament al qual ens té sotmès l’Estat, que, mentre seguim
aportant per sobre del 10% del PIB, el que des de MÉS per
Mallorca, tradicionalment, s’ha anomenat l’espoli fiscal, rebem
molt per sota de la mitjana. És que un ciutadà de Cantàbria rep

3.278,90 euros del Fons de Finançament Autonòmic; un ciutadà
de les Illes Balears, del sistema de Finançament Autonòmic rep
2.373, és a dir, 3.278 front a 2.373, pràcticament 1.000 euros
manco per cada habitant.

I aquest sistema, que du caducat des del 2014, ha estat
mantingut per vostès i per vostès, i ja és hora que assumeixin
la seva responsabilitat. I el seguiran mantenint, perquè vostès
són incapaços d’arribar a un acord amb els seus correligionaris
de les regions que es veuen beneficiades per aquest Fons de
Finançament Autonòmic, els vostres i els vostres. I aquest és el
problema d’arrel.

I venim aquí a debatre sobre quin ha de ser el procediment.
El procediment serà com sempre és, de negociació unilateral,
per acabar posant en comú dins una taula de multilateralitat,
perquè això és el que està previst, perquè és l’única manera
d’arribar a un acord.

Però, miri, Sra. Cardona, no retregui la multilateralitat, ni
al Sr. Castells, i ja li avanç que ni a mi, el café para todos és de
vostès i de vostès, nosaltres sempre hem defensat que havíem
de tenir una relació singular i un tracte singular dins l’Estat,
perquè no totes les comunitats són iguals, no perquè tenguem
una naturalesa diferent, sinó perquè la voluntat d’autogovernar-
se de les diferents comunitats autònomes no és la mateixa i, per
tant, no es pot equiparar qui vol exercir més competències i,
per tant, ha de rebre més fons, que aquell que no les vol rebre.

I, mirin, per acabar, sobre el factor d’insularitat. Abans
d’això he de dir que, evidentment, nosaltres estam d’acord que
el debat es dugui al Parlament, de fet ens sembla un acte de
transparència i de democràcia bàsica. Evidentment, demanam
que s’apliqui el sistema d’ordinalitat i una major participació en
els tributs cedits i que, a més, es faci l’ingrés directe i no
seguim amb un perjudicial sistema de bestretes a compte.

Però volia centrar-me en el factor d’insularitat, del Règim
Especial de les Illes Balears, si nosaltres creiem que la part
fiscal del Règim Especial de les Illes Balears va ser un avanç
important, el factor d’insularitat no, el factor d’insularitat no
pot igualar les inversions de l’Estat amb les de les comunitats
autònomes del continent, perquè no serveix per a això, és que
això ho hauríem de tenir per justícia; és a dir, aquí s’hauria
d’invertir el mateix que s’inverteix en el continent per justícia,
no hauríem de tenir un factor que ens compensàs; el factor que
ens hauria de compensar, que és el factor d’insularitat del
Règim Especial de les Illes Balears el que hauria de fer és fer
que s’invertís més, precisament, perquè tenim uns
desavantatges.

I, en aquest sentit...

EL SR. PRESIDENT:

Vaya acabando, por favor.

EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL:

..., és que creiem encertada la proposta de MÉS per Menorca
d’augmentar i que entenem que hauríem de tenir el suport de
tots els grups.
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Vull reiterar el suport a tots els punts de la moció i en
qualsevol cas de les esmenes que accepti el proposant.

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Por último, Sr. Castells, sí, tiene la palabra.

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

Gràcies, Sr. President. I gràcies a tots els portaveus que han
intervingut. En primer lloc, Sra. Cardona, Sra. de las Heras, les
seves esmenes sempre, evidentment, aporten elements per al
debat; Sr. Pou i Sr. Apesteguia, també pels seus comentaris,
que sempre també ajuden que millorem dia a dia en la qualitat
de les nostres propostes.

Passaré a comentar molt ràpidament el nostre
posicionament respecte de les diverses esmenes.

A les que ens ha fet el Partit Popular, la que ens fa al primer
punt, Sra. Cardona, no l’acceptaré perquè d’alguna manera
vostès aquí el que fan amb aquesta esmena és venir,
precisament, a validar el que jo impugnava, que és agafar-se
com a un ferro roent al mecanisme del Consell de Política
Fiscal i Financera, com una manera precisament de neutralitzar
el dret que nosaltres tenim de formular una proposta i de
defensar-la de forma singular. Per tant, aquesta no li puc
acceptar.

Respecte de les esmenes que vostè ens ha fet als punts 6 i
7, que ja ha avançat que treballàvem en una transacció, jo el
que li he proposat, i em sembla que vostè ho ha acceptat, és que
a la que ens fa al punt 6 la transacció consistiria que fos
d’addició, perquè jo no estic amb desacord amb el que vostès
plantegen aquí, però m’agrada més el meu redactat. Per tant,
posem a votació el nostre redactat i el de vostès i nosaltres, tot
i que sé que vostès votaran en contra del nostre, nosaltres
també votarem a favor del seu perquè també hi estam d’acord.

I pel que fa al punt 7, aquí la transacció consistiria també a
què fos una esmena d’addició, però, a més a més, faríem una
petita modificació en el redactat, de manera que aquest punt
transaccionat fos una esmena d’addició que digués que “El
Parlament de les Illes Balears insta el Govern de les Illes
Balears a comunicar al Parlament de les Illes Balears i a
debatre, de la forma prevista en el Reglament, la seva proposta
de reforma del sistema de finançament autonòmic”. Amb la
qual cosa salvaríem aquesta possibilitat que es debatés en el
Parlament la proposta que sortís d’aquest debat.

Per què no accept que sigui de substitució? Perquè d’alguna
manera una primera conclusió d’aquest debat és que el Govern
avui en dia no té una proposta de finançament, no té una
proposta de finançament articulada, i això a mi em sembla greu,
tot i que em sembla molt bé que llavors proposin debatre-la
amb els partits polítics, amb els agents socials i, per tant, per
això he volgut que aquesta esmena fos una addició i que, per
tant, es pogués incorporar amb aquesta esmena.

Respecte de l’esmena que ens fan al punt 9, que vostè, quan
l’ha debatuda, doncs ha arrencat els aplaudiments de la seva
bancada, miri, és clar, vegem, de què ens serveix tenir capacitat
normativa si no incrementem la nostra participació? Perquè la
capacitat normativa ja la tenim, la prova és que vostès és han
abaixat l’impost de successions; és a dir, vostès tenen capacitat
normativa sobre els imposts cedits, sobre l’IRPF...

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

... sobre l’IRPF també tenen capacitat normativa. És a dir, el
repte ara és incrementar la participació en aquests imposts. En
l'IVA no tindrem capacitat normativa, per tant, l'únic que ens
queda, que és un ingrés molt important, és incrementar la
participació. Per tant, és clar, vostès confronten la meva
proposta d'augmentar la participació amb la d’augmentar la
capacitat normativa. Jo faig èmfasi en l'increment de la
participació. Per tant, no els accepto l'esmena, perquè no vull
renunciar a aquest horitzó.

I respecte de l'esmena que ens fa al punt 11, sí que
l'acceptem, tot i que ja m'ha dit que, encara que no l'acceptés,
s’abstindrien, però jo vull que hi votin a favor. Per tant, accepto
l'esmena perquè crec que assolim un consens.

Per acabar, les esmenes que m’ha presentat el Grup VOX,
Sra. de las Heras, vostè a la seva intervenció ja s’ha vist que
està totalment a les antípodes amb la nostra proposta, i la
veritat és que el fet que vostès rebutgin votar a favor de
qualsevol punt gairebé excusa la necessitat que jo justifiqui
perquè no acceptaria les seves esmenes, perquè ja s'ha vist que
els models estan absolutament a les antípodes. 

De tota manera, deixi'm que li digui una cosa, perquè, és
clar, vostès tenen una inconsistència brutal en el seu argument,
que diuen “la igualtat”, “la igualtat”, o sigui, vegem, la igualtat,
de quina igualtat em parla? O sigui, igualtat és que els
ciutadans de les Illes Balears, un cop fet el repartiment,
tinguem menys doblers per habitant que la resta de comunitats
autònomes? Aquesta és la igualtat que vostès defensen? És que
la igualtat, precisament, els hauria de portar a votar a favor de
les nostres propostes, perquè nosaltres el que diem és que, a
mateixa capacitat fiscal tinguem els mateixos recursos, i ara, en
aquests moments, les Illes Balears en tenim menys. És a dir, la
igualtat que vostès defensen no s'aplica a les Illes Balears. 

Nosaltres estem en desigualtat. Segurament deu ser perquè
no som prou leales a España, que és l’element que vostès fan
servir per decidir quants diners ha de tenir una o una altra, las
comunidades leales a España, aquestes sí que tenen dret a
viure a les nostres esquenes. Supòs que com a províncies
traïdores, que es deia antigament, o com a terra conquistada
només ens toca pagar i callar. Aquest és el pla que té VOX per
als ciutadans de les Illes Balears: pagar i callar. 

Gràcies, Sr. President.

(Alguns aplaudiments)
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EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Vamos a proceder a la votación. Podemos
votar conjuntamente...

LA SRA. DURÁN I CLADERA:

Sr. Presidente, nosotros pedimos votación separada.

EL SR. PRESIDENT:

¿Alguien quiere ir punto por punto? No... antes... 

LA SRA. PRESIDENTA:

Punto por..., ah!...

EL SR. PRESIDENT:

Un momento, Sr. Buades ¿quiere ir punto por punto?

EL SR. BUADES I RUL·LÁN:

Sí, por favor.

EL SR. PRESIDENT:

Bien, pues vamos a ir punto por punto.

LA SRA. DURÁN I CLADERA:

Cap problema.

EL SR. PRESIDENT:

 Muy bien... ¡Ay, perdón!, Sr. Castells, ¿qué enmiendas se
aceptan?

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

La 14207 no l’acceptam. A la 14208 i a la 14209 fem una
transacció, consistent a què siguin esmenes d’addició en lloc
d’esmenes de substitució. I, a més a més, a la...

EL SR. PRESIDENT:

Un momento, ¿adición de dos nuevos puntos, entonces?

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

Exacte, sí.

EL SR. PRESIDENT:

Bien, ¿eso le iría bien al Partido Popular, al Grupo Popular?
Sí.

EL SR. POU I GARCIAS:

President,...

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

A banda, Sr. President, la 14209 amb un petit canvi en el
redactat.

EL SR. PRESIDENT:

En el redactat...

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

Sí, ja és al Diari de Sessions, jo ja ho he comentat, però si
algun portaveu vol que ho torni repetir...

EL SR. POU I GARCIAS:

Li agrairia si ho pogués repetir...

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

Vegem, aquesta esmena passa a ser d'addició. Per tant, es
vota l’original i, a més a més, es votarà aquesta, però en el
redactat de l'esmena del Partit Popular afegiríem una petita
expressió, per tant que el redactat final fos: “El Parlament de
les Illes Balears insta el Govern de les Illes Balears a
comunicar al Parlament de les Illes Balears i a debatre, amb la
forma prevista en el Reglament, la seva proposta de reforma del
sistema de finançament autonòmic”, i el que continua.

EL SR. PRESIDENT:

¿Todos los grupos lo tienen claro? Bien. ¿Qué más?

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

Després, l'esmena 14210 no l'acceptam. I la 14211
l'acceptam talment com es troba en els termes formulats.

EL SR. PRESIDENT:

Sí. Y las de VOX no.

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

Sí, les de VOX no s'accepten, Sr. President.

EL SR. PRESIDENT:

Muy bien. Pues, vamos a votar el punto 1, en su redacción
original. Votamos.

25 a favor, 6 en contra, 27 abstenciones. 

El punto 2. Votamos.

52 a favor, 6 en contra. 

El punto 3. Votamos. 

52 a favor, 6 en contra. 

El punto 4. Votamos.
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52 a favor, 6 en contra.

El punto 5. Votamos. 

24 a favor, 32 en contra, 1 abstención. 

El punto 6, en su redacción original. Votamos.

25 a favor, 32 en contra, 1 abstención. 

El punto 7, en su redacción original. Votamos.

25 a favor, 32 en contra, 1 abstención. 

El punto 8. Votamos.

52 a favor, 6 en contra. 

El punto 9, en su redacción original. Votamos.

25 a favor, 33 en contra. 

El punto 10. Votamos.

52 a favor, 6 en contra.

El punto 11 con la enmienda 14211. Votamos.

34 a favor, 6 en contra, 18 abstenciones. 

El punto 12. Votamos.

52 a favor, 6 abstenciones.

Y, finalmente, los nuevos puntos introducidos por la
enmienda 14208, del Grupo Popular. Votamos.

LA SRA. CAÑADAS I PINILLA:

Presidente, perdón...

EL SR. PRESIDENTE:

Sí.

LA SRA. CAÑADAS I PINILLA:

¿Qué número es el nuevo punto? ¿EL 13?

EL SR. PRESIDENT:

Bueno, sería el 13, sí.

LA SRA. CAÑADAS I PINILLA:

¿Puede repetir...? Es que no coincide.

EL SR. PRESIDENT:

Bien, vamos a repetir. ¿Como no coincide...? Es la
enmienda del Grupo Popular 14208, transaccionada, 14208.
¿De acuerdo? Votamos.

52 a favor, 6 en contra. 

Y finalmente la otra enmienda del Grupo Popular,
transaccionada, 14209. Votamos. 

52 a favor, 6 en contra.

Y eso es todo.

IV. Debat i votació de l’esmena a la totalitat, amb text
alternatiu, RGE núm. 10009/24, dels Grups Parlamentaris
Socialista, MÉS per Mallorca i Mixt, a la Proposició de llei
RGE núm. 5317/24, de derogació de la Llei 2/2018, de 13
d’abril, de memòria i reconeixement democràtics de les Illes
Balears.  

A continuación pasamos al cuarto punto del orden del día,
que consiste en el debate y votación de la enmienda a la
totalidad, con texto alterativo, RGE núm. 10009/24, de los
Grupos Socialista, MÉS per Mallorca y Mixto, a la Proposición
de ley RGE núm. 5317/24, de derogación de la Ley 2/2018, de
memoria de las Islas Baleares.

Intervendrán en primer lugar...

LA SRA. CAÑADAS I PINILLA:

Presidente...

EL SR. PRESIDENT:

¿Sí, Sra. Cañadas?

LA SRA. CAÑADAS I PINILLA:

Por el artículo 82, de observancia del Reglamento, por
violar la neutralidad de la Mesa, las dos componentes de la
Mesa llevan unas camisetas, si quieren llevarlas, las pueden
llevar en su puesto de diputadas, no en la Mesa, porque afecta
a la neutralidad. 

Gracias.

LA SRA. VICEPRESIDENTA SEGONA:

Pido la palabra.

(Remor de veus)

Pido la palabra.

EL SR. PRESIDENT:

¿Que son las tres...?

(Remor de veus)

Creo que tiene razón, Sra. Cañadas, y debatiendo...

LA SRA. VICEPRESIDENTA SEGONA:
 

Presidente, pido la palabra.

 

https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202410009
https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202405317
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EL SR. PRESIDENT:

No, no la tiene.

LA SRA. VICEPRESIDENTA SEGONA:

Antes de que tome una decisión, pido la palabra.
 

EL SR. PRESIDENT:

Por favor, no me interrumpa, Sra. Garrido.

LA SRA. VICEPRESIDENTA SEGONA:
 

Pido la palabra

EL SR. PRESIDENT:

No, ya he tomado la decisión, Sra. Garrido.

LA SRA. VICEPRESIDENTA SEGONA:

Le pido la palabra.

EL SR. PRESIDENT:

Y no se la doy.

LA SRA. VICEPRESIDENTA SEGONA:

Presidente, pido la palabra, creo que...

(Es produeix el tall del micròfon)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Garrido, no le he dado la palabra.

LA SRA. VICEPRESIDENTA SEGONA:

Presidente, pido la palabra.

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Garrido, no le he dado la palabra.

LA SRA. VICEPRESIDENTA SEGONA:

Presidente, pido la palabra...

(Es produeix el tall del micròfon)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Garrido, la llamo al orden. No le doy la palabra, estaba
ya tomando la decisión. 

LA SRA. VICEPRESIDENTA SEGONA:

Presidente...

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Garrido, no tiene la palabra.

LA SRA. VICEPRESIDENTA SEGONA:

¿Me puede escuchar un segundo?

EL SR. PRESIDENT:

No, he tomado una decisión.

LA SRA. VICEPRESIDENTA SEGONA:

¿Me puede escuchar un segundo?

EL SR. PRESIDENT:

¿Me puede escuchar usted a mí, por favor?

LA SRA. VICEPRESIDENTA SEGONA:

No, es que usted ha tomado una decisión sin oír
absolutamente nada más. Yo no he oído ningún argumento, yo
lo que le pido es la palabra para poder dar un argumento, y
usted no me quiere dar la palabra. De nuevo en una decisión
(...)

EL SR. PRESIDENT:

No, pero es que usted sabe que yo doy la palabra y yo
aplico el Reglamento en función de mi criterio, no tengo
obligación de darle la palabra.

LA SRA. VICEPRESIDENTA SEGONA:

Usted no puede aplicar el Reglamento en función de su
criterio, lo tiene que aplicar de manera imparcial, no en función
de su (...)

EL SR. PRESIDENT:

Y eso intento, Sra. Garrido.

LA SRA. VICEPRESIDENTA SEGONA:

Por tanto, usted ahora está haciendo muestra de no..., de
parcialidad.

EL SR. PRESIDENT:

Usted, usted no está siendo imparcial. A ver, vamos a hacer
un receso de cinco minutos. Por favor, pueden acercarse los
portavoces. Vamos a tratar este asunto.

(Pausa)

EL SR. PRESIDENT:

Bueno, vamos a proseguir. Como íbamos diciendo, el
criterio de Presidencia es que la queja de la Sra. Cañadas tiene
fundamento, que estas imágenes que exhiben las miembros de
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la Mesa violan la imparcialidad de la Mesa en cuanto significa
posicionarse en un lado del debate que vamos a emprender.

Por tanto, yo les ruego que, por favor, si quieren exhibir
esas imágenes pueden ocupar los escaños que suelen ocupar
cuando bajan a intervenir en los debates. Entonces, les ruego,
por favor, que bajen de la Mesa y ocupen los escaños, allí
pueden exhibir esas imágenes, como hacen, creo, también
algunos diputados, sin ningún problema. 

EL SR. NEGUERUELA I VÁZQUEZ.

Sr. Presidente, Sr. Presidente.

EL SR. PRESIDENT:

¿Sr. Negueruela?

EL SR. NEGUERUELA I VÁZQUEZ.

Me gustaría saber ¿qué articulo ha señalado la Sra. Cañadas
para hacer esta (...)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Negueruela...

EL SR. NEGUERUELA I VÁZQUEZ.

No, esto es un..., hay...

EL SR. PRESIDENT:

... como hemos hablado, la decisión está tomada y no vamos a
debatirla ...

EL SR. NEGUERUELA I VÁZQUEZ.

Sí, pero me gustaría saber...

EL SR. PRESIDENT:

... si quiere la debatiremos mañana en la Junta de Portavoces.

EL SR. NEGUERUELA I VÁZQUEZ.

No, pero la Sra. Cañadas ha intervenido sin usar el
Reglamento. Y a mí sí me gustaría que conste, porque esto
tiene un transfondo jurídico importante y de debate, y digo, con
todo el respeto, ¿qué artículo ha invocado la Sra. Cañadas para
esta llamada al orden suyo? Porque, una vez más, se está
incumpliendo incluso el Reglamento de forma arbitraria por la
Presidencia -debe constar-, porque no está usando la potestad
como toca. Y la Sra. Cañadas no ha sido capaz...

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, Sr. Negueruela.

EL SR. NEGUERUELA I VÁZQUEZ.

... qué artículo..

(Es produeix el tall del micròfon)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, Sr. Negueruela. Sí, como saben ustedes,
porque es una cuestión recurrente desde antes del verano, la
neutralidad de la Mesa no está expresamente recogida en un
artículo del Reglamento. Sin embargo, nuestra postura es que
se deduce de la interpretación conjunta, por ejemplo, del
artículo 88, que ordena bajar a los miembros de la Mesa para
intervenir en los debates. 

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

Sí, bueno, es un criterio que pueden compartir, o no, pero
yo lo que les pido, por respeto a las normas democráticas, es
que respeten...

(Rialles i remor de veus)

... -sí, sí, claro-, por respeto a las normas democráticas, que
respeten a la Presidencia, que tiene el deber de interpretar y
aplicar el Reglamento, cosa que he hecho en el sentido que he
dicho.

Entonces, les ruego, por favor, que si quieren..., les he dado
dos opciones: podemos hacer un receso y sustituir esa camiseta,
o pueden bajar de la Mesa y ocupar sus escaños.

Yo les pido que, por favor, acaten la decisión de la
Presidencia.

Bien, en caso contrario, pues, tengo que llamarlas al orden
por primera vez, pero porque no me dejan otro remedio.

EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL:

Sr. President, deman...

EL SR. PRESIDENT:

¿Sr. Apesteguia?

EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL:

... deman la paraula per l’article 118, per una incorrecta
aplicació d’una cridada a l’ordre. L’exhibició d’unes víctimes
de la Guerra Civil i de la repressió franquista mai no es pot
considerar un motiu que afecti el decòrum d'aquesta cambra.

(Alguns aplaudiments)

I mentre no hi hagi..., president, i li demanam que, mentre
no hi hagi una deliberació amb el conjunt de la Mesa i amb el
conjunt de la Junta de Portaveus sobre què significa la
neutralitat de la Mesa, no prengui cap decisió que afecti els
drets i deures dels membres d'aquest parlament -sobretot quan
es tracta d'un tema que es troba en el Tribunal Constitucional-,
per un criteri estrictament de prudència.

Moltes gràcies. 
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(Alguns aplaudiments) 

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, Sr. Apesteguia. Usted sabe que yo también
respeto su criterio, que es un debate que hemos tenido y,
efectivamente, está en el Tribunal Constitucional. Si el Tribunal
Constitucional decidiera otra cosa, no tendré inconveniente en
cambiar mi criterio. Mientras tanto, considero...

(Remor de veus)

... mientras tanto, considero que la Mesa debe mantener la
seriedad y la imparcialidad...

EL SR. NEGUERUELA I VÁZQUEZ.

Sr. Presidente...

EL SR. PRESIDENT:

... y yo les ruego que respeten el criterio de Presidencia. Por
tanto, de nuevo, reitero que, por favor...

EL SR. NEGUERUELA I VÁZQUEZ.

Sr. Presidente...

EL SR. PRESIDENT:

... bajen de la Mesa y ocupen esos escaños, si quieren seguir
exhibiendo estas...

EL SR. NEGUERUELA I VÁZQUEZ.

Sr. Presidente...

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Negueruela...

EL SR. NEGUERUELA I VÁZQUEZ.

... le han hecho alegaciones al 118. No son motivo para la
expulsión en ningún caso. Usted está..., al menos me gustaría
escuchar qué artículos citará usted, porque no está citando de
nuevo nada. Está haciendo una interpretación arbitraria sin
querer escuchar el criterio de los letrados, y creo que también
es importante que no quieren escuchar el criterio de los
letrados, y para el Partido Socialista en ningún caso, en ningún
caso, vamos a aceptar lo que está refiriéndose respeto a las
víctimas del franquismo y a las camisetas que se portan hoy.
Sería, como, por poner un ejemplo, pedir que retire los
crucifijos de la gente que lleva en la Mesa crucifijos.

¿Vamos a quitar los crucifijos de la gente que hay en la
Mesa? Porque hay crucifijos en la Mesa...

EL SR. PRESIDENT:

Bien, Sr. Negueruela...

EL SR. NEGUERUELA I VÁZQUEZ.

... yo podría ser un símbolo por el que me veo...

EL SR. PRESIDENT:

... sí, muchas gracias por su opinión.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. NEGUERUELA I VÁZQUEZ.

... también marcado en según que época, en según que época.

(Es produeix el tall del micròfon)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, Sr. Negueruela. 

EL SR. NEGUERUELA I VÁZQUEZ.

¿Hasta dónde va a lle...?

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Negueruela, no tiene la palabra, y la ha vuelto a tomar,
y eso es una infracción también.

EL SR. NEGUERUELA I VÁZQUEZ.

¿Qué artículo? ¡Venga!

(Es produeix el tall del micròfon)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Negueruela, le llamo al orden, por favor.

Les pido que respeten el criterio de Presidencia. Si el
Tribunal Constitucional nos ordena cambiarlo, pues lo
cambiaremos, y ya veremos...

(Remor de veus)

... qué tenemos que llevar en la Mesa. Sí, pero mientras tanto,
la imagen que llevan mis compañeras las posiciona en un lado
del debate que vamos a emprender. Yo les pido...

(Remor de veus)

... sí, sí, bueno, es mi criterio, pueden no compartirlo, pero yo
les ruego...

LA SRA. GÓMEZ I ESTÉVEZ:

Sr. Presidente...

EL SR. PRESIDENT:

... que lo acaten.
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LA SRA. GÓMEZ I ESTÉVEZ:

... ¿me permite?

EL SR. PRESIDENT:

¿Sra. Gómez?

LA SRA. GÓMEZ I ESTÉVEZ:

Mire, yo le veo a usted cada minuto de cada día que vengo
aquí, y usted está imputado por un delito de odio.

(Alguns aplaudiments)

Y a usted le preocupa lo que pensarán las diputadas viendo
estas camisetas y no le preocupa lo que pienso yo de usted, que
sigue aquí sentado, presidiendo el Parlamento, e imputado por
un delito de odio. O sea, le pido a usted la misma...

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, Sra. Gómez...

LA SRA. GÓMEZ I ESTÉVEZ:

Muchas gracias.

EL SR. PRESIDENT:

... no veo la relación con la cuestión que debatimos...

(Remor de veus)

... no. Bien.

Sra. Garrido y Sra. Costa, las he llamado al orden por
segunda vez. Si las tengo que llamar una tercera, las tendré que
expulsar. Les ruego, por favor, que o bien se cambien o bien
bajen de la Mesa.

EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL:

Sr. President, una altra vegada, per una qüestió de decòrum
d’aquesta cambra. 

EL SR. PRESIDENT:

Sí.

EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL:

Si expulsa aquestes dues membres de la Mesa, no les
expulsa a elles, expulsa unes víctimes del franquisme i de la
Guerra Civil...

EL SR. PRESIDENT:

No, en absoluto...

EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL:

... I, per favor, jo li deman...

EL SR. PRESIDENT:

..., Sr. Apesteguia...

EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL:

... que no caigui, una altra vegada...

EL SR. PRESIDENT:

Bien. 

(Es produeix el tall del micròfon)

Sr. Apesteguia... basta. ¡Sr. Apesteguia, por favor, no haga
usted también eso!

Vamos a ver, no estoy expulsando a las víctimas. Les digo,
las pueden exhibir, como las exhiben todos sus compañeros en
la bancada. Lo que no se puede es exhibir símbolos ideológicos
relativos, además, al debate que vamos a emprender, en la
Mesa. Creo que se entienden bien.

LA SRA. GÓMEZ I ESTÉVEZ:

Sr. Presidente, quizá vuelve a cometer un delito.

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Gómez, no tiene la palabra. Bien, si cometo un delito,
aceptaré encantado la condena.

Sra. Garrido y Sra. Costa, por favor, están expulsadas. Les
ruego que abandonen la sala.

Y a continuación podemos comenzar, por fin, con el punto
cuarto del orden del día, que ya hemos leído antes. Tienen la
palabra, en primer lugar, los grupos proponentes, si es que lo
desean.

Por el Grupo Socialista, ¿quiere hablar alguien? No.

LA SRA. CAÑADAS I PINILLA:

Por el Grupo VOX, en contra. Gracias.

EL SR. SAGRERAS I BALLESTER:

En contra, també.

EL SR. PRESIDENT:

En contra. Muy bien, pues tiene la palabra por el Grupo
VOX, el Sr. Rodríguez, adelante.

Sí, vamos a hacer un receso. Perdón, tenemos que analizar,
si.
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Hacemos un receso de cinco minutos.

(Pausa)

EL SR. PRESIDENT:

Vamos a continuar, por favor. Bien, puesto que ninguno de
los proponentes han defendido la enmienda a la totalidad, no
procede el debate y votación, de acuerdo con el 127.3 del
Reglamento.

Y, por tanto, pasamos al quinto punto del orden del día que
consiste en la votación de proposiciones no de ley que han
empatado en comisión.

V.1) Votació de l’esmena RGE núm. 13597/24, (addició
d’un nou punt) a la Proposició no de llei RGE núm.
7935/24, del Grup Parlamentari MÉS per Mallorca,
relativa a instar el Govern de les Illes Balears a incloure
Palestina en la seva política de cooperació i ajuda
humanitària.

En primer lugar, procederemos a la votación de la enmienda
RGE núm. 13597/24, de adición de un nuevo punto a la PNL
RGE núm. 7935/24, de MÉS per Mallorca, relativa a Palestina.

LA SRA. CAÑADAS I PINILLA:

Sr. Presidente, por favor, un momento, ¿cuál es el..., puede
repetir?

EL SR. PRESIDENT:

Sí, es la enmienda RGE núm. 13597/24, a la PNL RGE
núm. 7935/24, de MÉS per Mallorca, relativa a instar al
Govern a incluir Palestina en su política de cooperación y
ayuda humanitaria. ¿Vale? Votamos. 

1 voto a favor, 28 en contra.

V.2) Votació dels punts 2 i 6 de la Proposició no de llei
RGE núm. 5479/24, del Grup Parlamentari Socialista,
relativa a impulsar i reconèixer l’ofici dels mestres d’aixa.

Y, en segundo lugar, procedemos a la votación de los
puntos 2 y 6 de la Proposición no de ley RGE núm. 5479/24,
del Grupo Socialista, relativa a impulsar y reconocer l’ofici dels
mestres d'aixa. Votamos.

1 voto a favor, 28 en contra.

Y no habiendo más asuntos que tratar, se levanta la sesión.

 

https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202413597
https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202407935
https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202407935
https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202405479


DIARI DE SESSIONS

DEL

PARLAMENT

DE LES

ILLES BALEARS

Redacció i Administració
PARLAMENT DE LES ILLES BALEARS
C/ Palau Reial, 8
07001 PALMA Imp. Parlament de les Illes Balears. Palma


	I.1) Pregunta RGE núm. 13899/24, ajornada a la sessió anterior, presentada per la diputada Sra. Malena Riudavets i Suárez, del Grup Parlamentari Socialista, relativa a retrocessos en matèria de lluita contra el canvi climàtic.
	I.2) Pregunta RGE núm. 14037/24, presentada pel diputat no adscrit Sr. Francisco José Cardona i Vidal, relativa a greus problemes de potabilitat de l’aigua a la ciutat de Maó.
	I.3) Pregunta RGE núm. 14185/24, presentada, en substitució de la Pregunta RGE núm. 14072/24, per la diputada Sra. Maria Ramon i Salas, del Grup Parlamentari MÉS per Mallorca, relativa a falta de docents a l’ensenyament públic.
	I.4) Pregunta RGE núm. 14074/24, presentada pel diputat Sr. Marco Antonio Guerrero i Moreno, del Grup Parlamentari Socialista, relativa a proliferació d’infrahabitatges a l’illa d’Eivissa.
	I.5) Pregunta RGE núm. 14073/24, presentada per la diputada Sra. Irantzu Fernández i Prieto, del Grup Parlamentari Socialista, relativa a transparència en les llistes d’espera.
	I.6) Pregunta RGE núm. 14075/24, presentada pel diputat Sr. Ares Fernández i Lombardo, del Grup Parlamentari Socialista, relativa a solució d’embossos.
	I.7) Pregunta RGE núm. 14077/24, presentada per la diputada Sra. Patricia Gómez i Picard, del Grup Parlamentari Socialista, relativa a serveis essencials a persones grans i dependents.
	I.8) Pregunta RGE núm. 14076/24, presentada pel diputat Sr. Àlex Pitaluga i Ivorra, del Grup Parlamentari Socialista, relativa a valoració de la temporada turística.
	I.9) Pregunta RGE núm. 14078/24, presentada pel diputat Sr. Llorenç Pou i Garcias, del Grup Parlamentari Socialista, relativa a saturació turística.
	I.10) Pregunta RGE núm. 14080/24, presentada per la diputada Sra. Pilar Costa i Serra, del Grup Parlamentari Socialista, relativa a eliminació de la Memòria Democràtica.
	I.11) Pregunta RGE núm. 14066/24, presentada per la diputada Sra. María José Verdú i Torres, del Grup Parlamentari VOX, relativa a seguiment del Pla estratègic de transformació digital en salut.
	I.12) Pregunta RGE núm. 14184/24, presentada, en substitució de la pregunta RGE núm. 14068/24, per la diputada Sra. Patricia de las Heras i Fernández, del Grup Parlamentari VOX, relativa a brot d’hepatitis A en Eivissa.
	I.13) Pregunta RGE núm. 14183/24, presentada, en substitució de la pregunta RGE núm. 14070/24, pel diputat Sr. Josep Castells i Baró, del Grup Parlamentari Mixt, relativa a sostre de despesa.
	I.14) Pregunta RGE núm. 14079/24, presentada per la diputada Sra. Amanda Fernández i Rubí, del Grup Parlamentari Socialista, relativa a pin parental.
	I.15) Pregunta RGE núm. 14081/24, presentada per la diputada Sra. Mercedes Garrido i Rodríguez, del Grup Parlamentari Socialista, relativa a preu del lloguer.
	I.16) Pregunta RGE núm. 14082/24, presentada pel diputat Sr. Marc Pons i Pons, del Grup Parlamentari Socialista, relativa a impost del turisme sostenible.
	I.17) Pregunta RGE núm. 14084/24, presentada per la diputada Sra. Cristina Gómez i Estévez, del Grup Parlamentari Mixt, relativa a ecotaxa.
	I.18) Pregunta RGE núm. 14071/24, presentada pel diputat Sr. Lluís Enric Apesteguia i Ripoll, del Grup Parlamentari MÉS per Mallorca, relativa a ITS els mesos d’hivern.
	I.19) Pregunta RGE núm. 14067/24, presentada per la diputada Sra. Manuela Cañadas i Pinilla, del Grup Parlamentari VOX, relativa a projecte de llei de mesures de conciliació.
	I.20) Pregunta RGE núm. 14083/24, presentada pel diputat Sr. Iago Negueruela i Vázquez, del Grup Parlamentari Socialista, relativa a reducció de places turístiques.
	II. Interpel·lació RGE núm. 13612/24, presentada pel Grup Parlamentari Socialista, relativa a gestió dels efectes de la DANA del passat dia 15 d'agost a Menorca.
	III. Moció RGE núm. 13820/24, presentada pel Grup Parlamentari Mixt, relativa a política del Govern en matèria de finançament autonòmic, derivada del debat de la Interpel·lació RGE núm. 5893/23.
	IV. Debat i votació de l’esmena a la totalitat, amb text alternatiu, RGE núm. 10009/24, dels Grups Parlamentaris Socialista, MÉS per Mallorca i Mixt, a la Proposició de llei RGE núm. 5317/24, de derogació de la Llei 2/2018, de 13 d’abril, de memòria i reconeixement democràtics de les Illes Balears.
	V.1) Votació de l’esmena RGE núm. 13597/24, (addició d’un nou punt) a la Proposició no de llei RGE núm. 7935/24, del Grup Parlamentari MÉS per Mallorca, relativa a instar el Govern de les Illes Balears a incloure Palestina en la seva política de cooperació i ajuda humanitària.
	V.2) Votació dels punts 2 i 6 de la Proposició no de llei RGE núm. 5479/24, del Grup Parlamentari Socialista, relativa a impulsar i reconèixer l’ofici dels mestres d’aixa. 

